

ماہنامہ آزاد

بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن (آزاد)

جلد نمبر: 2

شمارہ نمبر: 16

دسمبر 2013

فہرست

2	اداریہ	لاپتہ افراد بازیابی مارچ
3	امر جیت بلوچ	اس عہد کا یسوع مسیح
5	منظور عزت بلوچ	آبلہ پاء لاگ مارچ!
7	ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ (انٹرویو)	قومی سیاسی ثقافت اور جغرافیائی آزادی.....
12	ماما قدیر بلوچ (انٹرویو)	جب جلیل ریکی کو اٹھایا گیا تو.....
19	علی شیر بلوچ	آجوتی مارچ اور پاکستان حلقے
21	لیون ٹرانسکی (ترجمہ: آدم پال)	مارکسی انفرادی دہشت گردی.....
24	دلشاد بلوچ	سماجی تبدیلیاں اور بلوچ
29	ادارہ	ہم آہنگی کے عمل کا اصول
30	چھاگلی بلوچ	پھلیں سرچاڑ ”شہید کچول بہار بلوچ“
32	ادارہ	انسانی حقوق کی چند نمایاں تحریکیں
37	اشفاق سلیم مرزا	تانخ اور جنگ
42	Ali Khurram	ماما قدیر ہم منافق ہیں
44	بران ٹریسی	حملہ کرنے کا اصول، ہمت سے آگے بڑھو!
46	بی ایچ آراو	پریس کانفرنس
47	پمفلٹ	بلوچستان میں زلزلہ اور ریاستی بربریت
48	ادارہ	آئینہ حقائق (تجزیہ)
51	ادارہ	اخباری بیانات

لاپتہ افراد بازیابی مارچ

جبری گمشدگی، مسخ شدہ لاشوں کی برآمدگی، سیاسی کارکنوں کی ٹارگٹ کلنگ، آبادیوں پر یلغار قابض ریاستوں کا ہمیشہ ہی سے شیوہ رہا ہے لیکن جب بلوچ قومی تحریک مختلف نشیب و فراز سے گزرتی ہوئی تیزی سے آگے بڑھی تو قابض ریاست حواس باختہ ہو کر ظلم و جبر کی حدوں کو پار کرنے لگی جو تاہنوز جاری ہیں۔

وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کے مطابق 2000 سے لیکر 2013 کے آخر تک 18000 ہزار بلوچ فرزند جبری طور پر لاپتہ کئے گئے ہیں اور حراستی قتل کے شکار ہو کر 1500 افراد شہید ہو چکے ہیں۔ لاپتہ افراد کی عدم بازیابی اور حراستی قتل کے خلاف لاپتہ افراد کے لواحقین نے وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کے پلیٹ فارم سے گزشتہ چار سالوں سے جمہوری جدوجہد کے تمام ذرائع بروئے کار لارہے ہیں۔ احتجاجی مظاہروں، ریلیوں، سیمیناروں، عدالتوں اور کمیشنوں میں پیشیوں کے ساتھ ساتھ طویل ترین "token hunger strike" کرتے ہوئے عالمی اداروں کی توجہ بلوچستان کی سنگین صورتحال کی جانب مبذول کرانے میں اہم کردار ادا کرتے رہے ہیں۔ لاپتہ افراد کی عدم بازیابی کے خلاف کوئٹہ تا کراچی تاریخی لانگ مارچ کر کے ظلم و جبر اور انسانی حقوق کی پامالیوں کو دنیا کے سامنے لانے میں ایک موثر قدم اٹھاتے ہوئے تاریخ رقم کر دی۔ وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کے وائس چیئرمین ماما قندیر بلوچ کی سربراہی میں 27 اکتوبر کے روز کوئٹہ سے کراچی تک لانگ مارچ کی ابتداء کی گئی۔ لانگ مارچ کے شرکاء نے ہمت اور استقامت کی مثال قائم کرتے ہوئے 23 روز میں 750 کلومیٹر کا فاصلہ طے کرتے ہوئے انسانی حقوق کی تنظیموں سمیت اقوام متحدہ کے کردار پر بھی کئی سوالات کھڑے کر دیئے ہیں۔

ماما قندیر کی سربراہی میں لانگ مارچ تکالیف اور مشکلات کا سامنا کرتے ہوئے کوئٹہ سے کراچی کی جانب روانہ ہوئی تو راستے میں کئی مقامات پر ماما اور دیگر شرکاء کو لانگ مارچ ختم نہ کرنے پر سنگین نتائج کی دھمکیاں ملنی شروع ہو گئیں لیکن قومی تحریک اور لاپتہ افراد کی بازیابی کی جدوجہد کی پاداش میں ہر قسم کے نتائج کا خندہ پیشانی سے استقبال کرنے کا تہیہ کرنے والوں کے قدم پیچھے ہٹنے کو تیار نہیں تھے۔ اور انہوں نے بالآخر لانگ مارچ کو 21 نومبر کے روز اپنی منزل کراچی پریس کلب پہنچ کر اختتام پزیر ہو گیا۔

گزشتہ چار پانچ سالوں کی مسلسل جدوجہد سے ماما قندیر اپنے لخت جگر شہید جلیل ربکی کو بازیاب نہ کر سکے لیکن ہمت و استقلال کا پیکر ثابت ہو کر لاپتہ افراد کی بازیابی کی جدوجہد میں روح رواں کا کردار ادا کرتے رہے ہیں۔ ماما قندیر کے بیٹے شہید جلیل ربکی کی مسخ شدہ لاش کی برآمدگی کے بعد بھی ماما نے کمال جرات کا مظاہرہ کرتے ہوئے لاپتہ افراد کی بازیابی کیلئے اپنی جدوجہد کو جاری رکھا اور ہزاروں مشکلات و مصیبتوں اور پاکستانی اداروں کی دھمکیوں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے ماما نے مسلسل جدوجہد کی مثال قائم کر دی ہے مگر افسوس کہ ایک غلام قوم سے وابستگی کی وجہ سے دنیا ان کی جدوجہد اور ان کے کردار کو نظر انداز کر رہی ہے۔ کیونکہ آج کی اس سامراجی ممالک کی اجارہ داری کی دنیا میں اور paid media کے معاشرے میں مظلوموں اور محکوموں کی حقیقی جدوجہد کرنے والوں کی حوصلہ افزائی کرنے کے بجائے "Artificial" کردار اور لوگوں کو سامنے لایا جاتا ہے انہی وجوہات کی بنا پر ہی تو ماما قندیر اور علی حیدر کو میڈیا اور عالمی اداروں نے نظر انداز کر دیا اور ملالہ یوسفزئی کو مختلف ایوارڈز سے نوازا جا رہا ہے۔ آج کی دنیا میں دہری انسانی حقوق کے نعروں کے پیچھے عالمی اجارہ دار اپنے مفادات کے تحفظ کیلئے برسرِ پیکار ہیں جسکی وجہ سے عالمی تنظیمیں، انسانی حقوق کا عالمی منشور اور دیگر عالمی انسانی حقوق کی تنظیموں کا منشور صرف کاغذوں پر محدود ہوتا جا رہا ہے۔

اس عہد کا یسوع مسیح

امر جیت بلوچ

کی لذت کیا ہے۔۔۔ مراعات و مفادات کی سمندر میں ذاتی ترقی نامی بجزے پر سوار اس خسارے کی نشاط آگیں لذت سے کبھی آشنا نہیں ہوتے۔ انہیں وطن کا واسطہ دینا بے کار ہے۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ نوآبادیاتی زندگی کو منشاء یزدان جان کر اس پر آمنا و صدقنا ایمان لائے ہیں، اُن کے لئے آقا کی خدمت عین سعادت بن جاتی ہے، اس میں کسی قسم کی کوتاہی یا کمزوری خدائی حکم کے انکار کی برابر ہے، اُن کی حاصل زندگی یہی ہے کہ ساری خدائی چھوٹے سہی مگر آقا کے ماتھے پر ذرا سی شکن نہ آنے پائے۔ یہ لوگ فلسفہ منصوری کے پیروکار نہیں بن سکتے ہیں۔۔۔ یہ لوگ انکار کے صعوبتوں

ماما گلہ نہیں کرنا، حق تو یہ ہے کہ لاکھوں کی جم غفیر تیرے ہمراہ ہوتا مگر مائٹو اس عہد کا یسوع ہے اور یسوع مسیحوں کے ساتھ لوگوں کا ہجوم نہیں ہمت اور ایمان کا سرمایہ ہوتا ہے۔ یسوع ہمیشہ اکیلے سب کے گناہوں کا کفارہ ادا کرتے ہیں، اکیلے سب کے گناہوں کی کفارہ کے لئے صلیب پر چڑھائے جاتے ہیں، اور بلوچ کا گناہ بھی ناقابل معافی ہے۔۔۔ بھلا دنیا میں کس نے غلاموں کو معاف کیا ہے جو بلوچ پر دوزخ کا دروازہ کھولنے والے پاکستان بلوچ قوم کو معاف کرے، پھر بھی کم از کم دنیا داری کے بھی تو کچھ تقاضے ہیں۔۔۔ انہیں پورا کرنے کے لئے مستونگ، قلات، سوراہ، خضدار اور وڈھ سے کچھ نہ کچھ لوگ آپ کے کاروان کا حصہ ہوتے۔۔۔ مگر ماما آپ جانتے ہیں نا کہ۔

ماما گلہ نہیں کرنا، حق تو یہ ہے کہ لاکھوں کی جم غفیر تیرے ہمراہ ہوتا مگر مائٹو اس عہد کا یسوع ہے اور یسوع مسیحوں کے ساتھ لوگوں کا ہجوم نہیں ہمت اور ایمان کا سرمایہ ہوتا ہے۔

کے لڈانڈ سے بہرہ ور نہیں ہو سکتے۔۔۔ یہ سرمد۔۔۔ جی گوارا۔۔۔ بھگت سنگھ۔۔۔ راج گرو۔۔۔ جینندر داس۔۔۔ بالاچ۔۔۔ نقیبو۔۔۔ قمبر چاکر۔۔۔ اور غلام محمد نہیں بن سکتے ہیں۔ ایسے لوگوں سے امید ہی کیا رکھنا، مفت میں جی کا زیاں ہوگا۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ پنجاب کی رنگین راتوں میں لاہوری گلیوں کے پاپ اور راک نامی تیز دھن والی موسیقی اور دستر مئے ناب اور روح کش سامانوں میں کمر کمر ڈوب کر اپنی سونگھنے اور سننے کی فطری صلاحیتیں غارت کروا چکے ہیں۔۔۔ وہ مٹی کی سونڈھی سونڈھی خوشبو سے مزے اٹھانے کے قابل کہاں رہتے ہیں۔۔۔ شہداء کے بابرکت اور مقدس لہو کی لافانی اور انمول مہک اُن کے لئے ناکارہ ہے۔۔۔ دامن کھسار میں کھلے پھول کی خوشبو اپنی زبان میں کیا کیا کہانی سنار ہے ہیں۔۔۔ بولان و شاشان کی چوٹی، مکرانی چنال کے پتے اپنی خاموشی میں کیا کیا بتا رہے ہیں۔۔۔ بے مرادیں گوادر کی ساحل میں چین بے چین تلامخیز موجیں

جو لوگ۔۔۔ کمپیوٹر کی اسکرین پر ایک بٹن ادھر ادھر کر کے گوگل ارتھ میں کوئٹہ سے کراچی کا مسافت ناپنے کی مشغلے میں وقت گزاری کرتے ہیں، اُن کے پاؤں میں چھالے نہیں پڑتے۔۔۔ وہ تھکاوٹ محسوس نہیں کرتے۔۔۔ وہ بھوک اور پیاس کی آفاقی صداقت سے کبھی آشنا نہیں ہوتے۔۔۔ ایسے لوگ درد کے سفر میں آپ کے ساتھ غم ڈھونے کی ہمت نہیں رکھتے۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ محض ذاتی ترقی کو زندگی کا حاصل اور تکمیل حیات کا معراج سمجھتے ہوں، آس پاس انسان اور انسانیت پر شبہ غم کس طرح شمشیر برہنہ برسا رہی ہے، اُن کے لئے پرائی بات ہے، ایسے لوگ قوم و وطن کی درد میں جان گسل اور جان گداز راتیں غموں کی تیج پر نہیں گزارتے۔۔۔ قوم و وطن پر قیامت گزرے۔۔۔ کشتوں کے پشتے لگ جائیں۔۔۔ اُن کی زندگی گزارنے کا اپنا الگ ہی ڈنگ ہوتا ہے سب سے الگ۔۔۔ صبح فائل بغل میں دبائے گھر سے نکلے، دوپہر، سہ پہر کو پاکستانی سکے رائج الوقت نوٹوں سے جیبیں بھر بھر کر لوٹے۔۔۔ زندگی میں خسارے

-- کاروبار حیات میں کون سی جہاں آتی ہے۔۔۔ اسے جانے دو اس کا چلے گا کاروبار۔۔۔ لہذا کاروبار جہاں پیسہ کماتا۔۔۔ پینے پر کبھی آفت غلطی سے بھی نہیں آتی ہے، زندگی اطمینان سے گزر جاتی ہے۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ آفتاب کو محض روشنی اور حدت کا ایک ذریعہ اور سائنسی حقیقت سمجھتے ہوں تو وہ سورج کے کرنوں میں منعکس شہدا کے جلوے دیکھ نہیں پاسکتے ہیں۔ ماہتاب جن کی مئے ناب راتوں کی رنگینیاں اور دستر انگور کی کیف و سرور بڑھاتا ہو۔۔۔ وہ چاند پر چرخہ کھانے والی بڑھیا کی پیشانی کے جریوں میں صدیوں کی ان گنت درد سے سروکار نہیں رکھتے۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ غلبہ یزید کو سچ اور سچ کی فتح پر ترجیح دیتے ہوں تو وہ حسین کیوکر نہیں۔۔۔ وہ لوگ بولان میڈیکل کے اسٹریچ پر یزیدی قوتوں کی تشدد سے بنی صورت لاش زنجیروں میں جکڑے اللہ نذر نہیں بنتے کہ جو نہتے ہو کر بھی سودا بازی نہیں کرتا۔۔۔ وہ غلام محمد بننے کا یار نہیں رکھتے، جو کٹ جاتا ہے۔۔۔ مرجاتا ہے۔۔۔ مگر جان کی امان نہیں پاتا۔۔۔ ہاں جو لوگ غلامی کے غلاظت بھری کاروبار

میں تن بدن کے ساتھ روح کا بھی سودا لگا چکے ہیں، وہ بلوچ وطن کی پتے پتے بوٹے بوٹے کے سامنے شرمسار ہیں۔ وہ بولان و مولاکے شفاف پانیوں میں اپنی کریمہ شہیدہ کا نظارہ نہیں کر سکتے اور وہ لوگ یقیناً ماما سے آنکھیں ملانے کی قابل ہی نہیں رہ گئے ہیں۔۔۔ ماما آپ کے ہاتھوں میں جو قید آدم آئینہ ہے، اس میں اچھے اچھوں کا اصلی چہرہ صاف دکھائی دیتا ہے۔۔۔ چھپے چھپانے کا کوئی حیلہ، کوئی وسیلہ کام نہیں آتا۔۔۔ ماما آپ فرزانہ، مہلب، ہی کی "لشکرِ جراز" کے ساتھ نہتے ہو کر بھی یزید دوران کو شکست دے چکے ہیں۔۔۔ ایٹمی طاقت پاکستان کی جملہ قوت و طاقت آپ کے ہمت اور بہادری کے سامنے ہیج ثابت ہو چکی ہے۔۔۔ بلوچ کے لبادہ اوڑھے خداران وطن پاکستانی فوج کے رسوائے زمانہ اعلیٰ افسر جنرل حاصل خان بزنجو، جنرل ڈاکٹر مالک آج بلوچ وطن میں داخل ہونے سے گھبراتے ہیں۔۔۔ فوجی چھاونیوں میں رہ کر بلوچ کے ننگ و ناموس کے نیلامی سے اپنے اپنے چہروں پر ملے کالک کے تہوں پر اور دبیز کر رہے ہیں۔۔۔ ماما جو تحریک آپ چلا رہے ہیں۔۔۔ ماما جو مسافت دختران بلوچ کے ہمراہی میں آپ نے طے کیا ہے۔۔۔ یہ صدیوں کی سفر تھی۔۔۔ صدیوں تک یادگار رہے گا۔۔۔ صدیوں تک تاریخ اس کا حوالہ دیتے رہے گا۔

آزادی کی سُر اور انقلاب کی تال میں درد کی کون کون سی گیت گارہے ہیں۔۔۔ یہ نوآبادیاتی بہروں کے لئے زائد المیعا اور دقیقاً نویں شے ہیں، جاڑک کی الہان اور ستار کی نغمگی اُن کے لئے سماعت کے قابل ہی نہیں۔ (لعنت ہو غلامی پر جو انسان کو نہ صرف گونگا بلکہ بہرہ بھی بناتا ہے)

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ جام آقا میں غلامی کی میٹھی زہر پی کر اپنی خودی گنوا چکے ہیں، وہ سر زمین کی پکار سنا نہیں کرتے۔۔۔ فرعون وقت کے زندانوں میں مشید فرزند ان وطن کی لہور سے زخموں کا احساس نہیں کر سکتے۔۔۔ چھلنی چھلنی لاشے وصولنے والی ماں کی فلک شگاف جینیں اُن کی آرام میں خلل نہیں ڈالتے۔۔۔ ڈرل مشین سینے پر چلتی ہے اور آزادی و انقلاب کے لئے تڑپتے دل کے آر پار ہوتی ہے تو دنیا کی تکلیف دہ ترین درد اُٹھتی ہے، کانوں اور ناک منہ میں پگھلائی سیسہ اُنڈیلی جاتی ہے تو اس کے مقابلے میں موت ایک کھیل معلوم ہوتی ہے۔ اس درد اور آتش کی حدت کا اندازہ غلامی در غلامی پر مُصر بے روح عصری چنو و باجو مالک و حاصل کے مریدوں کے لئے ناممکن ہے۔۔۔ بالکل ناممکن ہے۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ نس نس، رگ رگ میں سطحی مراعات اور وقتی مفادات، قطرہ قطرہ خون کی روانی میں شامل کروا چکے ہیں، سانسوں کی مالائیں پاکستانی رشتے کی غلیظ ڈوری میں پرو چکے ہیں، اُن کے لئے غلامی کے تیرہ و تار یکی میں آزادی کی ٹٹماتی چراغ کی لو کوئی معنی نہیں رکھتا ہے، اُن کے لئے رات کے سناٹے میں پہاڑی جھرنے کی مدھر مدھر موسیقی محض ایک شور ہے۔۔۔ غلام دیس کے چڑیوں کی چچا ہٹ، پتوں کی سرسراہٹ اور۔۔۔ اور رات کے پچھلے پہروں میں غلامی کے دبیز پردوں میں پابہ زنجیر سستی آزادی کی قدموں کے دھیرے دھیرے چھاپ فقط وطن کے سودانیوں کے سامان زیت ہیں۔۔۔ غلامی قبول کر چکی شہری بابو کب سے محبت کی اس معاوضے سے فارغ البال ہو چکے ہیں۔

ماما آپ جانتے ہیں کہ

جو لوگ۔۔۔ اپنی ننگ و ناموس قابض کی منڈی میں نسوار کی بھاؤ بیچ کرتن کی فر بہی، زندگی کی نصب العین قرار دے چکے ہیں، اُن کے لئے فکری بالیدگی اور روح کی طہارت ایک کارزیاں ہے، اس سے کون سی بینک بیلنس بڑھتی ہے۔۔۔ نوکری میں دوگریڈ پر موشن تھوڑی ملتی ہے۔۔۔ نشاط پرستوں کی صرف سانسوں کی ڈوری ثابت و سالم رہے، روح بے شک یہ جائے وہ جائے۔ کبھی واپس نہیں پلٹے

آبلہ پاء لانگ مارچ!

منظور عزت بلوچ

کر رہی تھی، مگر پھر جب ان کی نظر حدنگاہ ویران سنسان سڑک کی مسافت پر پڑی تو وہ خاموش ہو گئی۔۔۔ پھر میں نے ہنس کر کہا کہ ”جدوجہد انسان کو کس قدر سنجیدہ بنا دیتی ہے“ راستے بھر میں دور دور خواتین بچے بوڑھے، ہمیں پہاڑوں پہ نظر آتے رہے راستے میں، ہم نے ان کو دیکھ کر ”وٹری کا نشان بنایا، انھوں نے بھی جواب ہمیں وٹری کے نشان کی صورت میں دیا، یہ کیا ہے؟ یہ وہ شعور کی علامت ہے جس سے صاف طور پر نظر آرہی ہے کہ بلوچ قومی آزادی کی لہر بلوچ سماج کی جڑوں تک اتر گئی ہے۔ فرزانہ کی باتوں میں اتنی روانی اور فصاحت اور اس قدر سادگی موجود ہے کہ سچے موتی کی طرح۔ مگر سبزی منڈی میں سونے کا باؤ کوئی کیا جانے۔ اس لئے کچھ سوال ضروری ہیں کہ سات سو میل کا سفر پیدل طے کر کے کوئٹہ پریس کلب سے کراچی پریس کلب تک آنے کا

میرے پاس اس قبیل کے الفاظ نہیں کہ میں ایک حقیقت کو کہانی کی قالب میں بیان کروں، مظلوم انسانوں کی سب سے زیادہ سچی کتاب کی ایک باب ”قلم“ میں یہ حقیقت درج ہے کہ ”قلم کی اور جو لکھتے ہیں ان کی قسم۔ کہ تم اپنے رب کی فضل سے دیوانے نہیں ہو، کہ سات سو میل پیدل لانگ مارچ پہ مجبور ہو چکے ہو، کچھ لوگ تم اور تمہاری پیدل لانگ مارچ پہ ہنس رہے ہیں اور ہنستے ہنستے کہہ رہے ہیں بڑھاپے کی غم میں اور بہن بھائی کی جدائی میں پاگل ہو چکے ہیں۔ مگر ان کو کیا معلوم کہ یہی تو وہ دیوانے اور پاگل ہیں جن کے ساتھ زمانہ چلتا ہے، تم میں سے بہترین لوگ وہ ہیں جو اخلاق میں اچھے اور کردار میں سچے ہیں، مگر تم سب سے بہترین انسان وہ ہیں جن سے ہے زمانہ، وہ زمانہ سے نہیں۔ اجرا و نعمت، تاریخ تو ایسے ہی کرداروں کے لیے ہیں، جن کا اس سے پہلے کسی نے کہیں بھی کوئی نام نہیں سنا ہے۔ یہی تو حق

ہمارے پیروں کے چھالے تو سب کو نظر آتے ہیں مگر ہماری روح کے آبلے تو فقط ہمیں ہی نظر آتے ہیں اور جہاں تک ہماری حدنگاہ ہے بس ایک سنجدگی ہی سنجدگی ہے جس نے بلوچ قومی پتلے میں اپنی روح پھونک دی ہے اس لئے کہ ”جدوجہد انسان کو سنجدہ بنا دیتی ہے

بنیادی مطلب کیا ہے۔؟ ایک طویل اور پرخطر سفر اور وہ بھی ایک ایسے دور میں جہاں بلوچستان میں بلوچ آزادی پسند سیاسی کارکنوں کو چن چن کر مارا اور پھینکا جا رہا ہے، ہر طرف ہوکا عالم ہے، ہر طرف ایک ویرانگی سی ویرانگی ہے، ایسے عالم میں چند پردہ دار بلوچ خواتین ایک بزرگ باپ، ایک کسٹ لڑکا، فیصلہ کرتے ہیں کہ کوئٹہ تا کراچی لانگ مارچ کیا جائے گا اور پھر وہ چل پڑے جانب منزل مگر لوگ۔۔۔؟ آتے گئے۔ اور۔ جاتے گئے حالانکہ میلہ تو نہیں تھا مگر جن کو اپنی منزل تک پہنچانا تھا پہنچ گئے۔ مگر کیوں۔؟ حسین کا یہ قافلہ کربلا کیوں پہنچا؟ شاید آپ سوچ رہے ہیں کہ ایک لاجرا بہن اپنے لاپتہ بھائی اور ایک بوڑھا باپ اپنے شہید بیٹے کے قاتلوں کو ڈھونڈ رہے ہیں، نہیں وہ دنیا کو احوال بلوچ و بلوچستان بتانا چاہتے ہیں کہ بلوچستان میں ایک صحاح نامی شخص کی حکومت ہے۔ صحاح نے چونکہ شیطان کے بہکاوے میں آ کر اقتدار پر قبضہ کرنے کی خاطر اپنے بوڑھے

کی نشانی ہے کہ وہ پیدا ایک جھگی میں ہوتی ہے، اور مخلوق کی تکبر کو خاک میں ملا کر اور پھر اس کی خاک چھان کر اس سے ایک ایسی آزاد زندگی کا پتلا بناتا ہے اور اس مردہ قوم کی پتلے میں اپنی سنجدگی کی روح پھونک دیتی ہے، تاکہ وہ جدوجہد کے لطف سے آشنا ہوں۔ بلوچ لانگ مارچ، بلوچ قومی سیاسی تاریخ میں ایک نایاب باب کا اضافہ ہے۔ ”سات سو میل کا پیدل سفر مذاق نہیں ہے“ فرزانہ نے کہا۔ ہمارے پاؤں میں تو ”کیچی بیگ“ میں چھالے پڑ گئے تھے۔ ظاہر ہے کہ میر محراب خان کی بیٹی ”اللہ ڈنی“ تو ایک شہزادی ہے، مگر جب ناموس کا مسئلہ بقاء کا سوال، اور جب شخص کے سر پرنگی تلوار کی دودھاری ”وار“ ہو۔ اور فیصلہ ہو اس بات کی کہ گولیاں جیتیں گی سرکار کی یا وہ چھالے جو پاؤں سے لپٹ کر رو رہی ہیں۔ تو پھر پتھر پللی زمین بھی ریشم کی طرح ملائم بن جائے گی۔ آخر ماں ہے احساس تو ہوگی۔ شروع شروع میں جب ہم نے سفر کا آغاز کیا تو میری ایک سہیلی راستہ بھر میں شغل مذاق

قومی سیاسی ثقافتی اور جغرافیائی آزادی چاہتے ہیں اپنی سرزمین اور اپنے وسائل پر خود مختار بننا چاہتے ہیں۔

ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ

بلوچ عسکریت پسند رہنما ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے کہا ہے کہ بلوچستان سے پاکستانی فوج کا انخلاء اور بین الاقوامی ٹائٹن کی موجودگی میں مذاکرات بلوچ قومی مسئلہ کا پر امن و جمہوری حل ہے۔ کسی بے گناہ پنجابی کو نہیں مارا، ریاستی آلہ کار اگر بلوچ پشتون، سندھی پنجابی سمیت کوئی بھی ہوگا وہ مارا جائے گا، مستقبل کا آزاد بلوچستان سکیولر مذہبی منافرت اور استحصال سے پاک ہوگا ہم اقوام عالم کی امداد و حمایت کے خواہاں ضرور ہیں لیکن دنیا پاکستان کے دو غلے پن کو سمجھنے سے قاصر ہے یا پھر سب کچھ سمجھنے کے باوجود مصلحت پسندی کا شکار ہے جو بلوچ قومی آزادی کی تحریک کی حمایت نہیں کر رہی۔ ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے بلوچستان کی حالیہ صورتحال کے متعلق پوچھے گئے سوال کے جواب میں کہا کہ 1948ء سے لے کر اب تک اگر صورتحال کا جائزہ لیا جائے تو ریاست قبضہ گیریت اور

بلوچستان میں بلوچ قوم کی کس بے دردی سے نسل کشی کی جا رہی ہے جس کو سلو جینو سائڈ کہتے ہیں۔ یہ صورتحال روز بروز گھمبیر ہوتی جا رہی ہے اور اس کا مقصد ریاست کی جانب سے اپنی قبضہ گیریت کو دوام دینا ہے۔ بلوچستان کے زلزلہ متاثرہ علاقوں میں متاثرین کی امداد کیلئے عالمی اداروں کو دعوت دینے اور دوسری جانب متاثرین کی امداد میں مصروف امدادی اداروں پر حملوں سے متعلق سوال کے جواب میں ان کا کہنا تھا کہ بلوچستان کے زلزلہ متاثرہ ضلع آواران میں کسی بھی امدادی ادارے اور تنظیم کو ہم نے نہیں روکا البتہ جہاں تک ایف سی اور فوج کی بات ہے تو وہ تو ہیں بلوچوں کے قاتل جن کے ہاتھ بلوچوں کے خون سے رنگے ہیں وہ بلوچوں کا مدد کرنے کیلئے نہیں بلکہ بلوچوں کو مارنے کیلئے آرہے ہیں۔ ہم نے روز اول سے ہی انٹرنیشنل کمیونٹی اور غیر سرکاری اداروں

بلوچ قومی رہنما ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ کا یہ خصوصی انٹرویو نیوز ایجنسی ”آن لائن“ بلوچستان کے بیورو چیف ارشاد مستوئی نے کیا ہے جسے ان کے شکرے کے ساتھ ماہنامہ ”آزاد“ کے قارئین کے لئے پیش کیا جا رہا ہے۔

ادارہ

اپنی کالونیل پاور کی پالیسیوں کو دوام دینے کیلئے شدت لارہی ہے۔ بلوچستان کی تحریک آزادی کا جو حالیہ دورانیہ ہے اس میں ریاستی دہشت گردی لوگوں کو اٹھانا اور انہیں تشدد کا نشانہ بنانا اور ان کی لاشیں پھینکنے کا سلسلہ گزشتہ کئی سال سے جاری ہے اب جوئی حکومت سامنے آئی ہے اس کو بھی پاکستانی فوج اور ایف سی استعمال کر رہی ہے تاکہ بلوچ قوم کی نسل کشی میں مزید تیزی لائی جاسکے۔ ابھی جبری طور پر غائب کئے جانے والے بلوچوں کی بازیابی کے لئے کوئٹہ سے کراچی تک حالیہ لانگ مارچ سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ

سے اپیل کی کہ وہ بلوچوں کی امداد کیلئے آگے آئیں کیونکہ ہمیں ریاست اور اس کے اداروں پر کوئی اعتبار نہیں پوری دنیا نے دیکھا کہ بین الاقوامی سطح پر کام کرنے والے غیر سرکاری اداروں کو تو ریاست نے زلزلہ متاثرہ علاقوں تک رسائی ہی نہیں دی باقی جہاں تک لوکل این جی اوز اور غیر سرکاری ادارے پہنچے ہم نے نہ صرف ان کا خیر مقدم کیا بلکہ اپنی ہمیں ہر ممکن تحفظ فراہم کیا۔ باقی فوج اور ایف سی بلوچوں کے دکھوں کا مداوا کرنے یا ان کے زخموں پر مرہم رکھنے نہیں بلکہ اپنی قبضہ گیریت کو مضبوط کرنے کیلئے آئیں ہیں۔ آپ اس سے اندازہ

جانب سے کچھ سوالات اٹھائے جارہے ہیں لیکن میں اس کے باوجود آپ لوگوں کو یہ یقین دلاتا ہوں کہ ہمارے درمیان کسی قسم کے کوئی اختلافات نہیں البتہ انتظامی طور پر ہو سکتے ہیں ابھی پاکستان کے خفیہ ادارے آئی ایس آئی کی ایک سائبر ٹیم ہے جب کوئی بھی نقطہ نظر یا اصلاحی تنقیدی پروگرام یا سوال اٹھایا جاتا ہے تو وہ اس کو اپنی ’فیک آئی ڈیز‘ کے ذریعے پروپیگنڈہ کی شکل میں دنیا کے سامنے پھیلاتے ہیں اس کو ہوا دینا بلوچوں میں کنفیوژن پھیلانے کے سوا کچھ بھی نہیں میرے خیال میں کچھ عرصہ پہلے خفیہ ادارے آئی ایس آئی کا ایک ایجنٹ بلوچ سرچرچر دستوں نے پکڑ لیا تھا اس نے واضح اعتراف کیا کہ سوشل میڈیا میں ہماری ایک سائبر ٹیم ہے ایک نہیں سینکڑوں کی تعداد میں وہ مختلف ’فیک آئی ڈیز‘ استعمال کر رہے ہیں تاکہ آپس میں بلوچوں میں اختلافات پیدا کئے جائیں اور بلوچ قومی آزادی کی تحریک ابہام کا شکار ہو لیکن میں سمجھتا ہوں کہ بلوچوں کے جو حقیقی ایجنٹ ہیں ان میں ایسے اختلافات نہیں کہ دشمن یہ سمجھ سکے کہ ہم الگ ہیں کامن کا ز پر ہم سب اکٹھے ہیں بلوچ قومی آزادی کی جنگ کا جو بنیادی نقطہ ہے اس پر ہم سب ایک ہیں۔ چارٹر آف لبریشن کے مطلق جب ان سے پوچھا گیا تو انہوں نے کہا کہ جہاں تک اختلاف کی بات ہے تو چارٹر آف لبریشن پر کوئی اختلافات نہیں کیونکہ وہ ایک منشور ہے اس منشور میں بلوچ قوم کی جنگ آزادی کی ہم سب حمایت کر رہے ہیں بلوچستان کو ہم سب ایک فلاحی ریاست دیکھنا چاہتے ہیں انصاف اور بقائے باہمی امن ہم سب کا فلسفہ ہے علم و ادب کو فروغ دینا ہم سب کا موقف ہے اور بنیادی انسانی حقوق کا تحفظ تمام جماعتوں کے منشور میں شامل ہے۔ حیرت انگیز مری نے جو چارٹر آف فریڈم یا چارٹر آف لبریشن پیش کیا اس میں ایسا کچھ نہیں جس پر کوئی اختلاف کیا جائے بالکل یہی چارٹر آف فریڈم بلوچ نیشنل موومنٹ، بلوچ نیشنل فرنٹ، بلوچ ری پبلکن پارٹی سمیت تمام آزادی پسند تنظیموں کا ہے۔ میرے خیال میں جو منشور ہے وہ کسی کا بھی ہو قابل قدر ہے اس میں کسی کو اختلاف نہیں ہونا چاہیے ہاں باقی ہر ایک کا اپنا اپنا نقطہ نظر ہوگا۔ حیرت انگیز مری اور براہمدغ گنگی کا مجھے معلوم نہیں کم سے کم مجھے اس پر کوئی اختلاف نہیں اور بلوچستان کی آزادی پسند کسی بھی جماعت کے منشور پر اختلاف بارے کوئی بھی آزادی پسند نہیں سوچ سکتا چاہے وہ بی این ایم کا منشور ہو بی آر پی کا ہو، حیرت انگیز مری جیسے آزادی پسند دستوں کا ہو یا کسی

لگائیں جب سے فوج آئی ہے گینٹور سے دو، تیرتج سے پانچ، مہی سے دو، مشکے سے افراد اٹھائے گئے جو تاحال لاپتہ ہیں۔ اب تک درجنوں افراد لاپتہ کئے جا چکے ہیں۔ متاثرین کو بھی انہوں نے نہیں چھوڑا انہیں بھی ظلم و تشدد کا نشانہ بنایا جاتا رہا ہے جہاں تک کارکردگی کی بات ہے تو متاثر ہونے والوں کی تعداد ساڑھے پانچ لاکھ ہے جو آج بھی بے یار و مددگار پڑی ہیں اگر کسی کو یقین نہ ہو تو وہ خود آکر بخوبی اندازہ لگا سکتا ہے۔ وہ آئیں اور دیکھیں کہ ریاستی ادارے یہاں متاثرین کی امداد کی آڑ میں کیا گل کھلا رہے ہیں۔ بلوچ علیحدگی پسند قوتوں کے مابین اختلافات سے متعلق سوال کے جواب میں انہوں نے بلوچ آزادی پسندوں کے مابین اختلافات کے تاثر کو مسترد کرتے ہوئے کہا کہ بلوچستان کی آزادی کی جہد میں برسر پیکار جتنی بھی تنظیمیں ہیں میں سمجھتا ہوں کہ وہ سب بلوچستان کی آزادی کے ایک نکتہ پر متفق ہیں اور ان کے مابین کسی قسم کے اختلافات نہیں مجھے کہیں بھی بلوچ جنگ آزادی میں کوئی اختلاف نظر نہیں آ رہا اگر کوئی کہے بھی تو میں سمجھتا ہوں کہ یہ اس کا تاثر ہے کیونکہ مجھے بلوچ سرزمین کی آزادی کے نظریے پر اختلاف نظر نہیں آ رہا باقی ہر تنظیم اور آرگنائزیشن کے اپنے تنظیمی ڈھانچے ہیں آئین و منشور ہیں ہر ایک اپنے طریقہ کار کے مطابق بلوچستان کی آزادی کے بنیادی ہدف کے حوالے سے جدوجہد میں برسر پیکار ہے۔ جہاں تک آپ کا اشارہ اس جانب ہے کہ پھر کیوں بلوچ مختلف پلیٹ فارم سے اپنی آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں تو اس کیلئے یہ کہ یقیناً بلوچ مختلف پلیٹ فارم سے آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں لیکن یہ اتحاد و یکجہتی کی جانب جارہے ہیں قطع نظر اس کے کہ کون کس مسلح تنظیم اور کون کس آزادی پسند سیاسی جماعت سے تعلق رکھتا ہے قابض دشمن اور اس کے ادارے اس کو صرف اور صرف ’بلوچ‘ سمجھ کر ہی ہدف بنا رہے ہیں اور شہید کر رہے ہیں اس کو اغواء کر رہے ہیں ریاستی عقوبت خانوں میں انہیں غیر انسانی و وحشیانہ تشدد کا نشانہ بنا کر اس کی گولیوں سے چھلنی مسخ شدہ لاش پھینک رہے، تو ہم یہ سمجھ رہے ہیں کہ قابض دشمن کے محرمانہ اعمال اور ریاستی ادارے ہمیں بلوچ قومی یکجہتی کو پروان چڑھانے پر مجبور کریں گے اور ہم ایک انتظامی طریقہ کار اپنائیں گے اور ہمارے درمیان کسی قسم کے کوئی اختلافات نہ ہوں البتہ میری شنید میں یہ ضرور آیا ہے کہ سوشل میڈیا میں بلوچ قومی آزادی کی تحریک سے متعلق بعض لوگوں کی

ایل ایف نے صحافی کو مارا ہے لیکن یہ نہیں دیکھا گیا کہ وہ کر کیا رہا تھا۔ ہم آج بھی کہتے ہیں کہ بلوچ قومی آزادی کی اس جنگ کے دوران اساتذہ، صحافی فریق نہ بنیں، ہم علم دوست ہیں اور علم دوستی پر ہمارا یقین ہے آزادی صحافت پر بھی ہم یقین رکھتے ہیں۔ ہم اظہار کی آزادی اور ایمنسٹی اور ہیومن رائٹس پر بھی یقین رکھتے ہیں اور دنیا کو یہ باور کراتے ہیں کہ ہماری جنگ آزادی ایک ذمہ دار جنگ ہے ہم جو جنگ لڑ رہے ہیں وہ ایک ضابطہ کے تحت لڑ رہے ہیں جو جنگ آزادی سے متعلق بین الاقوامی مسلمہ قوانین ہیں ہم ان قوانین کے دائرے میں رہتے ہوئے اپنی جنگ آزادی لڑ رہے ہیں اور ہماری جنگ بین الاقوامی اصولوں کی پابند ہے۔

70 کی دہائی سے مختلف جدوجہد اور عام پنجابی کو نشانہ بنانے سے متعلق سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ میں یہ واضح کر دوں کہ ہم نے کسی بھی بے گناہ پنجابی یا مزدور کو نہیں مارا ہے البتہ جو کوئی بھی ریاستی فوج و خفیہ اداروں کے ساتھ آیا ہے خود کو مزدور، جام، کیڈر، ٹیچر یا کسی بھی شکل میں لایا ہے مکمل تحقیقات کے بعد بلوچ مسلح تنظیموں نے اسے مارا ہے اور ماریں گے لیکن یہ کہنا ہے کہ ہم نے کسی ایسے بے گناہ پنجابی کو مارا ہے جس کا اس ریاست سے کوئی تعلق نہیں وہ پروپرائیٹری تو یہ تاثر دینا درست نہیں۔ آج بھی بلوچستان کے کسی بھی حصے میں چلے جائیں وہاں آپ کو عام پنجابی ملے گا جہاں بلوچ آزادی پسند مسلح تنظیموں کی رٹ ہے وہ وہاں بھی کام کر رہے ہیں مزدوری کر رہے ہیں لیکن بلوچ حریت پسندوں نے انہیں کسی قسم کا کوئی نقصان نہیں پہنچایا جو بلوچ قومی آزادی کی تحریک کو کاؤنٹر کرنے کیلئے مزدور یا کسی اور شکل میں لا کر خود کو دنیا کے سامنے پیش کریں گے لہذا وہ بلوچ کیلئے قابل قبول نہیں صرف پنجابی ہی نہیں بلکہ بالکل اسی طرح بلوچ، پشتون، سندھی یا کوئی بھی کسی قوم اور قبیلے سے تعلق رکھتا ہو اگر وہ کسی شکل میں رہا ہے تو بلوچ آزادی پسندوں نے اس کو ہدف بنایا ہے اور بنائیں گے لیکن کسی عام بلوچ، پشتون، سندھی، پنجابی کو کسی بھی بلوچ آزادی پسند تنظیم نے کبھی نشانہ نہیں بنایا ہے اگر میڈیا کے دوست اس تاثر کو ابھار رہے ہیں تو میں سمجھتا ہوں کہ یہ ان کی نیک نیتی نہیں۔ بلوچ تحریک کو بیرونی امداد و حمایت سے متعلق سوال کے جواب میں ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے کہا کہ جو قومیں بلوچ آزادی پسندوں کو مٹھی بھر کہتی ہیں جو گیارہ مئی کے عام انتخابات ہیں اس

بھی اس جماعت کا جو بلوچستان کی آزادی کیلئے جدوجہد میں برسر پیکار ہے چاہے وہ سیاسی جماعت ہو یا پھر بلوچ آزادی پسند مسلح تنظیم کا ہو قابل احترام ہے۔ آزادی کے نقطہ پر کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں۔ بلوچستان میں تعلیمی اداروں کو تباہ کرنے اساتذہ اور پنجابی محنت کشوں کو ہدف بنانے سے متعلق سوال کے جواب میں ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے کہا کہ آپ کوئی ایک مثال ایسی دیں کہ بلوچ مزاحمت کاروں نے کسی استاد کو بلاوجہ ہدف بنایا ہو اگر خاران میں پبلک اسکول چلانے والا مظفر جمالی مارا گیا وہ تو تحریک نفاذ امن کا کارندہ اور آئی ایس آئی کے ڈیپٹی سیکورٹی کا سربراہ ہے وہ پروپرائیٹری ہے اگر بی ایل اے کے دوستوں کے ہاتھوں مارا جاتا ہے تو تاثر یہ دیا جاتا ہے کہ علم دوست انسان مارا گیا تو یہ تاثر غلط ہے۔ پروپرائیٹری ہے چاہے وہ ٹیچر محنت کش یا کسی بھی شکل میں ہو دیکھیں اس وقت ہمارے پاس دو چوکس ہیں یا ہم خود مرنے یا تحریک آزادی میں ہمارے ہدف کا جو دشمن ہے اس کو ماریں میرے خیال میں جو کوئی بھی بلوچ قوم کی منزل کا دشمن ہے اور قابض ریاست اور اس کی قبضہ گیری کا حامی ہے اس کو مارنا چاہیے۔ چاہے وہ کسی ٹیچر، جرنلسٹ، یا مزدور اور محنت کش کی شکل میں ہو اپنے آپ کو کیو فلاج کرے، میرے خیال میں جو حریت پسند ہیں وہ اس کو ضرور ماریں گے جہاں تک تعلیمی اداروں کی بات ہے تو ہم نے متعدد بار اساتذہ کرام سے یہ اپیل کی ہے کہ وہ تعلیمی اداروں میں آئیں اور اداروں کو بحال کریں اور فعال بنائیں ابھی زلزلہ زدہ جو علاقے ہیں ان میں بھی ہمارے دوستوں نے ذاتی طور پر کوششیں کی ہیں اور اساتذہ سے اپیل کی ہے کہ وہ ذاتی دلچسپی لیتے ہوئے ان علاقوں میں تعلیمی ادارے کھولیں تاکہ بچے جو شاک میں ہیں انہیں اس ماحول سے نکالا جاسکے اور انہیں تعلیم کی جانب مائل کرتے ہوئے انہیں زیور تعلیم سے آراستہ کیا جاسکے۔ جب ہمارا علم پر یقین ہو تو ہم کیسے ان اساتذہ کو ہدف بنا سکتے ہیں جو ہمارے اپنے بھائی ہیں ہم تو ان سے درخواست کر رہے ہیں وہ تعلیمی اداروں کو فعال بنائیں لیکن بعض اوقات کچھ لوگ مختلف روپ دھار لیتے ہیں۔ مثال کے طور پر بلوچی نیوز چینل و ش کا ایک نمائندہ تھا واشک میں جو خود کو ظاہر تو صحافی کرتا تھا لیکن ٹیچر بھی تھا اور وہ پس پردہ ریاستی اداروں کیلئے مجری کا کام کرتا تھا جب بی ایل ایف نے اس کو مارا تو ہمیں اس وقت بہت افسوس ہوا جب انسانی حقوق کی تنظیموں کی جانب سے یہ کہا گیا کہ بی

دو غلے پن کو سمجھنے سے قاصر ہے یا پھر سمجھنے کے باوجود مصلحت پسندی اختیار کر رکھی ہے بلوچ جنگ آزادی کو دنیا کی جانب سے کسی قسم کی کوئی مالی امداد حاصل نہیں ہے لیکن ہمیں امید ہے کہ دنیا ہماری مالی، اخلاقی اور سفارتی سمیت ہر حوالے سے حمایت کرے گی کیونکہ اس وقت نہ صرف بلوچ قوم کی نسل کشی ہو رہی ہے بلکہ ثقافت، زبان کو ملیا میٹ کیا جا رہا ہے ہمارے اہل علم و دانش طبقے کی جونسٹل کشی ہو رہی ہے یقیناً ایک دن دنیا اس کا نوٹس لے گی اور ہم اسی تسلسل اور امید کے ساتھ اپنی جنگ جاری رکھیں گے۔

بلوچستان میں فرقہ واریت اور مذہبی جنونیت سے متعلق سوال کے جواب میں ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے کہا کہ بلوچستان میں جو فرقہ واریت کی لہر ہے وہ پنجاب سے آرہی ہے اور راولپنڈی کا حالیہ واقعہ اس کی سب سے بڑی مثال ہے اور لشکر جھنگوی کی بنیاد کہاں پڑی جھنگ میں جو پنجاب کا شہر ہے اس کی تاریخ اتنی پرانی بھی نہیں کہ کسی کو یاد نہ ہو ہم سب نے اس کو پھلتے پھولتے اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھا ہے اس کو پنجاب سے مکمل طور پر مالی معاونت حاصل ہے۔ حق نواز جھنگوی کے بعد اس کو لشکر جھنگوی کا نام دیا گیا اور اس کا رخ صرف بلوچستان کی جانب اس لئے موڑا گیا ہے تاکہ یہاں جو بلوچ نیشنل ازم اور بلوچ جنگ آزادی کی قومی تحریک ہے اس سے دنیا کی توجہ ہٹائی جاسکے اور اس میں ریاست کے خفیہ ادارے آئی ایس آئی اور ایم آئی کے باقاعدہ لوگ ہیں جو فرقہ وارانہ دہشت گردی کو فروغ دے رہے ہیں اور اس میں یقیناً جو تھاٹ آف سکول ہے وہ بھی کارفرما ہے پاکستانی فوج اس کو باقاعدہ اسپانسر کر رہی ہے۔ بلوچ بنیادی طور پر جمہوری سوچ رکھنے والی قوم ہے ہم مذہبی طور پر وادار ہیں مستقبل میں جو آزاد و خود مختار بلوچستان ہوگا ہم اس کو مذہبی منافرت اور فرقہ واریت سے مکمل طور پاک ریاست بنائیں گے اور ہم استحصال سے پاک پر امن اور جمہوری ریاست کے حصول کیلئے جدوجہد میں برسر پیکار ہیں جو ایک سیکولر ریاست ہوگی جہاں تحریر و تقریر کی آزادی ہو، مذہبی آزادی حاصل ہوتا کہ مذہب یا عقیدے کی بنیاد پر کوئی کسی کا گلہ نہ گھونٹے یہ ہماری پالیسی ہے۔ جب ان سے سوال کیا گیا کہ کیا مستقبل کا بلوچستان سوشلسٹ ہوگا تو اس پر ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے کہا کہ

میں آپ شال سے لے کر گوادری جیونی تک دیکھ لیں کہ پورے بلوچستان میں بلوچوں نے انتخابات میں کس حد تک حصہ لیا خود ڈاکٹر مالک بلوچ یہ کہہ چکے ہیں کہ انہیں جو ووٹ ملے ہیں وہ سات سو پچاس ہیں باقی تو ڈنڈا ماری کے ووٹ ہیں اب سات سو پچاس ووٹ لینے والا وزیر اعلیٰ ہے جہاں کاسٹنگ ووٹ کی تعداد بھی ساٹھ سے ستر ہزار ہے تو ایسے میں کیا آپ یہ کہہ سکتے ہیں وہ بلوچوں کا منتخب نمائندہ اور وزیر اعلیٰ ہے؟ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ یہ بلوچوں کا ریفرنڈم تھا اب فیصلہ آپ کر لیں کہ یہ مٹھی بھر ہیں یا پوری قوم ہے؟ ہمیں بلوچ قوم کے تمام طبقات کی مکمل حمایت حاصل ہے اور ہم اپنی جدوجہد کے اس حصے میں کامیاب ہو چکے ہیں کہ ہم نے اپنے معاشرے کے تمام افراد اور کلاسز کو یہ باور کرایا ہے کہ یہ پوری بلوچ قوم کی آزادی کی جنگ ہے اور وہ آزادی کی جنگ کو اپنا ایجنڈا سمجھ کر اپنا چکے ہیں۔ دوسری بات یہ کہ ہم بالکل کے اس بات کے خواہاں ہیں کہ عالمی برادری اور پوری دنیا بلوچ جنگ آزادی میں ہماری امداد و حمایت کرے ہم بھی اس دنیا کا حصہ ہیں جب ہم آزاد و خود مختار ہونگے تو بھی اس دنیا کا حصہ ہونگے دنیا ہماری نہ صرف مالی امداد کرے بلکہ ہماری اخلاقی حمایت بھی کرے لیکن ابھی تک ہمیں دنیا کی جانب سے کسی قسم کی کوئی مالی امداد نہیں ملی ہے اگر یہ تاثر دیا جا رہا ہے بلوچ قومی جنگ آزادی کو کسی قسم کی بیرونی امداد حاصل ہے تو یہ بدینتی پر مبنی ہے کیونکہ قبضہ گیروں کا ہمیشہ یہ تیرہ رہا ہے کہ جب کبھی بھی کہیں جنگ آزادی شروع ہوئی ہے تو اس نے اس کو پر کسی سمجھا ہے کیونکہ پنجاب یا جو پاکستان نے کشمیر میں دراندازی کی ہے اور وہاں پر کسی وارکو چھیڑا اسی پاکستان نے افغانستان میں اسی طرح کی وارکو چھیڑا ہے جس کے بعد واضح ہو گیا ہے پاکستان ایک ناکام ریاست ہے جس نے اس پورے خطے کو نہ صرف عدم استحکام کا شکار بنا دیا ہے بلکہ پوری انسانیت کو خطرات لاحق ہیں۔ جب اس کے خلاف آزادی کی تحریک ابھرتی ہے تو قبضہ گیر اور اس کے زیر سایہ چلنے والے میڈیا پر اس منفی تاثر کو ابھارنے کی کوشش کی جاتی ہے کہ بلوچوں کی بیرونی امداد ہو رہی ہے اگر بلوچ جنگ آزادی میں کہیں سے بھی کوئی امداد ہو رہی ہوتی تو بارہ تیرہ سال سے جاری موجودہ جنگ کی صورتحال یکسر تبدیل ہوتی لیکن ہر بلوچ کی یہ خواہش ضرور ہے کہ دنیا میں سے کوئی اس کی امداد کرے لیکن ابھی تک کسی قسم کی امداد نہیں ہو سکی ہے جو ہم سمجھتے ہیں یا تو دنیا پاکستان کے

توسط سے پاکستان مذاکرات کی میز پر آجائے بالکل بلوچ اس کے ساتھ بیٹھ کر مذاکرات کرنے کو تیار ہیں اور بین الاقوامی ثالث کی موجودگی میں لیکن بلوچ بین الاقوامی ثالث کی موجودگی کے بغیر اور بلوچ قومی آزادی کے مطالبہ سے کم اور کسی چیز پر مذاکرات نہیں کریں گے۔ جہاں تک بلوچوں سے متعلق ناراضی کی اصطلاح کا استعمال ہے تو وہ اکثر پاکستان کی اسٹیبلشمنٹ اور فوج یا پھر نام نہاد سیاسی قیادت کی جانب سے کیا جاتا ہے لیکن ہم اس کی وضاحت کر دیں کہ بلوچ کسی سے ناراض نہیں اگر بلوچ کی آزادی و خود مختاری کو تسلیم کر لیا جائے تو ہم پنجاب سے بھی ناراض نہیں اس کے ساتھ ہماری سرحد ملتی ہے ہم ان کی جغرافیائی حدود کا بھی احترام کریں گے البتہ جہاں تک قومی ناراضی کی بات ہے تو ہم ایک ایسی ریاست کے خلاف قومی آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں جو بزور طاقت اور بزور شمشیر بلوچ سرزمین پر قابض ہے ہم حریت پسند ہیں اور اپنے وطن کی آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں کسی قوم سے ناراض نہیں ہم اس ظالم جابر اور قابض ریاست سے چھٹکارا چاہتے ہیں، قومی سیاسی ثقافتی اور جغرافیائی آزادی چاہتے ہیں اپنی سرزمین اور اپنے وسائل پر خود مختار بننا چاہتے ہیں۔

نہیں۔۔۔! ہماری نیشلزم اور قوم دوستی کی جدوجہد ہے بلوچ ایک سکیولر قوم ہے اگر آپ بلوچ قوم کی تاریخ تہذیب و ثقافت کا مطالعہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ بلوچ ایک سکیولر قوم ہے جہاں مذہبی منافرت کی کوئی گنجائش نہیں صدیوں سے جو مذہبی اقلیتیں بلوچستان میں رہ رہی ہیں ہم نہ صرف ان کے مذہب، عقائد و جذبات بلکہ ان کی عبادت گاہوں کا احترام کرتے ہیں کبھی ان سے مذہبی منافرت نہیں کی لیکن ابھی جو مظاہر (فینا مینا) ہیں یہ اسلام آباد کی پشت پناہی میں پنجاب سے آرہا ہے کیونکہ پاکستان کلچرل قوم نہیں لہذا وہ نصاب کے طور پر بچوں کے ذہنوں پر یہ سوچ مسلط تو کرنا چاہتے ہیں کہ مسلمان ایک قوم ہے لیکن وہ بھول رہے ہیں مذہب کی بنیاد پر کوئی قوم نہیں اگر مذہب کی بنیاد پر تو میں بنتی ہیں تو پھر جتنی خلجی ریاستیں ہیں وہ تمام السعود کی امامت میں سعودی عرب میں شامل ہوتیں لیکن کوئی نہیں ہو رہی ہر ایک قوم کی اپنی تاریخ اور ثقافت ہے لہذا بلوچ قومی جنگ آزادی کو کاؤٹر کرنے کیلئے پاکستان اور پنجاب اس فینا مینا کو بلوچستان میں اپنے خفیہ اداروں آئی ایس آئی اور ایم آئی کے ذریعے پھیلانے کی کوشش کر رہے ہیں مذاکرات اور بلوچستان کے مسئلہ کے پر امن حل کے حوالے سے پوچھے گئے سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ بالکل بلوچستان کا پر امن اور جمہوری حل موجود ہے پاکستان بلوچستان سے اپنی فوج کو واپس بلا لے تو ام متحدہ اور بین الاقوامی ثالث کی

انسانوں کی بجائے اصولوں کو دلوں میں بساؤ اگر کوئی انسان بڑا اور عظیم بنتا ہے تو اصولوں ہی کے سہارے بنتا ہے۔ اس لیے اس انسان سے وہ اصول بلندتر ہوتے ہیں جو اسے عظمت بخشتے ہیں بس کبھی انسان کے ساتھ حد سے زیادہ لگاؤ کی نجائے خود کو اس مقصد کے لیے وقف کرو، جو ہمیں زندگی کا شعور اور انسانیت کا مقصود بتاتا ہے۔

﴿ صوچی منہ ﴾

جب جلیل ریکی کو اٹھایا گیا تو میں نے اپنا غم دیکھا تو سمجھ گیا کہ دوسروں کا درد زیادہ ہوگا

ما مقدر بلوچ کا آزاد پینل

کے ساتھ خصوصی انٹرویو

میں نے عہد کیا کہ کیوں نہ اس تنظیم کو بلوچ قوم کے لئے استعمال کروں۔۔۔۔

شہید کیا جائے گا اس کے مکمل تفصیلات وہ ہمیں مہیا کریں گے۔ یہ سلسلہ ہمارا جاری رہا، اور اس طرح ہماری یہ تنظیم وجود میں آئی۔

سوال: 2. جب وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کی بیناد رکھی گئی، اور اس احتجاجی عمل کو شروع کیا گیا، تو کیا تب دوسری بلوچ تنظیموں اور پارٹیوں کی مدد آپ کی تنظیم کو حاصل تھی؟

جواب: زیادہ تر پارٹیوں کی مدد اور کمک ہمارے ساتھ نہیں رہا ہے، البتہ بی ایس او

سوال: 1... وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کی بنیاد کب اور کیوں ڈالی گئی؟

وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کی بنیاد اٹھائیں اکتوبر 2009 کو ڈالی گئی۔ جس وقت جب ہم نے محسوس کیا کہ ہمارے بچوں کو خفیہ ادارے والے اٹھانے کے بعد غائب کر رہے ہیں، تو ہم لو احقین نے یہ محسوس کیا کہ کیوں نہ ہم لو احقین مل کر ایک پلیٹ فارم سے ایسی جدوجہد شروع کریں۔ اس کی کو محسوس کرتے ہوئے ہم لوگوں نے ایک میٹنگ رکھی۔ ایم پی اے ہاسٹل کو بیٹہ میں تمام لو احقین کو دعوت دیا اور بلایا جس

جب میرے بڑے بیٹے جلیل ریکی کو اٹھایا گیا تو میں نے اپنا غم دیکھا تو سمجھ گیا کہ دوسروں کا غم بھی میری طرح ہوگا۔ کسی کا بھائی لاپتہ ہے، کسی کا بیٹا اور کسی کا باپ تو اس دکھ کو محسوس کرتے ہوئے مجھے احساس ہوا کہ میرا دکھ جو اتنا زیادہ ہے تو دوسروں کا دکھ تو مجھ سے بھی زیادہ ہوگا، اسلیئے میں نے عہد کیا کہ کیوں نہ میں اس تنظیم کو پورے بلوچ قوم کیلئے استعمال کروں۔

آزاد اور بی این ایم کی مدد اور کمک ہمارے ساتھ رہا ہے۔ باقی کسی پارٹی سے ناہم نے مدد لی اور نہ ہی ہم نے کسی اور پارٹی کو اپنے تنظیم میں کسی قسم کی مداخلت کرنے دیا، گوکہ ہمیں بہت سے لوگوں نے کہا، مدد کرنے کو کوشش کی بلکہ مداخلت کرنے کی بھی کوشش کی لیکن ہم نے ان کو منع کرتے ہوئے کہا کہ ہماری تنظیم غیر سیاسی تنظیم ہے اور اس کو ہم کسی بھی طرح کی سیاست میں شامل کرنا نہیں چاہتے۔ بہت سے پارٹیوں نے ہمیں شمولیت کا دعوت بھی دیا لیکن ہم ان میں بھی شامل نہیں ہوئے، ہم نے انہیں کہا کہ یہ ایک غیر سیاسی تنظیم ہے اس کو ہم علیحدہ چلانا چاہتے ہیں اور یہ غیر سیاسی بنیادوں پر انسانی حقوق کیلئے کام کر رہا ہے تو اس کو انسانی حقوق کے لئے کام کرنے دیں ہم نے صرف بی ایس او آزاد اور بی این ایم کی کمک لی ہے اور بی ایس او آزاد اور بی این ایم کا تعاون ہمارے ساتھ ہے۔

سوال: 3.. آپ نے اس احتجاج کو اپنے بیٹے جلیل ریکی کے خاطر شروع کیا تھا لیکن جلیل ریکی کے

میں دوسو سے زائد لو احقین ہمارے ساتھ شریک ہوئے اور وہاں بیٹھ کے ہم نے فیصلہ کیا کہ کیوں نہ ہم لو احقین لاپتہ افراد کیلئے جدوجہد شروع کریں، تو سب نے بیک آواز ہو کے کہا کہ صحیح ہے۔ جب نام رکھنے کی بات آئی تو اس میں ذکر کا چھوٹا بھائی، ڈاکٹر دین محمد بڑا بھائی، میں، نصر اللہ بلوچ، یاسین بلوچ جس کا بھائی مجیب اس وقت لاپتہ تھے اور بہت سے لو احقین، نے فیصلہ کیا، جس میں مختلف نام زیر غور آئے، لیکن اتفاق ہوا وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کے نام پر۔ پھر اسکے عہدہ دار چنے گئے جس میں نصر اللہ بلوچ چیئر مین اور مجھے انھوں نے وائس چیئر مین کی ذمہ داری دی۔ اس زمانے میں باقی لوگ بھی ہمارے ساتھ تھے۔ ایک سکرپٹی اطلاعات منتخب کیا گیا اور اسکے بعد ہر ضلع میں ہم نے ایک ایک ترجمان منتخب کیا۔ وہ لو احقین صرف جن کے لوگ لاپتہ ہو چکے تھے، جیسے خضدار میں رحیم بلوچ، نال میں یاسین بلوچ مستونگ میں فقیر عجاز اسکے علاوہ مکران، کوہلو سمیت ہر جگہ ہم نے نمائندے منتخب کئے، کہ وہ لوگ وہاں کام کریں گے اور جس کو بھی اٹھایا جائے گا یا

ناممکن سی بات بن گئی لیکن البتہ مسخ شدہ لاشوں کا سلسلہ اس وقت زوروں پر تھا اور آج تک یہ مسخ شدہ لاشوں کا اور لاپتہ افراد کا اٹھانا ابھی تک جاری ہے۔

سوال: 5.... موجودہ حکومت کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟

جواب: موجودہ حکومت! آپ کا مطلب صوبائی یا وفاقی حکومت؟ دیکھیں صوبائی حکومت تو بہر حال بے دست و پا ہے وہ کسی کے کہنے یا کسی کے پرچی پہ حکومت کرنے آیا ہے، جو کہ خفیہ ادارے ہیں انکے کہنے پہ، آپ کو یاد ہوگا کہ چند مہینے پہلے الیکشن منعقد ہوا تھا، جس میں موجودہ جو وزیر اعلیٰ ہیں، ڈاکٹر مالک اس کو 750 ووٹ ملے 750 ووٹ ملنے والا اس ملک کا وزیر اعلیٰ بن سکتا ہے تو ظاہر ہے اسے وزیر اعلیٰ تیسری قوت نے ہی بنایا ہے وہ بے دست و پا ہے، تو اس حالت سے بہت دور ہے۔ جب شروع شروع میں الیکشن ہوئے تو الیکشن کے دوران تو وہ کہتا تھا کہ میں مسخ شدہ لاشوں کا اور لاپتہ افراد کا مسئلہ حل کروں گا جب الیکشن ہو گئے وزیر اعلیٰ بن گئے تو کمپ آئے مجھے کہا کہ میں کوشش کروں گا کہ لاپتہ افراد کا مسئلہ حل کروں یا مسخ شدہ لاشوں کا گرانا کم ہو لیکن ان کے کوششوں کا یہ اثر ہوا کہ لوگوں کو لاپتہ کرنے میں تیزی آئی اور مسخ شدہ لاشوں کے گرانے میں تیزی آئی کی نہیں۔ وزیر اعلیٰ بننے کے بعد انہوں نے کراچی پریس کلب میں پریس کانفرنس کیا کہ میں بے بس ہوں میں کچھ نہیں کر سکتا لاپتہ افراد کے بارے میں میں بالکل بے دست و پا ہوں۔ اس نے اپنے آپ کو بری الذمہ ٹھہرا یا۔ دیکھیں اس ملک میں حکومت فوجیوں کا ہے چاہے وفاقی ہو یا صوبائی چاہے نواز شریف کی شکل میں ہو چاہے زرداری کی شکل میں یا پھر گیلانی کی جس کسی کی بھی شکل میں ہو وفاقی حکومت کچھ نہیں کر سکتا تو اس لیے ہم ان سے مایوس ہیں۔

سوال: 6- ڈاکٹر مالک کا کہنا ہے احتجاج جمہوری عمل ہے مگر ما مقدر کالا ننگ مارچ وقتی ہے آپ اس بارے میں کیا کہتے ہیں؟

جواب: ڈاکٹر مالک کچھ بھی کہے ہمیں ان سے کوئی گلہ نہیں وہ کچھ بھی کہہ سکتے ہیں یہ وقتی ہے یا پائیدار ہمیشہ کے لئے ہے۔ اس کو اچھی طرح پتہ ہے کہ چار سال سے ہم لوگ بھوک ہڑتالی کمپ لگا کے بیٹھے ہیں یہ کوئی معمولی بات نہیں ہے کوئی چھوٹی بات نہیں ہے چار سال کوئی ایک دن نہیں بیٹھ سکتا ہم چار سالوں سے مسلسل کراچی، کوئٹہ، اسلام آباد میں بھوک ہڑتالی کمپ لگا کے بیٹھے ہیں اور آج جو ہم نے اتنا بڑا

شہادت کے بعد آپ نے اس احتجاج کو پوری قوم کی خاطر آگے لیکر گئے، آخر اس کی کیا وجوہات تھیں؟

جواب: اس کی وجوہات یہ ہیں کہ جب میرے بڑے بیٹے جلیل ریکی کو اٹھایا گیا تو میں نے اپنا غم دیکھا تو سمجھ گیا کہ دوسروں کا غم بھی میری طرح ہوگا۔ کسی کا بھائی لاپتہ ہے، کسی کا بیٹا اور کسی کا باپ تو اس دکھ کو محسوس کرتے ہوئے مجھے احساس ہوا کہ میرا دکھ جو اتنا زیادہ ہے تو دوسروں کا دکھ تو مجھ سے بھی زیادہ ہوگا، اسلئے میں نے عہد کیا کہ کیوں نہ میں اس تنظیم کو پورے بلوچ قوم کیلئے استعمال کروں، بجائے اپنے خود غرضی لالچ یا مفاد کیلئے۔ اس وقت جلیل لاپتہ تھا ہمیں یہ معلوم بھی تھا کہ وہ کہاں ہے کس حال میں ہے مجھے بہت سے آفر بھی ملے کہ ایک جلیل کی رہائی کیلئے جو کچھ کرنا چاہتے ہیں کریں لیکن اس کمپ کو اور اس احتجاج کو بند کریں میں نے ان کو کہا کہ یہ صرف میرا ایک بیٹا ہے اسی طرح ہزاروں بلوچ جو لاپتہ ہیں سارے میرے بیٹے ہیں سارے میرے بھائی ہیں میرے ہمدرد ہیں میرے دوست ہیں میرے قریب ہیں، اس لئیے یہ محسوس کرتے ہوئے میں نے اپنے اس جدوجہد اور اس کا زکوا گے بڑھایا کہ یہ صرف میں جلیل کیلئے نہیں سب کیلئے کر رہا ہوں گو کہ جلیل کی رہائی کے مجھے بہت سے آفر ملے تھے۔

جس دن یہ تنظیم بنا ہم نے یہ عہد کیا تھا کہ جس کا بیٹا بازیاب ہو گیا یا جس کا بیٹا شہید ہو گیا اس کو یہ کام آگے چلانا ہوگا، تو اس عہد کو بھی ہم آگے لے کے چلتے تب ایک حلف اٹھایا تھا اس حلف کے تحت اس کام کو آگے لے کر گیا اور آج تک اللہ کی مہربانی سے یہ چل رہا ہے۔

سوال: 4..... وی، بی، ایم، پی کی احتجاج سے اب تک کتنے بلوچ مسنگ پرسنز بازیاب ہوئے ہیں؟

جواب: لاپتہ بلوچ جو بازیاب ابھی تک ہوئے ہیں اتنے نہیں ہیں شروع شروع میں جن کو اٹھایا جاتا تھا مشرف کے دور میں تو اس وقت اس دور میں چند لوگ بازیاب ہو گئے تھے۔ ان سے ہم باقی لوگوں کے بارے میں پوچھا کرتے تھے، وہ ہمیں اطلاع دیا کرتے تھے کہ ہاں جلیل اس وقت زندہ تھا جلیل کو، ثناء کو، ذاکر کو، ڈاکٹر دین محمد اور دوسرے جو تھے غفار اُس وقت زندہ تھے یہ سب اکٹھے ہی تھے۔ آئی ایس آئی کے تحویل میں تھے عقوبت خانوں میں تھے اُس وقت تو ان کی اطلاع ہمیں دیا کرتے تھے تو جب مشرف کا دور ختم ہوا اور پی پی زرداری کا دور حکومت آیا اور رحمان ملک اُس وقت وزیر داخلہ بنے ان کے آنے سے بلوچستان میں رہائی تو

دیکھائیں کہ ہم تو مجبور ہیں ہم کیا کریں دیکھو نہ اعلیٰ عدالت میں کیس چل رہا ہے۔ جب وہاں سے جلیو کنونشن کے مطابق عمل کریں گے۔ جو یہ چیف جسٹس چننا تھا یہ ایک دکھاوا تھا یہ چیف جسٹس اُس وقت صدر پاکستان کو حاضر کر سکتا ہے وزیر اعظم گیلانی کو گھر بھیج سکتا ہے اگر وہ مشرف کو گھر بھیج سکتا ہے تو کیا ایجنسی کے ایک میجر کو گرفتار نہیں کر سکتا کیا اس کے اختیار میں اتنا نہیں تھا کہ وہ ایک میجر کو گرفتار کر کے دکھاتا لوگوں کو کہ میں نے ایک میجر کو گرفتار کیا لیکن اتنا بھی نہیں کر سکتا تھا لہذا یہ ایجنسیوں کا دکھاوا تھا اور وہ ایجنسیوں کے کہنے پر یہ سب کر رہا تھا۔

چیف جسٹس انہی کے اشاروں پر یہ کام کرتا تھا، ایک انتہائی افسوسناک بات میں بتاتا ہوں، چند دن پہلے کوئٹہ میں آخری پیشی ہوئی تھی، عید سے پہلے۔ وہاں ایف سی کا ایک بریگیڈیئر پیش ہوا۔ میجر جنرل آئی جی ایف سی کو سپریم کورٹ بلائے تھے وہ آتا نہیں تھا، لیکن ایک بریگیڈیئر پیش ہوا وہ ایسی باتیں کر رہا تھا چیف جسٹس کے ساتھ، جیسے چیف جسٹس اُس کا ملازم ہو۔ چیف جسٹس کو غصہ بھی آیا لیکن وہ کچھ کہہ نہیں سکا۔ اسکی باتیں ہم نے سین تو ہم حیران رہ گئے اور میں نے یہ باتیں میڈیا میں بھی کہے۔ کوئٹہ میں دیکھیں ایک بریگیڈیئر کا چیف جسٹس کے ساتھ رویہ کیا ہے حالانکہ چیف جسٹس کو اسے گرفتار کرانا چاہئے تھا conduct of court کے تحت۔ اگر وہاں کوئی اور وکیل ہوتا یا کوئی اور مسئلہ کھڑا ہوتا، تو چیف صاحب اسے گرفتار کروانا اور پھانسی کا حکم بھی دے دیتا لیکن وہ ایک ایجنسی کا بندہ تھا اس لئے اُس کے سامنے وہ خاموش ہو گیا۔ اس سے بھی ہم اندازہ لگا چکے تھے کہ چیف جسٹس اس معاملے میں بالکل بے دست و پا ہے اور بے بس ہے یہ دکھاوے کیلئے اتنا شور مچاتا تھا دنیا کو بے وقوف بنانے کیلئے عالمی دنیا کو دھوکہ دینے کیلئے یہ باتیں کرتا تھا حقیقت میں کچھ بھی نہیں ہے۔

سوال: 8.... پاکستانی میڈیا کے بارے میں کیا کہتے ہیں؟

جواب: پاکستانی میڈیا تو بالکل ختم ہے پاکستانی میڈیا نے آج تک نہ ہمیں کوریج دی ہے، نہ ہمیں کوریج دے رہا ہے یا تو خوف کو وجہ سے ڈرے ہوئے ہیں یا پھر وہ بھی بلوچوں کو اتنا اہمیت نہیں دے رہے ہیں، کہ بلوچوں کی آواز کہیں پہنچے ہاں البتہ بی بی سی کا مثبت کردار ہے۔ پہلے بھی جب ہم یہاں آئے بہت اچھا رہا، اسکے علاوہ کوئٹہ میں یا اسلام آباد میں بھی بی بی سی کا کردار ہمارے ساتھ بہت اچھا رہا ہے اور اس کے علاوہ اُس آف امریکہ کا کردار بھی ہمارے ساتھ بہت اچھا رہا ہے اور اس

لانگ مارچ کیا ہے، اس کو اتنا احساس نہیں ہے کہ ہمارے پاؤں میں چھالے پڑے ہیں ہمارے پاؤں زخمی ہیں بہنوں اور ماؤں کے اور اس کا یہ بھی کہنا ہے کہ یہ موسمی لانگ مارچ ہے ہم اس کو یہ بھی بتانا چاہتے ہیں یہ بھی دیکھنا چاہتے ہیں کہ اگر کراچی لانگ مارچ موسمی ہے تو آگے ہم اسلام آباد بھی جائیں گے تو وہ اُس کو کیا نام دیگا اُس کو موسمی مارچ کہے گا یا بیوقوف مارچ کہے گا یا کوئی اور نام دے گا؟ اس کو ایسے الفاظ زیب نہیں دیتے، ایک سیاست دان کو، ایک سیاسی پارٹی کے سربراہ کو یا ایک وزیر اعلیٰ بلکہ نام نہاد وزیر اعلیٰ کو یہ باتیں زیب نہیں دیتی۔

سوال 7..... پاکستان سپریم کورٹ کے چیف جسٹس افتخار محمد چوہدری جو خود ایک بڑی جدوجہد سے گزرے ہیں، اس دوران انہوں نے بہت سے دعوے کیئے تھے، اور مسنگ پرسنز کیس کے بارے میں کافی سرگرم دکھائی دیتے ہیں، وہ اس سلسلے میں کئی دفعہ کوئٹہ بھی آئے جہاں انہوں نے ریاستی اداروں کے مختلف فورسز کے سربراہان کو کورٹ تک میں بلایا، تو کیا اس سلسلے میں کوئی پیش رفت ہوئی؟

جواب: جی ہاں اُس وقت کورٹ میں ہمارے لاپتہ افراد کے 91 پیشیاں ہوئیں، کوئٹہ اور اسلام آباد میں جس میں ہمارے نمائندے اور لاپتہ افراد کے لواحقین پیش ہوئے تھے اور کوئٹہ میں سپریم کورٹ میں تقریباً چار پانچ سو لاپتہ افراد کے لواحقین بھی پیشی میں حاضر ہوئے جن میں بچے، خواتین، بوڑھے جوان بلوچستان کے مختلف علاقوں سے پیشی میں حاضر ہوئے۔ لیکن یہ ایک دکھاوا تھا، حالانکہ ہم نے اس بارے میں کوئی درخواست نہیں دی تھی، اُس نے خود سوموٹو نوٹس لیا تھا۔ سوموٹو نوٹس کا مطلب یہ ہے کہ آپ خود اس چیز کو کر رہے ہیں لے جا رہے ہیں تو یہ ایک دکھاوا تھا کیونکہ ہماری آواز بین القوامی سطح تک پہنچ چکی تھی، تو ام متحدہ تک ہماری رسائی ہو چکی تھی، یورپی یونین تک یہ باتیں جا چکی تھی، ایمنسٹی انٹرنیشنل نے بھی اپنے رپورٹ میں لاپتہ افراد کا ذکر کیا تھا، اس کے علاوہ اور بھی رپورٹیں آئی تھیں۔ اس لیے اُن پر زیادہ دباؤ تھا، پاکستان کو اس عالمی بدنامی کا کوئی نا کوئی حل نکالنا تھا، کیونکہ جلیو کنونشن کے مطابق وہ مجرم ثابت ہو رہے تھے، تو انہوں نے سپریم کورٹ کو کہا کہ آپ سوموٹو نوٹس لیں اور مسنگ پرسنز کی بات کریں تاکہ ہم دنیا کو یہ

سوال: 11۔ اس لانگ مارچ کے دوران کمسن علی

حیدر کے جذبے کو دیکھ کر آپ کو کیا محسوس ہوا؟

جواب: ہاں وہ ایک چھوٹا سا بچہ ہے، جس کو اپنے باپ کی کشش پر جوش عزم کے ساتھ ہمارے ساتھ لایا ہے۔ جو لواحقین کے طور پر لانگ مارچ میں شریک رہا وہ ایک معصوم بچہ ہے اُس نے ہمارے ساتھ 750 کلومیٹر پیدل سفر طے کیا یہ بہت ہمت والی بات ہے۔ اگر حکومت پاکستان ہو یا صوبائی حکومت ہو اُس کو احساس ہوتا کہ اس معصوم بچے کا دل نہ دکھے تو اس کے والد کو فوری منظر عام پر لایا جاتا اس کا عمر ابھی پڑھنے اور کھیلنے کھودنے کا ہے یہ نہیں کہ یہ 700 کلومیٹر اپنا ریکارڈ قائم کرے اور طویل لانگ مارچ میں شامل ہو کر اپنے والد کو ہر جگہ ڈھونڈتا پھرے۔ کہاں ڈھونڈے کے میرے والد کہاں ہے؟ جوابدہ کہاں ہیں؟ کبھی کسی پہاڑ سے پوچھے کہ میرے والد کو دیکھا ہے، کسی جنگل سے گزر کر درخت سے پوچھے کہ میرا والد اس سایہ میں بیٹھا تو نہیں تھا۔ راہ چلے کسی سے پوچھے کہ میرے والد کو آپ نے دیکھا تو نہیں ہے۔ ہر کوئی سر جھکائے شرم سے بیٹھا ہے اس معصوم کے سامنے کہ کاش کہ ہم آپ کے والد کو یہاں سے بچا سکتے ظالموں سے اُس کو واپس لاسکتے۔ یہ اس عمر میں طویل جدوجہد کر رہے ہیں تو اس کا یہ عمل قابل تحسین ہے۔

سوال: 12۔ آپ کافی عرصے سے وائس فار بلوچ

مسنگ پرسنل کے پلیٹ فارم سے مسنگ پرسنل

کیلئے جدوجہد کر رہے ہیں کیا گمشدہ افراد کے

لواحقین مسلسل آپ سے رابطے میں ہیں؟

جواب: جس وقت ہم نے یہ تنظیم بنائی اُس وقت سے آج تک ہمارے ساتھ ہیں۔ یہ مظاہرے ریلیاں بلکہ آپ لوگوں نے سنا بھی ہوگا کہ عید کے دن بھی ریلی نکالی گئی سارے لواحقین ہمارے ساتھ شریک تھے۔ یا VBMP کے پلیٹ فارم پر جتنے بھی مظاہرے کرتے ہیں، سارے لواحقین موجود ہوتے ہیں آپ کے سامنے ہیں جن کا لڑکا، یا بھائی گرفتار ہوتا ہے تو فوری ہم سے رابطے میں رہتا ہے کہ میرے لڑکے کو اٹھایا گیا کسی کے بچے کو شہید کیا جاتا ہے تو وہ بھی ہمارے ساتھ رابطے میں رہتا ہے۔ جس طرح ابھی یہ مسلم جوہنگور میں چند مہینے پہلے اُس کو اٹھایا گیا تھا تو اس کے لواحقین میرے گھر آئے، اس کا بائیوڈیٹا بنوایا۔ سب کچھ بتایا، اُس کے بعد ہم نے کچھ باتیں جو ہمارے اصول کے حوالے سے ہیں ہم نے بتائے، پھر F.I.R درج کروایا سب کچھ کیا تا کہ پرسوں اُسکی مسخ شدہ لاش ملی۔ جس کو

کے علاوہ وہ جو ایک نجی چینل ہے، وہ بھی ہمارے ساتھ اچھا رہا ہے ڈرا ہوا تھا ڈرتا تھا لیکن بلوچیت کا تھوڑا بہت اسکو احساس تھا وہ بھی کبھی کبھی ہمارے ساتھ ہم آواز ہوئے۔

سوال 9۔ لانگ مارچ میں بلوچستان سے گمشدہ

بلوچوں کے کتنے خاندان آپ کے ساتھ تھے؟

جواب: جب ہم کوئٹہ سے نکلے تو میرے خیال سے دو سو سے زیادہ تھے۔ پہلے مارچ میں جب کوئٹہ پریس کلب کے قریب سے نکلے تو اُس وقت سینکڑوں لوگ ہمارے ساتھ تھے۔ جب ہم سریاب پہنچے رات ہو چکی تھی، چونکہ ہم رات کو سفر نہیں کر سکتے تھے حالات بھی ٹھیک نہیں تھے ہمارے لیے تو دوسرے دن ہم نے ان لوگوں کو کہا کہ ہم لوگوں کیلئے حالات اس طرح نہیں ہیں کہ ہم سینکڑوں کی تعداد میں لوگوں کو لے جائیں پھر 20 کے قریب لوگ ہمارے ساتھ آگئے۔ کیونکہ ہمارے معاشی کمزوری بھی تھی دوسری بات یہ کہ ہم جہاں بھی ٹہرتے تھے ایک بلوچی روایات کے مطابق بلوچی گھر ہوتا تھا جس میں سینکڑوں لوگوں کو وہ afford نہیں کر سکتے تھے۔ ان کے کھانے کا رہنے کا مسئلہ ہوتا تھا اس لیے ہم نے ان سب کو واپس کر دیا معزرت کے ساتھ کہ ہم سب کیلئے آواز اٹھا رہے ہیں ایک کیلئے نہیں آپ لوگ ساتھ ہونگے یا نہیں آپ کا آواز ہم اٹھائیں گے، تو وہ یہ بات سمجھ گئے وہ وہیں سے واپس ہو گئے اسلئے اس میں ہمارے ساتھ 20 خاندان وہاں سے آئے۔ آتے آتے ہمارے ساتھ حب چوکی اور بیلہ سے تقریباً 12 سے 15 لواحقین اور ہمارے ساتھ شامل ہو گئے تو اس طرح ہمارے ساتھ کراچی تک تقریباً 20 لواحقین شریک تھے۔

سوال: 10۔ بلوچ ہیومن رائٹس آرگنائزیشن کے

چیئر پرسن بانک بی بی گل بلوچ نے لانگ مارچ کے

پہلے دن پریس کانفرنس کے ذریعے اس لانگ مارچ

کی حمایت کا نہ صرف اعلان کیا تھا بلکہ بی بی گل

اور بی بی ایچ، آر، او کی ٹیم کے آپ کے ساتھ کوئٹہ سے

ساتھ رہے، آپ ان کی اس عمل کو کس طرح دیکھتے

ہیں۔؟

جواب: بی بی ایچ آراو کی چیئر پرسن نے حمایت کا اعلان کیا حمایت کرتے رہے اظہار

بجہتی کے طور پر ہمارے ساتھ کوئٹہ سے چلے اس کیلئے ہم اُن کے شکر گزار ہیں۔

کریں گے لاپتہ افراد کے بارے میں۔ میں نے کہا کہ ٹھیک ہے دیکھتے ہیں ہم بات کریں گے۔

تو دوسرے یا تیسرے دن ہمیں پھر اطلاع ملا کہ ہم معذرت چاہتے ہیں کہ ہم نہیں آسکتے، ہمیں روکا گیا ہے تو ہم نے کہا، تو روکنے والوں کے نام بتادیں تو کہنے لگے کہ وہ آپ خود جانتے ہیں کہ وہ کون ہیں جو ہمیں آگے نہیں آنے دیتے۔ تو ظاہری بات ہے کہ الجھنی والوں نے انہیں روکا تھا کہ آپ لوگ لانگ مارچ کے مسئلے میں کوئی پیش رفت کریں گے نہ کسی سے گفت و شنید کریں گے۔ میں نے کہا کہ ہمیں تو کوئی ضرورت ہی نہیں ہے کسی سے بات کرنے کی انہوں نے خود پیغام بھیجا تھا اور ہم نے کہا ٹھیک ہے دیکھتے ہیں جس طرح بھی ہو۔ لیکن نہ وہ خود آج تک آئے نہ ہی ہم سے رابطہ کیا۔

سوال 15:- کسی حکومت نواز پارٹی کی طرف سے لانگ مارچ کے دوران آپ لوگوں کو کسی قسم کی امداد یا تعاون کیا گیا تھا؟

جواب۔ نہ کسی نے تعاون یا امداد کیا نہ ہم کسی سے امداد لینے کے خواہش مند ہیں نہ ہم نے کسی کو کہا، البتہ بلوچ علاقوں سے گزرے (جہاں بلوچی روایات آج بھی برقرار ہیں) جہاں جہاں سے ہم گزرے سیکڑوں، ہزاروں لوگ ہمارے ساتھ شامل ہوتے گئے اور جہاں ہمیں رات گزارنی ہوتی تھی وہ ہماری مہمانداری کرتے تھے، بحیثیت بلوچ، کہ آپ لوگ مارچ میں ہوا تا طویل راستے میں ہمیں پانی پلاتے تھے کبھی فروٹ دیا کرتے تھے۔ کبھی اپنی طرف سے کھانے کیلئے کوئی چیز دیا کرتے تھے، اکثر لوگوں سے ہم نہیں لیتے تھے۔ لیکن ہم نے سوچا لوگ اپنی مرضی سے دے رہے ہیں یا بلوچی رشتے سے تو ہم نے لے لیے کہ یہ ایک اچھی بات ہے۔ البتہ وڈھ میں ہم پہنچے تو وہاں ایک بات تھی سربراہ بی این پی سردار اختر مینگل نے ہماری خاطر تواضع کی ڈیٹھ اسکوڈ سے ہماری تحفظ بھی کی وہاں سے لے کر حب چوکی تک ان کے بندے ہمارے ساتھ رہے۔ ڈپٹی کمشنر خضدار اس ڈرانے میں شامل تھا، ایاز مندوخیل جس کا نام ہے وہ بھی ڈیٹھ اسکوڈ کے ساتھی ہے۔ اس دوران کئی جگہوں پر سیکورٹی کو واپس بھی کرنے کی کوشش کی تھی۔ ڈپٹی کمشنر قلات نے سیکورٹی کو روکا تو اختر مینگل خود ہمارے ساتھ چل کے 6-7 کلومیٹر ہمارے لانگ مارچ میں شامل ہوئے۔ ہمیں ذاتی سیکورٹی بھی دیا۔ اور جب تک سیکورٹی ہمارے ساتھ رہی ہماری خاطر تواضع بھی کیا۔ باقی کسی پارٹی نے

شہید کیا جاتا ہے یا اغواء کیا جاتا ہے ان کے لواحقین ہمارے رابطے میں رہتے ہیں۔

سوال 13:- آپ نے لانگ مارچ کا فیصلہ خود ہی کیا تھا؟ یا پھر لواحقین اور آپ کا یہ مشترکہ فیصلہ تھا؟

جواب۔ لانگ مارچ کا فیصلہ ہم نے خود کیا ایک دفعہ اپنے ذہن میں اس کا نقشہ بنایا کہ کیوں نہ میں پیدل مارچ کر کے کراچی پریس کلب جاؤں تو اس سے پہلے میرا ایک با اعتبار دوست بلکہ ایک آرگنائزیشن کا سربراہ ہے، جس کا اگر آپ کہیں تو میں نام بھی لے سکتا ہوں BSO AZAD کے چیئرمین سے میں نے مشورہ کیا کہ میں یہ لانگ مارچ کر رہا ہوں تو کیا آپ تعاون کریں گے تو انہوں نے کہا کہ یہ ایک اچھا عمل ہے اگر وہ اس فار بلوچ مسنگ پرسنز اس کو آگے لے جانا چاہتا ہے تو ہم سے جتنا بھی تعاون ہوگا ہم کریں گے اس کے بعد میں نے جتنے بھی مسنگ پرسنز کے لواحقین کے ساتھ رابطہ کیا جس طرح ذاکر مجید کی بہن ہیں، جیسے اکبر مری کا ہے۔ منیر میر وانی، حمزہ بلوچ کے خاندان والوں سے مشورہ کیا انہوں نے کہا کہ ہاں ماما ہم آپ کے ساتھ ہیں، لانگ مارچ میں شریک ہونگے تو پھر ہم نے قدم آگے بڑھائے۔ تو پھر ہم نے تیاری کی اور پھر پریس کانفرنس کیا۔ پریس کانفرنس میں اس کا اعلان کیا کہ ہم اس دفعہ پیدل لانگ مارچ کریں گے۔ اور میں نے حکومت بلوچستان کو بھی یہ کہا کہ اگر راستے میں ہمارے لانگ مارچ کو یا ہمیں کچھ ہوا یا ہمارے لوگوں کو کچھ بھی ہوا تو اس کے ذمہ داری حکومت پاکستان بشمول صوبائی حکومت جو بھی ہے اس پہ عائد ہوگی۔ اگر ہمیں کچھ ہوا تو FIR اُن کے خلاف درج کیا جائے تو اسی وجہ سے وہ ہمیں تھوڑا بہت سیکورٹی بھی راستے میں دیتے رہے اور ہماری لانگ مارچ اپنے منزل تک پہنچنے میں کامیاب ہوئی۔

سوال 14:- لانگ مارچ کے دوران حکومت پاکستان کی طرف سے آپ لوگوں کے مطالبات پورے کرنے مسنگ پرسنز کو بازیاب کرنے کی کوئی پیش کش ہوئی تھی کیا؟

جواب۔ جی ہاں جب ہم حب چوکی تک پہنچے تو اس وقت تک کوئی بھی نہ تھا اُسکے بعد ہمیں ایک صاحب نے اطلاع کر دیا کہ کچھ وفاقی حکومت کے لوگ آپ لوگوں سے حب چوکی میں ملنا چاہتے ہیں۔ اس معاملے میں وہ آپ لوگوں سے گفت شنید

ہماری خاطر تو اضع نہیں کی نہ کوئی امداد یا نہ ہی اظہار کجی کی۔

بعد باعبارتہ ہے اس کے بعد خضدار کے ان علاقوں میں ہمیں کافی پریشان کیا گیا اور کافی ڈرا یا دھکایا گیا فون کالز آتے تھے ڈرانے دھمکانے کے لئے۔ یہاں سے ہم گزرتے تھے تو اُنکی گاڑیاں ہمارے ساتھ ہوتی تھی کبھی آوازیں لگاتے تھے، آگے ایف سی کی گاڑی پہنچے آرمی کی گاڑیاں درمیان میں سرخ ڈبل ڈور گاڑی بھی ہوتی تھی۔ ان میں بیٹھے ہوئے تھے۔ انکی شکلیں تھیں سُوروں کی طرح، انتہائی نفرت آمیز لہجے میں جو ہماری خواتین کی طرف مختلف قسم کی آوازیں کستے تھے جو غیر اخلاقی الفاظ ہوتے تھے۔ یا جس طرح ہم آئے وندر میں ایک دن وہاں ہم رہے ہمارے ساتھ سیکورٹی تھا تو دوسرے دن بیان دیا گیا وہاں کوئی بھی نہیں تھا۔ تو ہم آگے آگے جا رہے تھے خواتین پیچھے پیچھے تھے تو وہاں بھی ہمیں ہٹ کیا گیا گاڑی کے ساتھ، دوبارہ مجھے ہٹ کیا گیا میں بچ گیا دوسری طرف چھلانگ لگا کے، تیسری بار جو میرا ساتھی ریڈی چلا رہا تھا اُس کو بھی ہٹ کیا گیا وہ بھی بچ نکلا۔

سوال 18.. کیا فائرنگ بھی کرتے تھے؟

جواب۔ فائرنگ نہیں کی، بس اسی قسم کا آنا جانا ایجنسیاں یا ڈیپٹی اسکوڈ کی گاڑیاں، ڈرانا، دھمکانا، اس طرح کی حرکتیں خوفزدہ کرنے کیلئے۔

سوال: 19. اقوام متحدہ (UN) کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے؟

جواب۔ آپ کو پتہ ہے کہ 2 سال پہلے اقوام متحدہ VBMP کی دعوت پہ پاکستان آیا پاکستان نے اس کو بہت روکنے کی کوشش کی لیکن انہوں نے کہا کہ ہم آپ کے تابع نہیں ہیں، ہم ضرور آئیں گے کیونکہ ہمارا دفتر بھی یہاں ہے۔ ہمارے لوگ بھی یہاں ہیں ہم انکو دیکھنے بھی آسکتے ہیں۔ پاکستان کا دورہ کرنے بھی آسکتے ہیں آپ ہمیں نہیں روک سکتے۔ وہ آئے بھی مختلف صوبوں میں گئے وہ بلوچستان بھی آئے تو بلوچستان میں ہزاروں کی تعداد میں ہم نے جلوس نکالے جہاں ہوٹل سرینا ہوتا ہے وہاں ٹھہرے تھے۔ اور وہاں میٹنگ بھی انہوں نے بلایا تھا۔ وہاں ہم لوگ بھی گئے پہلے انہوں نے کہا کہ ہم 15 لوگوں سے ملاقات کریں گے اور 2 گھنٹے کا ٹائم دیں گے آپ کو لیکن ہم نے اس بات کو رد کر دیا اور کہا کہ ہم یہ 2 گھنٹے کی ملاقات نہیں کریں گے۔ اور 15 لوگ کیوں، ہزاروں لوگ دور دور سے آئے ہیں اُن سے آپ کو ملاقات کرنی ہے۔ ہم ہزاروں کی تعداد میں دُور دور سے آئے ہیں ہم سارے لواحقین ہیں۔ آپ کم از کم ہمیں 7.8 گھنٹہ دے دیں اور سو (100) سے زیادہ آپ ہمارے لواحقین سے ملاقات کریں۔ تو پھر وہ مان گئے

سوال: 16۔ راستے میں جہاں کہیں لانگ مارچ آبادی والے علاقے سے گزرتی تو بلوچ عوام کی جانب سے کیا رد عمل آپ کو ملا؟ کیا لوگ جوق در جوق اس لانگ میں شریک ہوتے گئے؟

جواب۔ جب ہم کوئٹہ سے نکلے سینکڑوں کی تعداد میں لوگ ہمارے ساتھ تھے دوسرے دن ہم مستونگ آئے مستونگ میں جو محبت جو پیار ہمیں ملا اُس کا جتنا بھی میں بیان کروں کم ہے اس کے بعد ہم آگے آئے وہ جگہ جہاں ڈاکر مجید کو 8 جون 2009 کو خفیہ اداروں نے اٹھایا تھا وہاں لوگ سینکڑوں کی تعداد میں جمع ہو گئے تھے۔ انہوں نے کہا کہ آج ان کی ہمشیرہ ہمارے ساتھ ہے تو ہم نے ایک بہت بڑا مظاہرہ کیا، ایجنسیوں کے خلاف کے وہ لاپتہ افراد کو بازیاب کریں۔ مظاہرہ ان لوگوں کے کہنے پہ کیا جنہوں نے کہا تھا کہ یہ وہی جگہ ہے جہاں سے ڈاکر مجید کو اٹھایا گیا تھا۔ اُس کے بعد ہم آگے بڑھے۔ میجر چوک مستونگ پر بھی سینکڑوں لوگ جمع ہو گئے تھے وہاں بھی انہوں نے بہت بڑا مظاہرہ کیا نعرے بازی کی ہماری بہت اچھی طرح خاطر تو اضع کی وہاں سے 10 کلومیٹر تک وہ بھی ہمارے ساتھ لانگ مارچ میں شریک رہے خواتین اور بچے بھی شامل تھے۔ اور جہاں جہاں ہم لوگ گزرے بلوچوں کی محبتوں اور قربتوں نے ہماری حوصلہ افزائی کی ہمیں ہمت دیا کہ آج ہم یہاں کراچی تک پہنچے پائے۔

سوال: 17۔ آپ کی تنظیم نے لانگ مارچ شروع کی تھی راستے میں کوئی رکاوٹ ہوئی تھی؟ اگر ہاں تو آپ ہمیں تفصیل سے بتائیں کہ اتنے بڑے سفر میں آپ لوگوں کو کیا کیا مشکلات پیش آئیں؟

جواب۔ دیکھیں مشکلات تو پیش آتی ہیں ایک بڑے ریاست کے ساتھ آپ کا جو جھگڑا ہے تو طاہری بات ہے کہ وہ اپنی گھناونی حرکتیں کریں گے اپنے ناپاک عزائم وہ ضرور دکھائیں گے۔ راستے میں پریشان بھی کرتے رہے دھمکاتے بھی رہے مختلف قسم کے ہتھکنڈے استعمال کئے بہت سے ایسی جگہیں تھی جہاں تیس چالیس و پچاس کلومیٹر ہم چلتے تھے تو ڈیپٹی اسکوڈ وہاں پہنچ جاتا تھا۔ تو اس وجہ سے وہاں پریشانی ہوتی تھی پھر ہم دوسری صبح وہی سے اپنا لانگ مارچ شروع کرتے تھے خصوصاً خضدار کے علاقے جیسے تو تک جہاں ڈیپٹی اسکوڈ والوں کا گھر ہے اسکے

چاہے جو بھی ہو کوئی کس طرح سے بھی ہمیں راستے سے ہٹانے کی کوشش کرے لیکن ہم اس کو پایائے تکمیل تک پہنچائیں گے۔ کوئٹہ سے کراچی تک، کراچی پریس کلب کے سامنے ہمیں ہر حال میں پہنچنا ہوگا چاہے کوئی کسی بھی طرح کی حرکتیں کرے اور انہوں نے کئے بھی، لہذا ہم اپنے لانگ مارچ کو کامیابی سے اللہ کی مہربانی سے بلوچوں کی دُعاؤں سے اور اُنکی تعاون سے منزل مقصود تک پہنچانے میں کامیاب ہوئے۔

سوال 21۔ آپ کا اگلہ لائحہ عمل کیا ہوگا۔؟

جواب۔ ہمارا اگلہ لائحہ عمل یہ ہے کہ ہم چاہتے ہیں کہ ہم اس لانگ مارچ کے حوالے سے ایک سمینار کریں جسکی تاریخ ہم نے دس دسمبر اناؤنس کیا ہے جو کہ عالمی انسانی حقوق کا دن ہے جسکی مناسبت سے ہم سمینار کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس کے بعد ہمارا جو لانگ مارچ ہے اسے جاری رکھتے ہوئے اس تسلسل کو نہ تھوڑتے ہوئے ہم اسلام آباد کی طرف لانگ مارچ ختم کریں گے اور UNO کو ایک یادداشت پیش کریں گے کہ بلوچستان میں بلوچوں کے ساتھ کیا ظلم و ستم ہو رہا ہے اور کتنے لوگ لاپتہ ہیں۔ کتنوں کی مسخ شدہ لاشیں ملی ہیں۔ اس قسم کا کوئی تاریخی یادداشت پیش کریں گے۔

سوال 22۔ آپ بلوچ عوام کو کیا پیغام دینا چاہیں گے۔۔۔؟

جواب۔ بلوچستان کے عوام کو پیغام تو میں بہت دینا چاہتا ہوں، لیکن اگر میں کچھ کہوں تو پھر وہ سیاسی حساب سے لیا جائے گا۔ لیکن میں تمام بلوچوں، تمام بھائی بہنوں سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ وہ اس کام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور ہمارے ساتھ تعاون کریں۔ یہ لاپتہ افراد کا مسئلہ صرف میرا نہیں ہے، ذاکر مجید کی بہن کا نہیں ہے، رمضان کے بیٹے کا نہیں ہے۔ یہ پورے بلوچستان کا مسئلہ ہے۔ اس لئے پوری بلوچ قوم کو چاہئے کہ وہ ہمارا ساتھ دیں۔ ہمارے ساتھ مل کر، ہم آواز ہو کر اس آواز کو ہر جگہ اجاگر کریں۔ اور ہر جگہ پہنچائیں تاکہ ہماری آواز کہیں نہ کہیں پہنچ نہیں جاتی۔

شکریہ

110 لوگوں سے ہم نے اُنکی ملاقات کرائی۔ فرداً ایک ایک سے انہوں نے داستان سُنی۔ ہم نے اُن سے سات (7) گھنٹہ لے لیا ہر ایک کو تسلی سے سنا پھر ہم نے اُنکو کوائف بھی دیں۔ جو کہ اس وقت ہماری لاپتہ افراد کی 14 ہزار کی فہرست تھی اور ایک کتابچہ بھی دیا جن میں شہداء کی تصویریں تھیں۔ انگلیش زبان میں پوری بائیوڈیٹا بھی دی تھیں۔

لاپتہ افراد کی کیسز عدالتوں میں چل رہی تھیں اُن کی فائلیں بھی دیں۔ اور ذکر مجید کی بہن نے جو بھوک ہڑتالی کیمپ لگائے ہوئی تھی، اُس کے پاس جو DOCUMENTS تھے جو کنگ تھے اخباروں کی وہ بھی اُن کو پیش کئے۔ اور اُن سے الگ ملا بھی اور کافی تسلی بھی دی کہ انشا اللہ ہم کوشش کریں گے پاکستان پر دباؤ ڈالیں گے کہ آپ کا بھائی بازیا ب ہو جائے بشمول دیگر لاپتہ افراد کے لواحقین اور ہم اُن سے ابھی تک پُر امید ہیں۔ کیونکہ ایک بین القوامی قانون ہے وہ اتنی جلدی کسی ملک پہ ہاتھ نہیں ڈال سکتے وہ ثبوت اکٹھا کر رہے ہیں گو کہ ابھی بھی ہمارے ساتھ اُن کا رابطہ ہے۔ جس دن کسی کو اُٹھایا جاتا ہے تو وہ ہم سے بائیوڈیٹا مانگتے ہیں جس دن کسی کو شہید کیا جاتا ہے بھی ہم سے بائیوڈیٹا مانگتے ہیں۔ اور جس طرح ہمارا انٹرنیشنل VBMP کام کر رہا ہے باہر کے ممالک میں وہ بھی وہاں کام کر رہے ہیں وہ بھی ملاقات کر رہے ہیں یورپی یونین سے UNO سے۔ اس دوران UNO نے ہمیں بلایا بھی تھا ایک دفعہ کہ آپ آئیں ہم سے ملاقات کریں دعوت نامہ بھی بھیجا تھا لیکن یہاں پاکستان کے وزیر داخلہ جو کہ اس وقت رحمن ملک تھے اور اس وقت کے چوہدری ثار اس سیٹ پر ہیں، انہوں نے ہمیں کلرٹنس (clearness) نہیں دی انہوں نے معذرت بھی کیا کہ آپ کی حکومت کیسز نہیں دے رہا ہے لہذا ہم ویزہ نہیں دے سکتے۔ تو اس وقت اقوام متحدہ کا رویہ یہ ہے۔ ایشین ہیومن رائٹس واچ یا انٹرنیشنل انٹرنیشنل یہ ہمارے ساتھ اچھے ہیں روزانہ آتے ہیں ہمارے ساتھ اُنکا رابطہ ہے۔ یہاں بلوچستان میں جو بلوچوں کے ساتھ ہو رہا ہے وہ خبر اُن کو اُسی وقت ملتا ہے تو ہم اُن کے کام سے مطمئن ہیں۔

سوال 20۔ لانگ مارچ کے دوران کوئی ایسا لمحہ پیش آیا جس سے آپ کو لگا کہ آپ اس لانگ مارچ کو منزل تک نہیں لے پائیں گے؟ یا آپ کے دل میں ایسا خیال آیا کہ اب بس، اب اور نہیں؟

جواب۔ دیکھیں جب ہم نے لانگ مارچ شروع کیا تو ہم نے مصمم ارادہ کیا تھا کہ

آجوائی مارچ اور پاکستانی حلقے

علی شیر بلوچ

بھٹکانے سے ظلم مٹنے کے بجائے مزید بڑھتا چلا جاتا ہے اور پھر قومی بقاء پر فناء دائمی کا امکان ہمیشہ غالب رہتا ہے۔ یہ ماما قدیر بلوچ اور بانک فرزانہ مجید جیسے شخصیات کی مثالی جدوجہد کا ثمر ہے کہ سیاسی افق پر بیدار ہونے والے قومی شعور اور شناخت نے بلوچ سماج میں ناقابل یقین حد تک پیش رفت کی ہے۔ بلوچ جان چکی ہے کہ وہ اپنی سر زمین پر اپنی مرضی کا مالک نہیں، حکم چلانے والا کوئی اور ہے۔ اور یہ بھی جان چکی ہے کہ اس زبردستی و غلامی کے وجوہات کیا ہیں۔ اس زبردستی و غلامانہ زندگی سے نکلنے کے لئے شعوری سیاسی عمل، غیر پارلیمانی جدوجہد کے ذریعے اجتماعی قومی زوال کا سبب بننے والی قابض ریاستی مشینری سے مکمل گریز اور حد ضروری ہے۔ جبکہ قابض اسی قومی بیداری کا راستہ روکنے کے لئے بے ضمیر، لالچی بیمار زہن مقامی گماشتوں کو گود میں لے کر ان کی سرپرستی کرتے اور انہیں بانٹ بانٹ کی

یہ ظلم و جبر اور انصافیوں کی بھیٹ چڑھے ان جبری گمشدہ انسانوں اور استحصال زدہ مظلوم و محکوم اقوام کی احساس تحفظ، عزت نفس کی بحالی اور بنیادی انسانی حقوق کی بازیابی کا لانگ مارچ تھا، جنہیں سامراجی عزائم کے تحت طویل عرصے سے لاقانونیت، استبدادیت اور سنگینوں کا سامنا ہے۔ مسخ شدہ لاشوں کی متواتر برآمدگی اور جبری طور پر لاپتہ کئے گئے بلوچ فرزندوں کی عدم بازیابی کے خلاف عالمی ضمیر کرک جھنجھوڑنے کے لیے ماما قدیر کی سربراہی میں واکس فار بلوچ منگ پرسنز کا کونہ ٹوکراچی ساڑھے سات سو کلو میٹر طویل لانگ مارچ ایک تاریخی سیاسی احتجاج ہے، جسے آجوائی مارچ کا نام دیا گیا ہے، اس پر امن سیاسی احتجاج نے بلوچ قومی انقلابی جمہوری سیاست پر چار چاند لگا کر استعماری قوتوں اور ریاستی ڈھانچے کو ہلا کر رکھ دیا ہے، ان پر خطر حالات میں جہاں ہر طرف بے یقینی، بے چینی اور خوف کا سماں ہو، کسی بلوچ کا جان و مال اور عزت و غیرت محفوظ نہ ہو، ایک جینسیوں کی بدماشی و غنڈا گردی عروج پر ہو، قاتل ریاستی دستے دُندنا تے

ماما قدیر بلوچ بزات خود وہ تاریخ ساز عظیم شخصیت ٹھہرے ہیں، جن کے تاریخی کردار کا ان کے نظریاتی و فکری حریف بھی قائل ہیں اور دشمن حلقے بھی ان کے اہم تاریخی کردار کا متعرف ہیں

بولیاں سکھا کر تحریک کے مسلح اور سیاسی محاذ کے خلاف زہرا گل کر اور کردار کشی کر کے بلوچ عوام میں قومی جدوجہد کی اہمیت و افادیت کو مشکوک بنا کر عوام میں تیزی سے پھیلتے ہوئے اثرات کو زائل کر کے اپنے مزموم عزائم کو کامیاب کرنے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں ذرائع ابلاغ سے گفتگوں لانگ مارچ کے حوالہ پوچھے گئے ایک سوال کے جواب پر ڈاکٹر مالک نے کہا احتجاج ہر ایک کا جمہوری حق ہے، لیکن قدیر والوں کا مارچ "وقتی مارچ" تھا۔ گویا ماما قدیر اور ساتھیوں نے مسلسل چار سالوں سے قومی سیاسی مقاصد کے حصول کے لئے نہیں بلکہ عارضی اور وقتی مفادات و ضروریات کے تحت اتنی بڑی قربانی دی ہے۔ حقیقت میں ماما قدیر اور ساتھیوں کی تاریخی لانگ مارچ نے ڈاکٹر مالک و حاصل بزنس و دیگر پارلیمانی گماشتوں کی نیندیں اڑادی ہیں اور وہ اس سیاسی عمل کو اپنے مذموم مقاصد کے سامنے پہاڑ جیسی رکاوٹ تصور کرتے ہیں۔ اسی لئے وہ روایتی طور پر اپنے پیش روؤں کی طرح وقتاً فوقتاً سر پھرے بیانات جاری کرنے میں عار محسوس نہیں کرتے۔ این پی قیادت بدینتی اور حواس باختگی میں اقتدار سے چمٹنے کے لیے اس قسم کے تاخیری دھوکے پڑنی بیانات کا سہارا لے کر ایک طرف نام نہاد جمہوریت کا ڈھونگ رچاتے ہیں تو دوسری طرف تاریخی سیاسی اقدامات سے خائف ہو کر شدید ذہنی کوفت اور بیجانی کیفیت

پھر رہے ہوں تو ماما قدیر بلوچ کا ہر قسم کے خطرات، دھمکیوں اور جارحانہ تعاقب کو خاطر میں نہ لاکر ہر بلوچ فرزند کی مسخ شدہ لاش اور ہر لاپتہ بلوچ کو اپنا فرزند تصور کر کے تمام ممکنہ مصائب و مشکلات کو خندہ پیشانی سے قبول کرتے ہوئے، اپنی زندگی کو ان کے لئے وقف کرنے کا عزم لے کر کامریڈ فرزانہ مجید، بی بی گل بلوچ، اور علی حیدر جیسے بہادر سرفروش ساتھیوں کے ہمراہ میدان کارزار کے لیے نکلنا یقیناً قابل رشک امر ہے۔ ماما قدیر بلوچ بزات خود وہ تاریخ ساز عظیم شخصیت ٹھہرے ہیں، جن کے تاریخی کردار کا ان کے نظریاتی و فکری حریف بھی قائل ہیں اور دشمن حلقے بھی ان کے اہم تاریخی کردار کا متعرف ہیں۔ دوسری طرف فرزانہ مجید نے تاریخ رقم کر دی ہے، انہیں بنیادی انسانی حقوق کی دفاع کے جدوجہد میں مقام و منزلت حاصل ہوئی ہے، وہ منفرد اور غیر معمولی ہے۔ تمام قابل ذکر آزادی پسند سیاسی قوتوں کی حمایت سے یہ آجوائی مارچ جہاں ایک طرف پاکستانی سفاکیت و قبضہ گیری کے خلاف عالمی و علاقائی سطح پر منور سیاسی آواز بن کر ابھرا، وہیں اس نے بلوچ عوام کے ذہنوں پر امنٹ نقوش چھوڑ کر انہیں مایوسیوں و دل برداشتگیوں کے اندھیروں سے نکل جانے اور قومی یکجہتی اتحاد و اتفاق اشتراک عمل اور دشمن کے خلاف جہد مسلسل کا درس دیا کہ ظلم کے سامنے سرمرمت

مانند ہیں۔ دوسری طرف پاکستانی سامراجیت کے زیر اثر چلنے والی کاروباری میڈیا نے روایتی مائینڈ سیٹ کے تحت ایک بار پھر اتنی بڑی قابل توجہ قومی ایونٹ کو نظر انداز کر دیا کہ گنگ بہرہ ثابت ہوا۔ لاپتہ افراد کے حوالے حامد میر جیسے ایلٹ کلاس کے صحافیوں کی جانب ماما قدر اور جبری طور پر اغواء افراد کے لواحقین پر اپنی تحریروں میں بظاہر ہمدردی کے جذبات، احساس شرمندگی و پشیمانی کے تاثرات اور سیاسی جدوجہد کے حوالے تعریفی و روصیفی سطور کی آڑ میں خفیہ اداروں اور فوج و گماشتہ ڈیجھ اسکوڈز کو تمہیری انداز میں شکر کے ناموں، جگہوں اور خاندانی و سیاسی حیثیت کی نشاندہی کرنا منافقت کی انتہا بن کر سامنے آئی۔ یاد رہے حامد میر ہی نے گذشتہ برس بلوچستان مسئلے پر اسلام آباد میں منعقد کئے گئے ایک سیمینار میں جس مخصوص لب و لہجے سے غیر محسوس انداز میں قومی تحریک کو گلچنے کے لئے فوج اسٹبلشمنٹ اور خفیہ اداروں کو عظیم سیاسی استاد ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ کا تعارف کرنے اور انہیں نقصان پہنچانے کا مشورہ دیا تھا، اگر کہ حالات (انقلابی سیاسی حالات) کو قابو میں لانا چاہتے ہو تو مکران، کوئٹہ، بلیٹ بالخصوص گوادریں میں سرمایہ کاری اور بلوچستان بھر میں ریاستی احساسات کا تحفظ اور نفاذ قائم رکھنا چاہتے ہو تو بلوچ قوم کے ہر دلعزیز اور نوجوانوں کے آئیڈیل لیڈر ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ سے مزاکرات یا انہیں مارنے میں ہی عافیت ہے۔ جس کے شعوری اور فطری رد عمل میں مختلف سیاسی دوستوں کی تحریروں و تقریروں کے علاوہ ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ کو خود ہی حامد میر کے نام گھلا خط لکھنے کی زحمت پیش آئی تھی۔ جو ہم میں سے بیشتر کے نظروں سے گزرنا تھا۔ جس میں ڈاکٹر اللہ نذر بلوچ نے مختلف شعوری و سیاسی احساسات کو لے کر حامد میر کی بلوچ مخالف کردار اور قومی تحریک کے خلاف ریشہ دوانیوں و منفی سرگرمیوں پر واضح اعتراض کے ساتھ ساتھ ان کی بنیادی صحافتی ذمہ داریوں سے انحراف، حقائق کو توڑ مروڑ کر کاغذ و قلم کے تقدس کا خیال رکھنے کا احساس دلایا تھا بہر حال ان سب باتوں سے قطع نظر و اس فارمنگ پرنسز کے پلیٹ فارم پر بلوچ عوام کا لانگ مارچ کی شکل میں پُر امن جمہوری سیاسی احتجاج اقوام متحدہ، عالمی انسانی حقوق کے اداروں اور مہذب دنیا کا توجہ اس سنگین انسانی المیے کی طرف مبذول کرانے کا متقاضی ہے، جو وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ مزید پیچیدہ اور بھیا تک روپ اختیار کرتا جا رہا ہے۔ اس سے صرف نظر کے نتیجے میں نہ صرف بلوچستان بلکہ پورا خطہ عدم استحکام سے دوچار ہوتا جا رہا ہے۔ جو کسی بھی طرح دُنیا کے اقتصادی و سیاسی مفاد میں نہیں خطے میں امن و استحکام کے لئے ضروری ہے کہ تاریخی اقوام کے خلاف روار کھے جانے والے سامراجی مظالم اور نوآبادیاتی و استحصالی سوچ کی بیج کی برخلاف، ان اقوام کی تاریخی قومی حیثیت بحال کر کے بنیادی انسانی حقوق کی بازیابی اور تحفظ یقینی بنایا جائے تاکہ ہر قسم کی غیض و غضب، سفاکیت اور نا انصافی سے پاک معاشرہ تخلیق کرنے کی جانب راہ ہموار ہو سکے۔

میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ مسخ شدہ لاشوں کی عدم برآمدگی سے متعلق بھی ڈاکٹر مالک و حاصل بزنس کا بیان اسی طرح حقیقت کے منافی اور گمراہ کن ہے۔ جس طرح پاکستانی فوج و حکمران امریکی ڈرون حملوں کے حوالے اپنی عوام سے دور غ گوئی کا سہارا لیتے ہیں امریکہ پاکستانی فوج اور حکمرانوں کو ڈرا دایگی کے عوض انہیں دوغلی روار کھنے پر اُکساتا ہے تو پاکستانی آرمی اور ارجی ایچ کیو ڈاکٹر مالک و حاصل بزنس جیسے گماشتہ انتظامی نمائندوں کو بے پناہ پیسہ و مراعات سے نواز کر انہیں نوآبادیاتی روباٹ کی طرح استعمال کرتے ہیں۔ جس طرح چوہدری ثار اور سرتاج عزیز کی ڈرون حملوں کا سلسلہ بند ہونے سے متعلق دیئے گئے بیان کی سیاہی ابھی تک خشک نہیں ہوئی تھی کہ امریکہ نے قبائلی علاقے میں دوبارہ ڈرون حملہ کر دیا، بالکل اسی طرح ڈاکٹر مالک، حاصل بزنس جو بھی اس کیفیت کا شکار ہوئے۔ جب زرائع ابلاغ میں ان کے بیانات کی سُرخیاں چھپنے کے مراحل سے گزر رہی تھیں تو خضدار اور پنجگور سے چار لاشیں برآمد ہوئیں۔ جبکہ تیسری روز 7 مہینہ سے آئی ایس آئی ڈی تھ اسکواڈ کے ہاتھوں جبری طور پر اغواء کئے گئے پنجگور گمرکان کے رہاشی نوین جماعت کے کسین طالب علم اور بی ایس او آزاد کے کارکن مسلم امام ولد ماسٹر امام الدین کی مسخ شدہ لاش سُو راب سے برآمد ہوئی۔ اور اس کے ایک دن کے وقفے کے بعد سندھ اور مقبوضہ بلوچستان بارڈر پر نذر محمد نامی ایک شخص کی مسخ شدہ لاش برآمد ہوئی۔ جبکہ بارکھان، ڈیرہ گٹی خضدار، کچ، پنجگور، آواران دیگر علاقوں میں آپریشن، اغواء نما گرفتاریوں اور لوگوں کو ہدف بنا کر قتل کرنے کا سلسلہ بدستور جاری ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ پاکستانی فوج امریکہ کا غلام اور حکمران عالمی سرمایہ دارانہ نظام کے کپڑا ڈر ہیں، جبکہ ڈاکٹر مالک، حاصل بزنس، ثناء اللہ زہری، اسلم بزنس اور سرفراز گٹی جیسے نام نہاد انتظامی نمائندے غلام اور ان کے رول پر کام کرنے والے "وقت گماشتے" (Temparay Puppets) ہیں۔ جو اپنی فطری سیاسی و سماجی حیثیت سے یکسر مبرا ہیں۔ اس سے قطعاً یہ تاثر نہ لیا جائے کہ بلوچ دشمنی پر مبنی یہ پورا عمل مذکورہ صاحبان کی مرضی و مشاء کے برخلاف سرانجام پارہا ہے، اور انہیں اس پر کوئی اختیار حاصل نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ سب ان کی باہمی رضامندی، مشترکہ منصوبہ اور آپسی تعاون کا نتیجہ ہے، جسکے بارے میں ہم اپنے پچھلے کالموں میں متعدد بار اس کی نشاندہی کر چکے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو ڈاکٹر مالک صاحب کم از کم اپنی زبان کا لاج رکھ کر کب کا مستعفی ہو چکا ہوتا کہ اگر ان کی صوبائی حکومت مسخ شدہ لاشوں کی برآمدگی کو روکنے میں ناکام رہی تو وہ مستعفی ہو جائیں گے۔ مگر ہم نے دیکھا کہ ڈاکٹر مالک نے کراچی پریس کلب میں درجنوں صحافیوں کے سامنے اپنی مکمل ناکامی کا اظہار کرنے کے باوجود اقتدار سے چمٹنے کا ایسا چسکا لیا ہے، کہ اب ان کی زاویہ نگاہ میں بلوچ دشمنی پر مبنی تمام تراجمات جائز، قانونی اور اصولی ٹھہرتے ہیں۔ پیسہ مراعات و گرسی کے سامنے غیرت سُحبت اور ضمیر کی کوئی وقعت نہیں۔ الگ قومی تشخص کی بحالی کی کوشش محال اور آزاد قومی حیثیت سے چینے کی تمنائیں خام خیالی، خوشی فہمی اور سہانا خواب کی

Why Marxists Oppose Individual Terrorism?

لیون ٹراٹسکی (1909)

ترجمہ: آدم پال

مارکسی انفرادی دہشت گردی کی مخالفت کیوں کرتے ہیں؟

ہڑتال کی دھمکی سے یا ہڑتال کر کے 'دہشت' پھیلانا ایسا کام ہے جو صرف صنعتی مزدور ہی کر سکتے ہیں۔ ہڑتال کی سماجی افادیت سب سے پہلے اس چیز پر منحصر ہے کہ وہ صنعت یا کمپنی کے کتنے بڑے حصے کو متاثر کرتی ہے اور دوسرے یہ کہ جو مزدور اس میں حصہ لے رہے ہیں وہ کس حد تک منظم ہیں اور لڑائی کے لئے کتنے تیار ہیں۔ یہ سیاسی ہڑتال کے لئے بھی اتنا ہی صحیح ہے جتنا کہ معاشی ہڑتال کے لئے۔ یہ جدوجہد کا وہ طریقہ ہے جو پرولتاریہ کے جدید معاشرے میں پیداوری کردار کی ایک کڑی ہے۔

عوام کے کردار کی اہمیت کو کم کرنا

سرمایہ داری نظام کو قائم کرنے کے لئے ایک پارلیمانی سٹرکچر کی ضرورت ہوتی

ہمارے طبقاتی دشمنوں کو اکثر ہماری دہشت گردی کی شکایت رہتی ہے۔ ان کا مطلب ابھی تک غیر واضح ہے۔ وہ چاہیں گے کہ پرولتاریہ کے طبقاتی دشمنوں کے مفادات کے خلاف تمام سرگرمیوں کو دہشت گردی قرار دیں۔ ان کی نظر میں ہڑتال دہشت گردی کا بنیادی طریقہ ہے۔ ہڑتال کی دھمکی، ہڑتال کی تیاری، ظالم افسر کا معاشی بائیکاٹ، اپنے درمیان کسی غدار کا اخلاقی بائیکاٹ، اس سب کو وہ دہشت گردی کہتے ہیں۔ اگر دہشت گردی کو ان معنوں میں لیا جائے جیسے کوئی بھی کام جس سے خوف پیدا ہو، یا دشمن کو نقصان پہنچایا جائے تو پھر ساری طبقاتی جنگ دہشت گردی کے سوا کچھ نہیں۔ اور جو سوال رہ جاتا ہے وہ یہ ہے کہ کیا بورژوا سیاستدانوں کے پاس یہ حق ہے کہ وہ پرولتاریہ دہشت گردی کی طرف نفرتوں کا

اگر چٹکی بھر بارود اور تھوڑا سا سیسہ ایک دشمن کو موت کے گھاٹ اتارنے کے لئے کافی ہے تو طبقاتی طور پر منظم ہونے کی کیا ضرورت ہے؟ اگر اعلیٰ افسروں کو دھماکوں کے ذریعے خوفزدہ کیا جا سکتا ہے تو انقلابی پارٹی کی کیا ضرورت ہے؟ اگر کوئی بھی شخص پارلیمانی گیلری سے وزیر کا نشانہ لے سکتا ہے تو پھر جلسے، جلوس اور الیکشن کس لئے ضروری ہیں؟

ہے۔ لیکن چونکہ یہ پرولتاریہ کو سیاسی چالبازی میں قید نہیں رکھ سکتا، اس لئے جلد یا بدیر اسے مزدور کو پارلیمنٹ میں حصہ لینے کی اجازت دینی پڑتی ہے۔ الیکشنوں میں پرولتاریہ کا عوامی کردار اور اس کے سیاسی ارتقاء کی سطح (مقداریں جن کا تعین سماجی کردار جو کہ سب سے زیادہ پیداواری کردار سے ہوتا ہے) اپنا اظہار ڈھونڈتی ہیں۔

ہڑتال میں یا الیکشنوں میں جدوجہد کا طریقہ کار، مقصد اور نتیجہ ہمیشہ پرولتاریہ کی ایک طبقے کی حیثیت سے طاقت اور سماجی کردار پر منحصر ہوتا ہے۔ صرف مزدور ہی ہڑتال کر سکتے ہیں۔ جن کاریگروں کو کارخانے نے تباہ کر دیا ہے، وہ غریب جن کا پینے کا پانی کارخانے کی وجہ سے زہر آلود ہو رہا ہے یا لوٹ کے متلاشی ناچار لوگ مشینوں کو تباہ کر سکتے ہیں، فیکٹری کو آگ لگا سکتے ہیں یا مالک کو قتل کر سکتے

سیلاب بہا دیں جبکہ ان کی اپنی حکومت اپنے قانون، پولیس اور فوج کے ساتھ سرمایہ دارانہ دہشت گردی کے سوا کچھ نہیں! لیکن یہ ضرور کہنا چاہیے کہ جب وہ ہمیں دہشت گرد کہہ کر تنقید کرتے ہیں تو وہ کوشش کر رہے ہوتے ہیں (چاہے غیر شعوری طور پر) کہ اس لفظ کو بلا واسطہ مطلب دیا جائے۔ مثال کے طور پر مزدوروں کی طرف سے مشینوں کو نقصان پہنچانا، اس لفظ کے مطابق دہشت گردی ہے۔ آجر کا قتل، فیکٹری کو آگ لگانا یا مالک کو قتل کی دھمکی، کسی وزیر کے قتل کا ارادہ صحیح معنوں میں دہشت گردی ہے۔ لیکن جو بھی عالمی سوشل ڈیموکریسی کے بارے میں علم رکھتا ہو گا وہ یہ ضرور جانتا ہو گا اس نے ہمیشہ اس قسم کی دہشت گردی کی پرزور مخالفت کی ہے۔ کیوں؟

شعور میں ان کے کردار کو گھٹاتا ہے، اُن کو کمزوری کا احساس دلاتا ہے اور ان کی امیدوں کو ایک بہت بڑے مسیحا کی جانب لگا دیتا ہے جو ایک دن اُن کو اُن کی مصیبتوں سے چھٹکارا دلا کر ان کا مقصد پورا کرے گا۔ عملی کام کا پراپیگنڈہ کرنے والے انارکسٹ اس بات کے لئے بے شمار دلائل دے سکتے ہیں کہ دہشت گردی کس پر زور انداز میں عوام پر اثر انداز ہوتی ہیں۔ نظریاتی غور اور سیاسی تجربات اس کے برعکس صورتحال پیش کرتے ہیں۔ دہشت گردی کا عمل جتنا زیادہ 'پراثر' ہوگا، اتنا ہی وہ عوام کی اپنی تعلیم اور تنظیم میں دلچسپی کو کم کرے گا۔ جیسے ہی پریشانی کی فضا ختم ہوتی ہے، زندگی دوبارہ اپنی پرانی ڈگر پر چلنا شروع کر دیتی ہے، سرمایہ دارانہ استحصال کا پہیہ پھر سے گھومنے لگتا ہے، صرف پولیس تشدد زیادہ وحشی ہو جاتا ہے۔ اور نتیجے میں، امیدیں روشن ہونے اور مصنوعی طور پر ہنگامہ خیزی کی جگہ بے حسی اور مردہ دلی لے لیتی ہے۔

رد انقلابی قوتوں کی کوششیں کہ ہڑتالیوں اور محنت کشوں کی تحریکوں کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا جائے، ہر دفعہ ناکام ہوئی ہیں۔ سرمایہ دار معاشرے کو ایک متحرک اور سمجھدار پرولتاریہ کی ضرورت رہی ہے، اس لئے یہ کبھی بھی زیادہ عرصے تک پرولتاریہ کے ہاتھ پیر باندھ کر نہیں رکھ سکتا۔ دوسری طرف انارکسٹوں کا 'عملی کام' کا پراپیگنڈہ ہر دفعہ یہ دکھاتا ہے کہ ریاست دہشت گرد گروپوں سے زیادہ تباہی اور بربادی پھیلا سکتی ہے۔

اگر ایسا ہی ہے تو پھر انقلاب کیسے آئے گا؟ اس صورتحال میں کیا یہ ناممکن ہے؟ بالکل نہیں۔ انقلاب صرف میکانکی وسائل کا اجتماع نہیں۔ انقلاب طبقاتی جدوجہد کے آگے بڑھنے سے آتا ہے، اور یہ صرف پرولتاریہ کے سماجی کردار کی بدولت ہی کامیابی سے ہمکنار ہو سکتا ہے۔ وسیع پیمانے پر ہڑتال، مسلح بغاوت، ریاستی اقتدار پر قبضہ، اس کا تعین ان چیزوں سے ہوتا ہے کہ پیداوار کس مرحلے پر پہنچ چکی ہے، طبقاتی طاقتوں کی صف بندی، پرولتاریہ کا سماجی وزن، اور سب سے آخر میں یہ کہ فوج کی سماجی بہتری کیا ہے کیونکہ مسلح افواج ہی وہ عنصر ہے جو انقلاب کے وقت ریاستی اقتدار کی قسمت کا فیصلہ کرتا ہے۔

سوشل ڈیموکریسی اتنی حقیقت پسند ہے کہ جو انقلاب موجودہ تاریخی حالت کے علاوہ جنم لے رہا ہے اس سے اجتناب نہ کرے بلکہ اس کے برعکس، انقلاب کو کھلی آنکھوں کے ساتھ جا کے ملے۔ لیکن (انارکسٹوں کے برعکس اور ان کے خلاف جدوجہد میں) سوشل ڈیموکریسی ان تمام طریقوں اور وسائل کو رد کرتی ہے

صرف باشعور اور منظم محنت کش طبقہ پارلیمنٹ میں اپنے مضبوط نمائندے بھیج سکتا ہے تاکہ وہ پرولتاریہ کے مفادات کی ترجمانی کر سکیں۔ جبکہ ایک نمایاں افسر کو قتل کرنے کے لئے اپنے ساتھ عوامی حمایت کی ضرورت نہیں۔ تباہ کن مواد بنانے کا طریقہ ہر کسی کے لئے موجود ہے اور بارود کہیں سے بھی لیا جاسکتا ہے۔ پہلی قسم کی جدوجہد کے لئے ایک سماجی جدوجہد کی ضرورت ہوتی ہے جس کا طریقہ کار اور وسائل موجود سماجی نظام سے حاصل کئے جاتے ہیں جبکہ دوسری قسم کے طریقہ کار میں ایک میکانکی ردعمل ہوتا ہے جو ہر معاشرے میں ایک جیسا ہی ہوتا ہے، بظاہر بڑا اجازت نظر ہوتا ہے (قتل، دھماکے وغیرہ) لیکن جہاں تک سماجی نظام کی تبدیلی کی بات ہے تو اس کے لئے یہ بالکل بے ضرر ہوتا ہے۔

ایک ہڑتال، چاہے زیادہ بڑی نہ ہو، سماجی نتائج رکھتی ہے: محنت کشوں کی خود اعتمادی میں اضافہ کرتی ہے، ٹریڈ یونین کو بڑھوتری دیتی ہے اور پیداواری تکنیک میں بہتری لاتی ہے۔ کارخانے کے مالک کا قتل صرف پولیس کی سطح کے اثرات مرتب کرتا ہے یا مالکوں میں تبدیلی لاتا ہے جس کی کوئی سماجی افادیت نہیں۔ ایک دہشت گردانہ کوشش، چاہے کامیاب ہی کیوں نہ ہو، حکمران طبقے کو پریشانی میں ڈالتی ہے یا نہیں ٹھوس سیاسی حالات پر منحصر ہے۔ لیکن کوئی بھی حالات ہوں یہ پریشانی تھوڑی مدت کے لئے ہوتی ہے؛ سرمایہ دارانہ ریاست سرکاری وزیروں کی مرہون منت نہیں ہوتی اور نہ ہی ان کے خاتمے کے ساتھ ختم ہوتی ہے۔ یہ ریاست جن طبقوں کی خدمت کر رہی ہوتی ہے وہ ہمیشہ نئے لوگ ڈھونڈ لیں گے، یہ نظام موجود رہے گا اور کام کرتا رہے گا۔

لیکن محنت کش طبقوں میں ان دہشت گردانہ کوششوں سے جو مایوسی پھیلتی ہے وہ بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اگر ایک پستول کے ساتھ مسلح ہو کر اپنا مقصد حاصل کیا جاسکتا ہے تو پھر طبقاتی جدوجہد کی کیا ضرورت ہے؟ اگر چنگلی بھر بارود اور تھوڑا سا سیسہ ایک دشمن کو موت کے گھاٹ اتارنے کے لئے کافی ہے تو طبقاتی طور پر منظم ہونے کی کیا ضرورت ہے؟ اگر اعلیٰ افسروں کو دھماکوں کے ذریعے خوفزدہ کیا جاسکتا ہے تو انقلابی پارٹی کی کیا ضرورت ہے؟ اگر کوئی بھی شخص پارلیمانی گیلری سے وزیر کا نشانہ لے سکتا ہے تو پھر جلسے، جلوس اور ایکشن کس لئے ضروری ہیں؟

ہماری نظروں میں انفرادی دہشت گردی کی کوئی جگہ نہیں کیونکہ یہ عوام کے

دیتا ہے، اور کل جب مزدور کا بے چین ہاتھ مٹھی بن جاتا ہے یا اسلحہ اٹھالیتا ہے، تو وہ تشدد کی کسی بھی شکل میں اجازت دینے کی مخالفت کرتے ہیں اور اس کے حق میں خرافات بکتے ہیں۔

اخلاقی پسندی کے درباری جو بھی کہیں، انتقام کے جذبے کے اپنے حقوق ہیں۔ یہ محنت کش طبقے کو وہ اخلاقی طاقت دیتا ہے جو اس دنیا میں کہیں اور سے مہیا نہیں کی جاسکتی۔ پرولتاریہ کی انتقام کی جلتی ہوئی آگ کو بجھنے نہیں دینا، بلکہ اسے بار بار بھڑکانا ہے، تاکہ اسے اور تیز کیا جاسکے، اور اسے نا انسانی اور انسانی تذلیل کے اصل محرکات کی طرف موڑا جاسکے۔ یہی سوشل ڈیموکریسی کا مقصد ہے۔

ہم انفرادی دہشت گردی کی اس لئے مخالفت کرتے ہیں کیونکہ انفرادی انتقام ہمیں تسکین نہیں پہنچاتا۔ سرمایہ دارانہ نظام کے ساتھ ہمیں جو حساب چکنا کرنا ہے وہ اتنا بڑا ہے کہ اسے ایک سرکاری ملازم جسے وزیر کہتے ہیں پورا نہیں کر سکتا۔ انسانیت کے خلاف تمام جرائم کو ہوتے ہوئے دیکھنا، وہ تمام تذلیل جو انسانی جسم اور روح کے ساتھ کی جاتی ہے، اسے موجودہ معاشرے کے اظہار کے طور پر سمجھنا اور اپنی تمام توانائیوں کو موجودہ نظام کے خلاف جدوجہد میں اکٹھے کرنا۔ یہی وہ رستہ ہے جس پر انتقام کے بھڑکتے ہوئے جذبات اپنی اعلیٰ ترین تسکین پاسکتے ہیں۔

جو مصنوعی طور پر معاشرے کی ترقی تبدیل کرنا چاہتے ہیں اور پرولتاریہ کی ناکافی قوتوں کو کیمیائی طریقوں سے مدد فراہم کرتے ہیں۔

اس سے پہلے کہ اسے سیاسی جدوجہد کے درجے تک پہنچا دیا جائے، دہشت گردی انتقام کی شکل میں اپنے آپ کو ظاہر کرتی ہے۔ جیسا کہ روس میں تھا، جو کہ دہشت گردی کا تاریخی وطن ہے۔ سیاسی قیدیوں پر تشدد نے ویرا زیوچ کو ابھارا کہ وہ عوامی نفرت کی نمائندگی کرتے ہوئے جزل تریپوف پر قاتلانہ حملہ کرے۔ اس کی مثال کو سامنے رکھتے ہوئے انقلابی دانشوروں نے، جو پہلے ہی عوامی حمایت ڈھونڈ رہے تھے، اس کی نقل کرنا شروع کر دی۔ جو عمل بغیر سوچے ایک انتقامی عمل تھا 1879-81 میں ترقی کر کے ایک مکمل نظام بن چکا تھا۔ مغربی یورپ اور شمالی امریکہ میں انارکسٹ قتلوں کے پیچھے ہمیشہ حکومت کی کوئی نہ کوئی ظالمانہ کارروائی ہوتی ہے، جیسا کہ ہڑتالیوں پر گولی چلانا یا سیاسی مخالفوں کا قتل۔ دہشت گردی کا سب سے اہم نفسیاتی ماخذ انتقام کا جذبہ ہوتا ہے جو باہر نکلنے کا کوئی راستہ تلاش کر رہا ہوتا ہے۔

اس نکتے پر محنت کرنے کی ضرورت نہیں کہ سوشل ڈیموکریسی اور ان بکاؤ اخلاقیات پسندوں میں کوئی قدر مشترک نہیں جو کسی بھی دہشت گردی کے عمل کے جواب میں انسانی زندگی کی قدر کے بارے میں بیان دیتے ہیں۔ یہ وہی لوگ ہیں جو دوسرے موقعوں پر، اسی قدر کے نام (مثال کے طور پر، قومی غیرت یا حکمران کی عزت) پر لاکھوں لوگوں کو جنگ کے دوزخ میں دھکیل دیتے ہیں۔ آج ان کا ہیرو وہ وزیر ہے جو نجی ملکیت کا مقدس حق

قومی عدم اعتماد کی بقیہ جات کو رعایت دیتے ہوئے ہمیں بے حد محتاط ہونا چاہیے اور صبر سے کام لینا چاہیے۔۔۔۔۔ کیونکہ قومی عدم اعتماد۔۔۔۔۔ بہت سخت جان ہوتا ہے۔ جلد بازی اُسے ختم کرنیکی بجائے اس میں اضافے کا باعث ہو سکتی ہے۔ بالفاظ دیگر جلد بازی کرنے سے ہم مکمل اتحاد کے قیام کے مقصد کو خطرے میں ڈال دیں گے۔

☆☆☆ لینن ☆☆☆

سماجی تبدیلیاں اور بلوچ

دلشاد بلوچ

دنیا میں ہر چیز بدلتی رہتی ہے سوائے تبدیلی کے ”ثابت ہے ہر تغیر کو زمانے میں“ اس تبدیلی کو ارتقاء کہا جاتا ہے، ارتقاء کا مطلب ہے ترقی، آگے بڑھنا، پھلنا پھولنا۔ اس کے مقابل جمود کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ جمود کا مطلب ہے ایک ہی جگہ ٹہرے رہنا یا ایک ہی دائرے میں حرکت کرنا۔ دنیا میں کوئی چیز ٹھہری ہوئی نہیں ہے۔ ہر چیز مسلسل تبدیلی کے عمل سے گذر رہی ہے۔ یہ تبدیلیاں ہمیشہ ناقابلِ واپسی ہوتی ہیں۔ ان ناقابلِ واپسی تبدیلیوں سے ہی وقت کا تصور ابھرتا ہے۔ ارتقاء نہ صرف بے جان مادے کا بلکہ زندگی کا بھی بنیادی اصول ہے۔ انسانی معاشرہ بھی مسلسل بدلتی رہتی ہے اور اس ارتقاء سے اسے بھی استثنیٰ حاصل نہیں۔ آگ کا استعمال سیکھنے سے پہلے کا انسان اس انسان سے بالکل مختلف

ارتقائی طاقتیں یہ وہ مظلوم اور محکوم طاقتیں ہوتی ہیں جو کسی نظام کے ہاتھوں پس رہے ہوتے ہیں، یہ ہمیشہ اکثریت میں ہوتے ہیں۔ اور یاد رکھیں دنیا کو تبدیل کرنے اور ترقی کے سفر کو جاری رکھنے کے ذمہ دار ہمیشہ ارتقائی طاقتیں ہی رہی ہیں، جمودی اور ارتقائی قوتوں میں ہمیشہ جدل یا لڑائی ہوتی رہتی ہے۔ جس کے نتیجے میں سماج آگے بڑھتا ہے۔ اگر ہم سیاسی زبان میں ان دونوں طاقتوں کو نام دیں تو ہم ارتقائی طاقتوں کو بائیں بازو اور جمودی طاقتوں کو دائیں بازو کہہ کر پکارتے ہیں۔

دائیں بازو اور بائیں بازو کا تصور انگلستان کے بادشاہ چارلس اول کے زمانے میں وجود میں آیا۔ جس نے اپنے زمانے میں زرعی اصلاحات متعارف کیں۔ یعنی زرعی

آج بلوچ دنیا کے دوسرے ترقی یافتہ سماجوں کے مقابلے میں اس لیئے پسماندہ ہے کیونکہ یہاں بھی ارتقاء کے سامنے ایک رکاوٹ کھڑی ہو گئی ہے۔ اور یہ رکاوٹ بلوچ سماجی ترقی کو روکنے کا باعث بنی ہوئی ہے

تھا جس نے آگ کا استعمال سیکھا تھا۔ شکار پر گزارا کرنے والا انسان اس انسان سے یکسر مختلف تھا جس نے زراعت سیکھی تھی۔ آج کے صنعتی دور کا انسان زرعی سماج سے بالکل مختلف ہے۔ یہ دنیا ہمیشہ سے ایسی نہیں تھی جیسے کے یہ آج ہے بلکہ یہ مسلسل تبدیلیوں کے بعد یہاں تک پہنچی ہے اور ہنوز یہ تبدیلیاں جاری ہیں۔

ایک تبدیلی دوسری تبدیلیوں کو جنم دیتی ہے۔ ایک نسل اپنے تجربات کو آئندہ نسل کو منتقل کر کے ارتقاء کے عمل کو جاری رکھنے کا باعث بنتی ہے۔ پھر او لکڑی کے پیسے کو پختہ سڑک کی ضرورت نہیں تھی، جب ربر کے پیسے آئے تو پختہ سڑک کی ضرورت پیش آئی۔ پختہ سڑک سے پھر رفتار کا تصور ابھرا۔ اس طرح ایک تبدیلی دوسری تبدیلی کا پیش خیمہ بنتا گیا۔

اگر تاریخ انسان پر نظر دوڑائی جائے تو اس ترقی کے دوڑ میں ہمیشہ دو طاقتیں آپس میں برسرِ پیکار رہے ہیں ایک ارتقائی طاقتیں اور دوسرا جمودی طاقتیں۔ جمودی طاقتیں وہ مراعات یافتہ طاقتیں ہوتی ہیں جو کسی نظام سے استفادہ کر رہے ہوتے ہیں، یہ معاشرے کو پھلنے پھولنے اور آگے بڑھنے سے روک رکھتے ہیں، اور دوسرا

نظام میں کچھ مثبت تبدیلیاں لائیں۔ اس مدعے پر بادشاہ کا ایوان دو گروہوں میں تقسیم ہو گیا، جو لوگ ان تبدیلیوں کے مخالف تھے وہ بادشاہ کے دائیں جانب بیٹھ گئیں اور جو لوگ ان تبدیلیوں کے حق میں تھے وہ بادشاہ کے بائیں جانب بیٹھ گئیں۔ تب سے یہ الفاظ سیاست میں اصطلاح کے طور پر استعمال ہونے لگے۔ مطلب جو لوگ تبدیلی کے حق میں ہوتے ہیں انہیں بائیں بازو سے تشبیہ دی جاتی ہے اور تبدیلی مخالف لوگوں کو دائیں بازو سے تشبیہ دی جاتی ہے۔

اگر ہم اپنے پورے سماجی تاریخ پر ایک نظر دوڑائیں تو ہمیں پورے تاریخ میں یہ دو قوتیں تکرار میں نظر آتے ہیں، اور ایک دوسرے کی نفی کر رہے ہوتے ہیں۔ ان دونوں کی آپس میں تضاد کی ہی وجہ سے معاشرہ آگے کی طرف بڑھتا ہے۔ اور اسی کو فلسفہ کی زبان میں جدلیاتی مادیت سے مراد لیتے ہیں۔

انسان غاروں میں رہتا تھا اور شکار کا کچا گوشت کھا کر زندگی گزارتا تھا۔ لیکن جب انسان نے آگ جلانا سیکھا، دریاؤں کے نزدیک بستیاں آباد کیں تو تمدن کا دور شروع ہوا۔ تمدن سے مراد انسان کی شہری زندگی ہے۔ لوگ قبائل کے صورت میں

سمیت دنیا میں کئی قومیں آخر کیوں سماجی اعتبار سے دوسری قوموں سے پسماندہ ہیں ؟

جہاں تک پہلے سوال کا تعلق ہے تو اس کی مثال ہم ایک ایسے گول چیز سے لے سکتے ہیں جو کسی پہاڑ کے ڈھلان سے نیچے کی طرف آہستہ آہستہ لڑھکتے ہوئے جا رہا ہے، لیکن اس بیچ میں وہ کسی پتھر یا جھاڑی سے ٹک جاتا ہے اور اس کا یہ فطری عمل کسی غیر فطری قوت کی وجہ سے رک جاتی ہے تو اسے وہاں ایک دھکے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی دھکے کو ہم آسان الفاظ میں انقلاب کہتے ہیں۔ مطلب ارتقاء کے عمل میں جب رکاوٹ یا آہستہ پن آجاتا ہے تو پھر اسے انقلاب کے ذریعے آگے بڑھایا جاتا ہے۔ انقلاب بذات خود اس ارتقائی عمل میں ایک جست ہے۔ اب اس جست کیلئے یا اس گول چیز کو دھکے کیلئے جو قوت ضرورت ہوتی ہے اسے ہی عام زبان میں جدوجہد کہا جاتا ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ سماجی ارتقائی عمل کو ہمیشہ لوگوں کی شرکت کی ضرورت ہوتی اور یہ لوگ ہمیشہ وہ ترقی پسند بائیں بازو کے لوگ ہی ہوتے ہیں۔ اسی لیے ہم کہتے ہیں کہ انسانی ترقی ہمیشہ مظلوموں و محکوموں کی مرہون منت رہی ہے۔

جہاں تک دوسرے سوال کا تعلق ہے تو اس کا جواب پہلے سوال کے ہی جواب میں پنہاں ہے، آج بلوچ دنیا کے دوسرے ترقی یافتہ سماجوں کے مقابلے میں اس لیے پسماندہ ہے کیونکہ یہاں بھی ارتقاء کے سامنے ایک رکاوٹ کھڑی ہو گئی ہے۔ اور یہ رکاوٹ بلوچ سماجی ترقی کو روکنے کا باعث بنی ہوئی ہے۔ جب سماجی ترقی رک جاتی ہے تو اس کی مثال اس ٹہرے ہوئے پانی کی طرح ہوتی ہے جس میں ناکہیں سے پانی آرہا ہے اور ناکہ اس سے نکل رہا ہے، ایسا پانی جو ہڑکی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اس سے تعفن اٹھنے لگتی ہے، یہ روز بروز زیادہ بدبودار ہوتا جاتا ہے۔ آج اگر ہم بلوچ سماج پر ایک نظر دوڑائیں تو ہمیں بہت ساری چیزیں بکھری ہوئی نظر آئیں گی۔ ہم اب تک ایک نیم قبائلی اور نیم زرعی معاشرے میں رہ رہے ہیں، یہ وہی نظام ہے جس میں دنیا آج سے سینکڑوں سال پہلے رہ رہی تھی۔ ہمارے سارے بنیادی ادارے اس رکاوٹ کی وجہ سے ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہو گئے ہیں۔ ہمارا بنیادی خاندان کا ادارہ روز بروز ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہوتا جا رہا ہے، جزیشن گپ انتہائی زیادہ بڑھ رہی ہے، ہمارا کلچر کوئی بھی واضح شکل اختیار کرتا ہوا نظر نہیں آ رہا، ہماری موسیقی، آرٹ اور دوسری تخلیقات ایک مکمل جمود اور بوسیدگی کا شکار ہیں، ہماری سیاست کوئی بھی اخلاقیات مرتب نہیں کر پارہی، سیاسی نظریات چھوڑنا

اکھٹارہنے لگے، درختوں کے پتوں کے بجائے کپڑے سے تن ڈھانپنے لگے۔ پھر کھیتی باڑی کے دور میں بہت سے قبائل مل کر وسیع سلطنت بنانے شروع کیں، اور ان قبیلوں میں سے سب سے طاقتور قبیلے کے سردار کو اپنا بادشاہ بنانا شروع کیا۔ اس طرح سلطنت کا وجود عمل میں آیا۔ اس وقت بھی دو گروہ وجود رکھتے تھے ایک وہ دائیں بازو کے لوگ جو قدیم قبائلی نظام کو برقرار رکھنا چاہتے تھے دوسری وہ بائیں بازو کے لوگ جو سلطنت چاہتے تھے۔ ادھر بھی انسانی ترقی کے پیسے کو آگے بڑھانے والے بائیں بازو کی سوچ اور لوگ تھے۔ یہ زرعی معاشرہ پانچ ہزار سال تک قائم رہا، یہاں تک کہ ۱۹ویں صدی میں صنعتی انقلاب برپا ہوا، صنعتی انقلاب نے زرعی معاشرے کی جڑیں ہلا دیں۔ بڑی بڑی صنعتیں قائم ہوئیں، بادشاہت کی جگہ سرمایہ دارانہ جمہوریت نے لے لی، صنعتوں کو ترقی دینے کیلئے نئے نئے ایجادات ہوئے، جن ایجادات نے انسان کی زندگی اور رہن سہن کا رخ ہی موڑ دیا۔ اس وقت بھی اس معاشرے میں بائیں بازو اور دائیں بازو کے لوگ تھے۔ دائیں بازو کے لوگ بادشاہی دور کے حامی تھے اور جاگیردارانہ نظام کو طول دینا چاہتے تھے۔ اور بائیں بازو سے تعلق رکھنے والے لوگ بادشاہت اور جاگیردارانہ نظام کو ختم کر کے سرمایہ دارانہ نظام اور جمہوریت چاہتے تھے۔ یہاں بھی ان دو قوتوں کی بیچ لڑائی اور ٹکراؤ ہوا۔ پیرس کمیون، کرومویل و چارلس اول جنگ اور انقلاب فرانس اسی ٹکراؤ کی مثالیں ہیں۔ بالآخر یہاں بھی بائیں بازو کے طاقتوں کو فتح نصیب ہوئی اور انسانی ترقی اپنے راہ پر گامزن ہو گئی۔ پھر صنعتی انقلاب نے انسانی سوچ اور اندازِ معیشت کو یکسر بدل دیا۔ یہاں پھر سرمایہ دار اور مزدور کی صورت میں ایک بار پھر ٹکراؤ شروع ہوا۔ اب سرمایہ دار دائیں بازو کے بن گئے اور مزدور بائیں بازو کے۔ اس تضاد کی وجہ سے اشتراکیت نے جنم لیا۔ آج اشتراکیت اور مارکسزم بائیں بازو کی سوچ کہلاتی ہے لیکن ممکن ہے کہ آج سے سو سال آگے یہ بھی ایک رجعتی سوچ کہلائے اور دائیں بازو یعنی ترقی مخالف قوتیں بن جائیں اور بائیں بازو والی قوتیں کچھ ایسے ترقی پسند قوتیں ہوں جن کا ابھی ہمیں ادراک بھی نہیں ہے کہ وہ کیسا نظام چاہیں گے۔ مطلب ترقی کا یہ سفر یونہی چلتا رہے گا۔

اب یہاں دو انتہائی اہم سوال جنم لیتے ہیں پہلی یہ کہ اگر انسانی سماجی ترقی ایک فطری عمل ہے اور اسے روکا نہیں جاسکتا تو پھر انسانوں کو جدوجہد کی کیا ضرورت ہے؟ دوسری یہ کہ اگر انسانی سماج اسی اعتبار سے ترقی کرتا رہا ہے تو پھر بلوچ

ہر جگہ اپنی فوج کے ساتھ اپنے کالونیوں کو کیل ڈالتے رہیں اور دوسری طرف ان کالونیوں میں بڑھتی ہوئی آزادی کی تحریکوں نے بھی ان کا یہ کام انتہائی مشکل بنا دیا۔ یہاں سے پھر نیو کالونیلزم یا نوآبادیاتی نظام کا آغاز ہوا۔ اس نئے نظام کے تحت انہوں نے پوری دنیا میں اپنی مرضی کے سرحد بنانے شروع کئے، چھوٹی قوموں کو بزور طاقت ملا کر نئے ملک تخلیق کئے، اور پھر ان ملکوں کو فوجی لحاظ سے انتہائی مضبوط بنایا تاکہ وہ ان کے مفادات کی تحفظ کریں۔ سرحدات کے تقسیم کے بعد انہوں نے یہاں ایسا معاشی نظام بنایا کہ جہاں وہ ان ملکوں کے معیشت کو ورلڈ بینک اور آئی ایم ایف جیسے اداروں کے ذریعے مکمل اپنے قابو میں رکھیں۔ اب فوج کے بجائے وہ ملٹی نیشنل کمپنیوں کے توسط سے اپنے وہ دو بنیادی مقصد حاصل کرتے ہیں جن کیلئے انہوں نے پہلے لشکر کشی کی تھی۔ یعنی اپنے مصنوعات کی کھپت کیلئے منڈیوں کا حصول اور وسائل کو لوٹ کر اپنے صنعتوں کو ترقی دینا۔ لوٹ کھسوٹ کا بازار یونہی گرمی سے چلانے کیلئے یہ انتہائی ضروری تھا کہ یہ مقبوضہ قومیں پرانے قبائلی اور زرعی نظام میں جکڑے رہیں۔ ان مقبوضات کی معیشت اور سماج کو زراعت پر جامد رکھ کر ہی وہ یہاں اپنے صنعتی مصنوعات بیچ سکتے تھے۔ اگر یہ مقبوضہ معاشرے ترقی کے سیڑھی پر چڑھ کر صنعتی معاشرے میں قدم رکھتے تو سامراج کو دو بڑے نقصانات ہوتے پہلی یہ کہ یہ قومیں خود مصنوعات بنانا شروع کرتے جس سے ان کے مصنوعات کی کھپت میں ایک بڑی کمی آجاتی اور دوسری یہ کہ وہ اپنا خام مال سستے داموں بیچنے یا لوٹنے دیکھنے کے بجائے اسے اپنے صنعتوں میں خود ہی استعمال کرتے۔ ہم اس نیو کالونیلزم کا جینٹ ۲۷ مارچ ۱۹۴۸ کو چڑھے جب سامراجی مفادات کے حصول کیلئے بنی ہوئی باجگزار ریاست پاکستان نے ان سرمایہ داروں کے مفادات کی تکمیل کیلئے ہمارے اوپر لشکر کشی کر کے قبضہ کر لیا، اور اپنے فوجی طاقت اور معاشی پالیسیوں سے ہمیں پسماندہ رکھا تاکہ ہمارے وسائل کو لوٹ کر ان سرمایہ داروں کو سستے دام بیچے جاسکیں، اور ہم ان سرمایہ داروں کیلئے ایک منڈی بنے رہیں۔

اب ہم دوبارہ اپنے بنیادی سوال کے پاس جاتے ہیں کہ ”بلوچ سماج کے ارتقاء کے آگے رکاوٹ کیا ہے؟“ نوآبادیاتی نظام کو سمجھنے کے بعد اب ہمارے پاس اس کا واضح جواب ہے کہ وہ رکاوٹ کالونیلزم ہے جس کے تحت ہم ایک مقبوضہ ریاست ہیں۔ اب جب تک ہم مقبوضہ رہیں گے تب تک ہمارے لیے معاشی، سماجی اور سیاسی ترقی ناممکنات میں سے ہیں۔ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے کہ جب

پارٹیاں بدلنا اب برے کے زمرے میں ہی نہیں آ رہی۔ ہم ایجادات کی صورت میں شاید انسانیت کو کچھ بھی دینے میں ناکام ہو رہے ہیں۔ تعلیم کا ادارہ تو سرے سے ہمارے پاس ہے ہی نہیں۔ ہمارے پیداواری اداروں کا طریقہ کار انتہائی خستہ اور پرانا ہے اور ان کی بھی مقدار اور قیمت کا تعین ہمارے ہاتھ میں نہیں۔ اس کے علاوہ ہم زندگی کے شاید ہر میدان میں انتہائی پیچھے ہیں۔ مجھے پتہ ہے آپ میرے اداروں کے اس تشریح سے اتفاق نہیں کر رہے ہیں کیونکہ آپ اداروں کو ۲۰۰۱ کے بعد کے آئینے میں دیکھ رہے ہیں جہاں ایک مختصر سے انقلابی عمل نے شایدان کے حالت زار میں تھوڑی مثبت تبدیلیاں لائی ہیں، اور میں ان کو مجموعی طور پر دیکھ رہا ہوں۔

اب یہاں یہ سمجھنا انتہائی ضروری ہو گیا ہے کہ آخر بلوچ سماجی ارتقاء کے آگے رکاوٹ کیا ہے، اس رکاوٹ کو سمجھنے کیلئے ہمیں نوآبادیاتی نظام کے تاریخ میں جانا پڑے گا۔ نوآبادیاتی انگریزی کے حرف کالونیلزم کا معنی ہے جس کا مطلب نئی بستیوں بسانا۔ نوآبادیاتی نظام کی ابتداء یورپ میں صنعتی انقلاب کے بعد شروع ہوئی۔ جب یورپ میں صنعتیں لگنی شروع ہوئی تو وہاں پیداوار میں بے تحاشہ اضافہ ہوا۔ یہ پیداوار اپنے ملک کے ضروریات سے کئی گنا زیادہ تھی یا پھر معاشیات کے زبان میں کہیں تو وہاں کے لوگوں کی قوت خرید سے کئی گنا زیادہ تھی۔ اور یہ پیداوار سرمایہ داروں نے بڑھایا بھی صرف منافع کیلئے تھا۔ اب کیونکہ سرمایہ دارانہ نظام میں حکومت بھی سرمایہ داروں کی ہی ہوتی ہے۔ اس لیے انہوں نے اپنے ملکوں کے سرحد سے باہر اپنے پیداوار کی کھپت کیلئے نئی منڈیاں ڈھونڈنی شروع کی، منڈی کا مطلب سامان سے کچھ کچھ بھرا کوئی بازار نہیں ہوتا اس کا مطلب عام لوگ اور ان کا قوت خرید ہوتا ہے۔ اس مقصد سے انہوں نے دنیا کے تقریباً ۸۰ فیصد علاقوں پر قبضہ کر لیا باقی کے ۲۰ فیصد وہ خود تھے۔ قبضہ کرنے کے بعد وہاں انہوں نے دو بنیادی کام کئے پہلی یہ کہ یہاں لاکر اپنی مصنوعات بیچنے لگے اور دوسری یہ کہ قبضہ کئے ہوئے علاقوں کے وسائل کو لوٹ کر اپنے صنعتوں کو ترقی دینے لگے۔

بلوچستان بھی اسی کالونیلزم کا شکار ہوا جہاں انگریز نے آکر ۱۳ نومبر ۱۸۳۹ کو اپنا قبضہ کیا۔ یہ سرمایہ دار ۲۰۰ سال تک پوری دنیا کو لوٹتے رہے لیکن بیسویں صدی میں معاملات نے اس وقت کروٹ لی جب ان سرمایہ دار ملکوں کے بیچ منڈیوں کے اوپر دو بڑی جنگیں ہوئیں جنہیں ہم آج پہلی اور دوسری جنگ عظیم کے نام سے جانتے ہیں۔ ایک طرف ان جنگوں نے سرمایہ دار ملکوں کیلئے یہ ناممکن بنا دیا کہ وہ

کرتا ہے، وہ ایسے ہر چیز پر تنقید کرنا شروع کرتا ہے، جس کے بارے میں اسے لگے کہ وہ اس کے پسماندگی کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ اس مرحلے میں فرد بے چین ہوتا ہے اور کبھی کبھار وہ اپنی بے چینی اور نفرت کا اظہار اپنے کسی انفرادی متشددانہ عمل سے کرتا ہے۔

2- ارتکاز Coalescence: یہ تحریک کا دوسرا مرحلہ ہوتا ہے، یہاں موجودہ نظام سے نفرت کرنے والے لوگ اکٹھا ہونا شروع کرتے ہیں۔ یہ مل کر احتجاج کرتے ہیں، جلاو گھیرا کرتے ہیں، یا اجتماعی طور پر کوئی متشددانہ کارروائی کرتے ہیں۔ یہ اب اپنی بے چینیاں اور نفرت ایک دوسرے کو بتاتے ہیں، انکی سوچ ایک سے دوسرے تک منتقل ہوتی جاتی ہے، یہ سب اکٹھے ہونے لگتے ہیں۔ اب ان کا مسئلہ بے چینی نہیں ہوتا بلکہ ان کا مسئلہ اس بے چینی کی وجہ اور اس کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اب ان کے اندر کا نفرت اندر نہیں باہر آیا ہوا ہوتا ہے۔ اور ان کی نافرمانیاں چھپے اور انفرادی نہیں بلکہ باہر اور منظر عام پر ہوتے ہیں۔ یاد رہے اس مرحلے میں کوئی تنظیم نہیں ہوتا۔

3- تنظیم Bureaucratization or Organization: اس مرحلہ میں تمام ہم خیال لوگ مل کر تنظیم بناتے ہیں، اپنے ناپسندیدہ نظام کے خلاف کس طرح جدوجہد کرنی ہے اس کے طریقہ کار واضح کرتے ہیں، ہر معاملے کو ایک ڈسپلن کے تحت لیجاتے ہیں، اپنے اندر کی نفرت اور بے چینی کو اپنی طاقت بناتے ہیں۔ ایک منظم طریقے سے اس نظام کو توڑنے کیلئے اپنی قوت اور حکمت کو استعمال کرتے ہیں۔ لوگوں کے بیچ جا کر انہیں ان کے حالات زار سے آگاہ کر کے اپنے ساتھ ملاتے ہیں، اور خود کو ایک قوت میں ڈھالتے ہیں۔

4- خاتمہ Decline: یہ لفظ سننے میں منفی لگتا ہے لیکن، یہ ہمیشہ سے ہر تحریک کا حصہ رہا ہے کسی بھی تحریک کا خاتمہ چار طریقوں سے ہوتا ہے۔

1- ریاستی جارحیت Repression: جب کوئی تحریک اپنے عروج پر پہنچتی ہے اور اس نظام کیلئے خطرہ بن جاتا ہے تو، ریاست اپنے ظلم اور جبر سے اس تحریک کو ختم کر دیتا ہے، یہ بھی تحریکوں کے ختم ہونے کی وجہ بنتی ہے۔ لیکن اگر کوئی تحریک اس طرح سے ختم ہو جائے تو وہ دوبارہ سے وقت کے ساتھ ساتھ شروع ہو جاتا ہے اور دوبارہ سے اس ”لائف سائیکل“ کو دہراتا ہے۔

11- شراکت داری Co-optation: اس طرح کسی بھی تحریک کا خاتمہ تب ہوتا ہے، جب لوگوں کی شراکت داری کسی تحریک سے، کسی لیڈر کی کمرشاتی شخصیت کی

ارتقاء کے آگے کوئی رکاوٹ آجائے تو وہاں ایک دھکے یا جست کی ضرورت ہوتی ہے اور اس جست یا دھکے کو انقلاب کہتے ہیں اور بلوچ مسئلے کے تناظر میں ہم اسے آزادی کہتے ہیں، اور اس جست یا دھکے پر لگے ہوئے توانائی کو جدوجہد کہتے ہیں۔

اب اس موڑ پر پہنچ کر جہاں ہمیں یہ معلوم ہو چکا ہے کہ ہمارے سماجی پسماندگی اور ارتقاء کے آگے رکاوٹ غلامی ہے، اور ہم یہ بھی جان چکے ہیں کہ اس کے حل دھکا یا آزادی ہے اور ہمیں یہ بھی پتہ چل چکا ہے اس کا طریقہ کار جدوجہد ہے۔ تو اب ہمارے سامنے ایک اور نیا سوال آ کر کھڑا ہو گیا ہے، کہ یہ جدوجہد آخر کون کرتا ہے اور کیوں کرتا ہے؟

کسی بھی سماجی تبدیلی کیلئے جدوجہد وہ لوگ کرتے ہیں، جو اس سماجی نظام کے ہاتھوں پس رہے ہوتے ہیں، یہ ہمیشہ اکثریت میں ہوتے ہیں لیکن ان کے ہاتھ میں طاقت نہیں ہوتی، اور ایسے تبدیلی کو روکنے کیلئے ہمیشہ ایک اقلیت ہوتی ہے جس کے ہاتھ میں طاقت ہوتی ہے اور وہ اس سماجی نظام سے فائدہ اٹھا رہا ہوتا ہے۔ اسلیئے وہ کسی بھی قیمت پر اس نظام کو بدلنے نہیں دیتے۔ کیونکہ لوگوں کے ہاتھ میں طاقت نہیں ہوتا تو اسلیئے وہ تحریک چلاتے ہیں۔ تحریک ایک پارٹی یا تنظیم نہیں ہوتی کہ کچھ لوگ میننگ کر کے جدوجہد کا فیصلہ کرتے ہیں بلکہ تحریک کے اندر پارٹی ہوتی ہے۔ تحریک کا اپنا ہی منطق اور طریقہ کار ہوتا ہے۔ تحریک کیونکہ عام لوگوں کے اندر سے ہی جنم لیتی ہے تو اس کے سمجھنے کیلئے صرف تاریخ اور اپنے معاشرے کا مشاہدہ کافی ہے لیکن اگر ہمیں تحریک کو جدید سائنسی بنیادوں پر سمجھنا ہے تو ہمیں ایک بار نئے سماجی سائنسدانوں کے پاس جانا پڑے گا، اس کیلئے سب سے موزوں امریکی ماہر عمرانیات ہر برٹ بلیومر ہی ہو سکتے ہیں جس نے اپنی آدمی سے زیادہ زندگی تحریکوں کے محرکات کو جاننے پر لگا دی۔

ہر برٹ بلیومر کسی بھی تحریک کی پوری ”لائف سائیکل“ کو چار اسٹیج میں تقسیم کرتا ہے۔ 1- ابھار 2- ارتکاز 3- تنظیم 4- خاتمہ آگے وہ ان تمام مراحل کی تشریح کرتے ہوئے کہتا ہے۔

1- ابھار Emergence: یہ کسی بھی تحریک کا پہلا مرحلہ ہوتا ہے اس میں ناکوئی پارٹی ہوتی ہے اور ناکوئی عمل، اس شروعاتی مرحلے میں لوگوں میں ایک بے چینی پھیلتی ہے، اپنے حالات زار سے، اپنے ارد گرد سے، اپنے نظام سے، وہ سوال پوچھنے لگتا ہے اور سوچنے لگتا ہے۔ وہ سیاسی اور سماجی معاملات پر تبادلہ خیال شروع

دوسری قوت ان دائیں بازو سے تعلق رکھنے والے لوگوں کی ہے جو اس نظام سے فائدہ اٹھا رہے ہیں اور وہ اسے بدلنا نہیں چاہتے اس میں سرفہرست پاکستانی فوج اور پنجابی بیوروکریسی و سیاستدان ہیں اس کے علاوہ ہمارے اندر بھی ایسے عناصر ہیں جو اس پاکستان جیسے طفیلی ریاست کے باجگاری میں رہ کر اس نظام سے فائدہ اٹھا رہے ہیں ان میں نام نہاد بلوچ سردار، مذہب کے ٹھیکیدار مولوی حضرات، پیٹ پرست سیاست دان وغیرہ شامل ہیں۔ تاریخ گواہ ہے کہ دنیا کی ترقی میں آج تک کردار صرف بائیں بازو کی سوچ اور کرداروں کا رہا ہے۔ اور کامیابی ہمیشہ ان ہی کی ہوئی ہے۔ آج بلوچ قومی آزادی کیلئے جدوجہد کرنے والے ناصر بلوچ وطن کی آزادی میں اپنا کردار ادا کر رہے ہیں بلکہ وہ پورے انسانیت کی مجموعی ترقی میں بھی اپنے حصے کا کردار ادا کر رہے ہیں، تاریخ اور دنیا ایسے ہی لوگوں کی محتاج رہی ہے۔ اگر ایسے لوگ اور سوچ نہیں ہوتے تو انسان آج بھی کسی اندھیرے غار میں کچا گوشت کھا رہا ہوتا۔

بلوچ کی سماجی اور معاشی حالت تب تک نہیں بدل سکتی جب تک کہ وہ اپنی آزاد حیثیت بحال نہیں کرتی، ریاست پاکستان کو بنانے کا مقصد ہی بلوچ جیسے قوموں کو پسماندہ رکھنا ہے، ہم پاکستان کے اندر رہ کر کبھی بھی ترقی نہیں کر سکتے۔ اگر ہمیں قرون وسطیٰ جیسے حالات سے نکل کر ترقی کرنا ہے تو ہمیں جدوجہد کرنی ہوگی۔ ناصر اپنی ذات، خاندان اور قوم کی خاطر بلکہ پورے انسانیت کی خاطر۔

وجہ سے بن جائے اور جب وہ لیڈر مر جائے یا مقصد چھوڑ دے تو وہ تحریک ہی ختم ہو جائے۔ جب تحریکیں اس طرح ختم ہو جائیں تو وہ بھی پھر سے دوبارہ اپنا ”لائف سائیکل“ دہراتے ہیں۔

۱۱۱۔ ناکامی Failure: جب کوئی تحریک اپنے وقت سے پہلے، یا ضروری لوازمات پورے کئے بغیر شروع ہو جاتا ہے تو پھر وہ ناکام ہو جاتا ہے، ایسی تحریکیں پھر کافی وقت کے بعد موزوں وقت آنے پر کسی اور صورت میں شروع ہوتی ہیں۔

۱۱۱۱۔ کامیابی Success: جب کوئی تحریک کامیاب ہو جائے تو اسے بھی اس تحریک کا خاتمہ کہا جاتا ہے، کیونکہ کوئی بھی تحریک کچھ خاص مقاصد حاصل کرنے کیلئے شروع ہوتی ہے۔ جب وہ مقاصد حاصل ہو جاتے ہیں۔ تو پھر اس تحریک کے مزید رہنے کا کوئی جواز نہیں ہوتا اسلئے وہ تحریک اپنے کامیابی کے ساتھ ہی ختم ہو جاتی ہے۔

ہر برٹ بلیومر کے اس سائنسی تجزیہ سے ایک بات کھل کر ہمارے سامنے آتا ہے کہ ارتقا کے آگے جو رکاوٹ ہوتی ہے اس کو سب سے پہلے عام مظلوم و محکوم طبقہ ہی محسوس کرتا ہے، وہی لوگوں کو اکٹھا کر کے ایک منظم طریقے سے ارتقاء کیلئے ایک دھکا یا جست انقلاب کی صورت میں لاتے ہیں۔ اب ہمیں شروع میں پوچھنے گئے اپنے سوال ”یہ جدوجہد آخر کون کرتا ہے اور کیوں کرتا ہے؟“ کا جواب مل گیا، مطلب اگر بلوچ سماج کو آگے بڑھنا ہے تو اس کیلئے میرے اور آپ کے جیسے مظلوم و محکوم لوگوں کو ہی جدوجہد کرنا پڑے گا۔ آج ہم بلوچستان میں بھی دیکھ رہے ہیں کہ دو قوتیں سرگرم عمل ہیں ایک وہ جو اس نظام کو بدلنے یا سماجی تبدیلی کے حق میں جدوجہد کر رہے ہیں یعنی کے بائیں بازو کے لوگ جو مختلف ناموں سے آزادی کی جنگ لڑ رہے ہیں اور

بہت ہی شدید قسم کے معاشی اور سیاسی بحران کے دور میں طبقاتی جدوجہد پیک کر براہ راست

خانہ جنگی کی شکل اختیار کر لیے ہے۔۔۔

☆ ☆ ☆ لینن ☆ ☆ ☆

ہم آہنگی کے عمل کا اصول

ادارہ

ہم آہنگی ہو تو پھر یہ ایک ایسی بھرپور طاقت ہوگی جس کو کوئی شکست نہیں دے سکتا۔
ہم آہنگی کے عمل کا اصول کاروبار میں

کسی بھی کاروبار کے لیڈر شپ میں یہ اہمیت ہونی چاہیے کہ وہ بہترین کارکردگی کے اہل ہنرمندوں کو اپنے ادارے میں اکٹھا کرے اور ان تمام افراد کے درمیان ایک ہم آہنگی پیدا کرے، وہ تمام افراد اپنی بہترین صلاحیتوں سے کاروبار میں مقرر کیے اہداف تیزی سے وقت سے پہلے حاصل کر لیں۔ ایک ہم آہنگ لوگوں کا گروہ، ایک زبردست طاقت کا مالک ہوتا ہے۔ ایسا گروپ پیداواری عمل میں تیزی سے بہتری پیدا کر سکتا ہے۔ جبکہ

کسی کاروبار یا فوجی ادارے کیلئے ٹیم ورک اور ذہنی ہم آہنگی بنیادی طور پر بہت اہم ہوتی ہے۔

جب آپ اپنے شعبے کے دیگر لوگوں کے ساتھ ملکر ذہنی ہم آہنگی سے اور اپنی پوری صلاحیتوں کے ساتھ کام کرتے ہیں تو آپ کی طاقت کئی گنا بڑھ جاتی ہے۔ اس طرح وہ کام جو آپ بہت زیادہ وقت میں اکیلے کریں گے دوسروں کی مدد سے وہی کام کم وقت میں کرنا زیادہ آسان ہو جائے گا۔
چکا موگا کی جنگ۔۔

”ہم آہنگی کے عمل کا اصول، اپنی سرگرمیوں کو مربوط کریں۔“ میں نے جلدی ہی سیکھ لیا کہ ٹیم ورک کیا ہوتا ہے۔ سب لوگ مل کر مشترکہ ہدف کی جانب بڑھیں تو ہر کوئی بہتر کام کرنے میں دوسروں سے سبقت لے جانے کی کوشش کرتا ہے۔ ہر کوئی بتانا چاہتا ہے کہ وہ کسی سے پیچھے نہیں ہے۔“

☆ (آرتھر اوس) ☆

انفرادی طور پر کام کرنے والے ایسے ہم آہنگ گروپ کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتے۔
اعلیٰ ترین کارکردگی کا راز ٹیم ورک میں ہے
آج کل تمام قسم کے کام ٹیم ورک سے کئے جاتے ہیں، ٹیم ورک میں ہر کسی کی کارکردگی بہت بہتر ہوتی ہے۔ ٹیم کا لیڈر جس کام کا تہیہ کر لیتا ہے اور اپنی ٹیم کو کام کرنے کا حکم دے دیتا ہے تو پھر ٹیم کا ہر فرد انفرادی کوشش سے دوسرے بڑھ کر کام کرنے کی کوشش کرتا ہے۔
ایسی ٹیم ذہنی ہم آہنگی کی وجہ سے ایک دوسرے سے اختلاف کرنے کی بجائے بہترین کارکردگی دکھانے کی کوشش کرتی ہے۔ ایسی ٹیم کو کمپنی کی بہترین ٹیم کہا جاتا ہے۔
کسی بھی کمپنی کے منیجر کے نتائج ہوتے ہیں جو اس کی ٹیم حاصل کرتی ہے۔
کمپنی کا منیجر ہی ٹیم کے ہر فعل کا ذمہ دار ہوتا ہے۔ ٹیم کو کیا کرنا ہے یا کیا نہیں کرنا اس کا انحصار منیجر پر ہوتا ہے۔ وہی ٹیم کے تمام ورکروں کے درمیان ہم آہنگی کو برقرار رکھتا ہے۔ وہ ٹیم کی توجہ کام کی جانب دلاتا ہے اور ساری ٹیم مل کر اس کام کو سرانجام دیتی ہے۔
ماضی میں عموماً کہا جاتا تھا اگر تم کوئی کام ڈھنگ سے کرنا چاہتے ہو تو وہ کام خود کرو لیکن آج کے دور میں یہ سب کچھ بدل چکا ہے۔ آج اگر آپ کاروبار میں کامیابی چاہتے ہیں تو کچھ ایسے لوگوں کو تلاش کرو جو کاروبار کو کامیاب بنائیں۔ آج کے دور میں ہر کام خود نہیں کیا جاسکتا۔

ٹیم ورک کیلئے اعلیٰ ذہین کے حامل، ہنرمند، اہل علم اور دیانت دار لوگوں کی ضرورت ہوتی ہے، ان تمام افراد کے درمیان ایک خاص ہم آہنگی کا ہونا بھی ضروری ہے۔ اگر ایسے لوگ دستیاب ہو جائیں تو ہر کام بہترین انداز میں مکمل کیا جاسکتا ہے۔
بہترین منیجر اپنے لوگوں سے ہر طرح کی مثبت توقع رکھ کر مشکل صورت حال سے نمٹ سکتے ہیں۔

بہترین جرنیل بھی ایسا ہی کرتے ہیں اور فتح حاصل کر کے اپنے ماتحتوں پر فخر کرتے ہیں۔
آج کل کوئی بھی کام انفرادی طور پر نہیں کیا جاسکتا، بلکہ کام کیلئے مختلف قسم کے ٹیلنٹ کی ضرورت ہوتی ہے اور یہ لوگ ایک دوسرے کی مدد کر کے کام کو احسن طریق سے کر لیتے ہیں۔

جب کچھ تو میں ملکر ہم آہنگی اور احسن طریقے سے تیزی سے کام کرتی ہیں تو وہ ان قوتوں کو برباد کر دیتی ہیں جو ان کے مد مقابل ہوں لیکن ان میں ہم آہنگی نہ ہو۔

18 اگست 1863ء میں ایک جنگ متحدہ فوجوں اور چیپس لینڈ کی فوج کے درمیان چکا موگا کے مقام پر لڑی گئی۔ متحدہ فوجوں کی کمان جنرل ولیم ایس روز کریں کر رہا تھا اور نیپسی فوج کی کمان جنرل براکسٹون بریگ کر رہا تھا۔

روز کریں نے کچھ چھوٹی چھوٹی فتوحات کی تھیں اس لئے وہ بہت ہی بلکہ ضرور سے زیادہ پر اعتماد تھا۔ روز کریں نے اپنی فوج چکا موگا کھا ڈی کے ساتھ ساتھ پھیلا دی جبکہ بریگ نے اپنی پوری توجہ روز کریں کے خلاف مرکوز رکھی۔ روز کریں نے ایک فیڈرل ڈویژن کو حکم دیا کہ زور دار حملہ کیا جائے۔ اس ڈویژن کی کمان جنرل لوگ سٹریٹ کر رہا تھا۔
لوگ سٹریٹ نے ایک ڈویژن کو پیچھے رکھا اور دوسرے ڈویژن کو دفاعی لائن توڑنے کا حکم دیا۔ جبکہ تیسرے ڈویژن کو حکم تھا کہ وہ آخر میں بھر پور حملہ کرے۔ ان تینوں ڈویژنوں میں ایک زبردست ہم آہنگی تھی۔ سب کام جنرل روز کریں کے تصور کے عین مطابق ہو اور اس پر اعتماد فوج نے فتح حاصل کر لی۔

منگول فوج کی ہم آہنگی
منگول کا ایک تومان ایک ڈویژن کے برابر ہوتا تھا۔ چنگیز خان کی قیادت میں دس ہزار منگول تھے۔ منگول فوج کا ہر دستہ دو تومان پر مشتمل تھا یعنی ایک دستے میں 20000 منگول ہوتے تھے۔

منگولوں کے مد مقابل ہمیشہ لاتعداد لشکر ہوتے تھے، لیکن منگولوں نے کبھی بھی جنگ نہ ہاری تھی۔ کیونکہ منگول اپنے سرداروں کے ماتحت بہت ہی ہم آہنگی رکھتے تھے اور ہر منگول اپنی انفرادی کارکردگی بھی رکھتا تھا۔ اس وجہ سے اس زمانے کی منگول فوج دنیا کی بہترین فوج تھی۔

ہم آہنگی کے عمل کا اصول
”متحد ہو کر تمام عنصر کو یکجا کر کے پوری طاقت سے کام میں لگ جاؤ۔ فتح تمہاری ہوگی“
جب سب لوگ اپنے مقاصد اور اہداف کو جانتے ہوں، انہیں منصوبہ بندی کا بھی پورا پورا علم ہو، انہیں اپنی ذمہ داری کا بھی احساس ہو، انہیں ایک دوسرے کے ساتھ مکمل ربط اور

پہلیں سرمچار ”شہید - کچکول بہار بلوچ“

چھاگلی بلوچ

اخلاقی، خوش مزاجی اور انسان دوستی کے باعث ہر پیر و درنا کی دل میں بستہ تھا جیسے ہر کوئی محبت سے ”ینگ اور نور“ کہہ کر پکارتا تھا، جو آج بھی اسی انداز میں سب کے دلوں میں زندہ ہے۔

شہید کچکول چونکہ غریب گھرانے سے تعلق رکھتے تھے، والد کے وفات کے بعد کچھ مشکلات کے سبب اپنا تعلیمی سلسلہ آگے جاری نہیں رکھ پائے۔ والد کے وفات کے کچھ عرصے بعد وہ شاپک چلے گئے اور وہی رہائش پذیر ہو گئے۔ مگر اس دوران بھی شہید کچکول نے اپنا سیاسی اور شعوری سفر جاری رکھا اور بلوچ نیشنل موومنٹ (بی۔ این۔ ایم) میں شمولیت اختیار کی۔

دنیا میں لاتعداد لوگ آئے اور چلے گئے مگر ان سب میں سے الگ اور زندہ پہچان وہی رکھتے ہیں جو اپنی زندگی اک عظیم مقصد کے لیے وقف کر دیتے ہیں۔ بلوچ تاریخ ایسے پرعزم، باہمت اور جانثار فرزندوں کے عظیم کارناموں سے بھری پڑی ہے جو مادروطن کی آرزو اور بقاء کی خاطر گولیوں سے چلنی بدن کے ساتھ آزادی کی فکر کو دوام بخشنے اور اس تحفظ کی خاطر ہمیشہ کے لیے مادروطن کی آغوش میں سو گئے۔

مادروطن کی ان ہی بہادر اور عظیم فرزندوں میں سے ایک ”شہید کچکول بہار بلوچ“ ہے۔ شہید کچکول بہار ۱۹۸۶ء میں تربت کے گاؤں ”گوئی“ میں پیدا

کفن میں لپٹے کچکول کے چہرے پہ اطمینان اور مسکراہٹ اس بات کی گواہی تھی کہ وہ اپنی مادروطن کے سامنے سُرخ رُوح ہو گیا، اور تمام بلوچ فرزندوں کے لیے یہی پیغام چھوڑا، کہ صرف لفاظی نہیں بلکہ ہمیں عملی جدوجہد کرنا ہوگی، قوم کے ہر فرد کو اپنی ذمہ داری کا احساس کر کے نیک نیتی و مخلصی سے اپنے فرائض ادا کرنے ہونگے

”شہید کچکول بہار بلوچ کو موسیقی سے بے پناہ محبت تھی، انہوں نے اپنے آواز، فن موسیقی اور انقلابی گانوں کے ذریعے جدوجہد آزادی کی تبلیغ جاری رکھی اور اپنے اس فن کے ذریعے قوم میں شعور بیدار کرتے رہے۔ مگر قوم کی غلامی اور ذلت کے احساس نے اُسے مسلح جدوجہد کی طرف راغب کیا، جسکی وجہ سے شہید کچکول بلوچ حریت پسند فوج ”بلوچ لیبریشن فرنٹ (بی۔ ایل۔ ایف)“ میں بطور سپاہی شامل ہو گئے۔ علمی اور شعوری ہتھیار سے لیس مادروطن کے سنگلاخ پہاڑوں میں انقلابی بندوق تھام کر ہر محاذ پر جوان مردی سے دشمن کا مقابلہ کیا، وہ دیگر امور کے ساتھ ساتھ گوریلا معمولات میں پیش پیش رہتے۔ مشکے سے لے کر مکران تک ہر محاذ میں بحیثیت ایک بہادر سپاہی کے مادروطن کی دفاع میں پیش پیش رہے۔ وہ کہتے کہ میں نہیں چاہتا میری آہندہ آنے والی نسل غلامی میں پھر اپنے فن کارونا

ہوئے۔ شہید کچکول بہار بلوچ کا اصل نام ”کچکول علی“ تھا اور والد کا نام چاکر بلوچ تھا، شہید کی ماں کا نام ”بہار بی بی“ تھا، اپنی ماں سے بے پناہ محبت کی وجہ سے بعد ازاں اُس نے اپنے نام کے ساتھ ”بہار“ لکھنا شروع کی، جو بعد میں ان کا پہچان بن گیا۔

شہید کچکول نے ابتدائی تعلیم گوئی میں ہی حاصل کی، اور میٹرک ہائی سکول شاہرگ سے پاس کی، اس دوران وہ بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن (بی۔ ایس۔ او آزاد) سے منسلک رہے اس دوران وہ اسکول کی تعلیم کے ساتھ ساتھ سیاسی تعلیم اور شعوری علم سے لیس ہوتے رہے، اور ہمیشہ تنظیمی امور میں پیش پیش رہے۔

شہید کچکول بہار بلوچ سات بہنوں کا ایک ہی بھائی، سب ہی کے آنکھوں کا نور تھا۔ بہت ہی خوش اخلاق، خوش مزاج اور پُر خلوص تھا اپنے اسی خوش

یاد رکھے کہ ہم نے شہید چکول کے ساتھ اُن کے نظریہ مقصد اور فکر کو دفن نہیں کیا۔ جو کسی عظیم مقصد کے لیے نثار ہوتے ہیں وہ کبھی نہیں مرتے، اُن کی زندگی، اُن کا نظریہ اور فکر آنے والی نسلوں کے لیے مشعلِ راہ ہوتی ہے۔

”ہوں شہیدانی پُل رودیناں“
”مکھیں گلزمینء دلبنده“

کفن میں لپٹے چکول کے چہرے پہ اطمینان اور مسکراہٹ اس بات کی گواہی تھی کہ وہ اپنی مادرِ وطن کے سامنے سُرخ رُوح ہو گیا، اور تمام بلوچ فرزندوں کے لیے یہی پیغام چھوڑا، کہ صرف لفاظی نہیں بلکہ ہمیں عملی جدوجہد کرنا ہوگی، قوم کے ہر فرد کو اپنی ذمہ داری کا احساس کر کے نیک نیتی و مخلصی سے اپنے فرائض ادا کرنے ہونگے۔ ذاتی انا اور خود پرستی کے خول سے نکل کر صرف اور صرف مادرِ وطن کی آزادی کے لئے دن رات وقف کرنے ہونگے، بلوچ قوم کی بقا کی جنگِ آخری قدم تک لڑنا ہوگا۔

روئے، میری انقلابی بندوق سے نکلنے والی ہر اُس گولی کی آواز جو دشمن کی سینے کو چیر کے اُسے موت سے ہمکنار کرے، اب یہی میری آواز اور یہی میری گلوکاری ہے۔

شہید چکول مزاجاً نرم گو اور ہمیشہ مُسکرا کر بات کرنا اس کی شخصیت کی پہچان تھی، ان کی دوستی بھی ان کی طرح بے مثال تھی، ہر طرح کے مشکل حالات میں کبھی دوستوں کا ساتھ نہیں چھوڑا، ہر محفل کی جان تھے، ان کے بغیر دوستوں کا ہر محفل ادھورا تھا،

۷ اگست ۲۰۱۳ بدھ کی رات، جس رات چکول کے نکاح کی تیاریاں دھوم دھام سے جاری تھیں سب شادی کی تیاریوں میں مصروف تھے، اُسی شام چکول گھر سے باہر کسی کام سے گئے جہاں پہلے سے گھات لگائے دشمنوں نے بزدلانہ وار کر کے اُسے شہید کر دیا، اگلی صبح اسکی لاش ملی جسے سرپے گولیاں مار کر شہید کیا گیا تھا۔ اُسے شاپک کے قبرستان میں، جس شان، عظم و حوصلے اور عہد و پیمان کی ساتھ ہزاروں فرزندوں کی موجودگی میں سپردِ گل زمین کیا گیا وہ لمحہ دشمن کے لیے کسی ازیت سے کم نہیں ہوگا، مگر دشمن یہ

مجھے یہ بات کبھی پسند نہیں آتی کہ لیڈر اپنی لیڈری کا سکہ یوں جمائے کہ زیادہ مراعات حاصل کرنے کی سوچھے اور زیادہ سے زیادہ آسائش حاصل کرنے کی فکر میں رہے۔ یہ سب تو سرمایہ دارانہ معاشرہ کی پیداوار ہے۔ میرے خیال میں ہر راہنما پر فرض ہے کہ وہ عام کارکنوں کی سطح پر زندگی بسر کرے۔ بلکہ ہو سکے تو ان سے بھی زیادہ قربانی کا جذبہ خود میں پیدا کرے۔ اس قسم کی عملی مثالوں ہی سے تو آپ اصولوں کی سچائی کا جتنا جاگتا ثبوت مہیا کیا جاسکتا ہے۔۔۔

☆☆☆ ❁❁❁ ہوچی منہ ❁❁❁ ☆☆☆

انسانی حقوق کی چند نمایاں تحریکیں

ادارہ

غلامی کو معیوب نہیں سمجھتا جاتا تھا۔ عظیم یونانی فلاسفر ارسطو نے بھی غلامی کو تسلیم کیا مگر وہ اپنی ایک تقریر میں لکھتا ہے کہ ایسے فلاسفر بھی موجود ہیں جن کے نزدیک یہ فعل ایک نا انصافی اور فطرت کے اصولوں کے منافی ہے۔ مگر رواقی فلاسفوں نے کبھی غلامی پر پابندی کا مطالبہ نہیں کیا تھا۔ سلطنت روم میں پہلی اور دوسری صدی ق م سے غلام ستے اور عام دستیاب تھے۔ غلامی کے ابتدائی دور میں بحری قزاق، انوکا اور بردہ فروش غیر ترقی یافتہ علاقوں سے انسانوں کو قید کر کے تجارتی منڈیوں میں فروخت کرتے تھے۔ سلطنت روم میں غلامی کو نا انصافی کے بجائے بد نصیبی سمجھا جاتا۔ چین میں غلاموں کے استعمال کا رواج تو موجود تھا مگر غلاموں کی تجارت نہیں ہوتی تھی۔

دیگر ادوار میں براعظم ایشیا، یورپ، امریکہ اور مشرق وسطیٰ میں غلاموں کی منڈیاں ہوتی تھی۔ اُس دور میں اخلاقی سطح پر غلامی کی مذمت یا انسانی تجارت میں ملوث لوگوں کی حوصلہ شکنی نہیں کی گئی جس سے یہ برائی پروان چڑھتی رہی۔ انبیاء نے لوگوں کو تلقین کی کہ غلاموں سے اچھا برتاؤ کیا جائے اور نیک عمل کے نتیجے میں غلاموں کو رہا کیا جائے۔ سیاہ فام غلاموں کی بڑھتی مانگ کے پیش نظر افریقہ سے حبشی غلام بنا کر لائے جاتے تھے۔ 650ء سے 1950ء تک تقریباً اٹھارہ ملین افریقیوں کو انسانی تجارتی منڈیوں میں فروخت کیا گیا۔

17 اکتوبر 1482ء کو پوپ پائس دوم نے پرتگالیوں کو انسانی تجارت جیسے مکروہ کاروبار کرنے پر تنقید کا نشانہ بنایا مگر بعد ازاں 1517ء میں پرتگالیوں نے فریقہ کی تحریک اصلاح، کلیسا کے حصول قناری کی کاوشیں اور دیگر دنیاوی معاملات میں بڑھتے رجحانات کی وجہ سے غلامی جیسی برائی کی مخالفت نہیں کی گئی۔ یورپی باشندوں نے 1450ء سے لے کے 1868ء تک ستر لاکھ افریقیوں کو انسانی تجارت کے ذریعے امریکہ پہنچایا۔ قرون وسطیٰ میں رعایا اور غلام دونوں کی حالت ناگفتہ بہ تھی کیونکہ اس دور کے آقا (حاکم) ان دونوں کو کم تر اور حقیر گردانتے تھے۔ رعایا اور غلاموں کا آقاؤں پر انحصار تیرہویں صدی تک جاری رہا۔ غلامی جیسے غیر انسانی فعل سے نجات کی امید اس وقت پیدا ہوئی جب عالمی سطح پر معاشی تبدیلی، زرعی ترقی اور طاعون جیسی وباؤں نے جاگیر داری اور اجارہ داری کو مزارعت کا نظام قبول کرنے پر مجبور کر دیا۔ اس دور میں

انسانی حقوق کے تصور کے ارتقا میں جہاں کچھ تاریخی واقعات جیسے انقلاب فرانس، دوسری عالمی جنگ، اقوام متحدہ کا قیام اور انسانی حقوق سے متعلق دستاویزات میں امریکہ کا اعلان آزادی اور میکنا کارٹا کی اہمیت ہے وہاں ان تحریکوں کو بھی خاص مقام حاصل ہے جو انسانی حقوق کو تسلیم کروانے کی جدوجہد کا حصہ رہیں۔ عالمی سطح پر انسانی حقوق سے آگاہی اور سماجی بیداری کے لیے جن تحریکوں نے اہم کردار ادا کیا ان میں مندرجہ ذیل خصوصی اہمیت کی حامل ہیں۔

۱۔ غلامی کے خاتمہ کی تحریک

۲۔ نوآبادیاتی نظام کے خلاف تحریک آزادی

۳۔ مزدوروں کے حقوق کی تحریک

۴۔ امریکی سیاہ فاموں کی مساوی حقوق کی تحریک

۵۔ سول نافرمانی کی تحریک

۱۔ غلامی کے خاتمہ کی تحریک:-

تاریخی اعتبار سے حقوق کو تسلیم کروانے کی جدوجہد میں ایک ابتدائی کامیابی غلامی پر پابندی کا قانون بنانا تھا۔ غلامی کا سلسلہ چین کے شانگ شہنشاہوں (اٹھارہویں سے بارہویں صدی ق م) سے چلا اور بیسویں صدی تک جاری رہا۔ حورابی (بابل) قوانین کے مطابق مفرورا اور جلاوطن غلاموں کو پناہ دینے والے کے لیے موت کی سزا مقرر تھی۔ اسی طرح برصغیر کے بادشاہ منو نے سنسکرتی ضابطے لکھوائے جو دوسری صدی ق م اور دوسری صدی ب م کے دوران شاستر (قوانین) کہلائے۔ ان قوانین سے ظاہر ہوتا ہے کہ غلامی سماج میں ایک ادارہ بن چکی تھی۔

غلام کا حقیقی مطلب یہ تھا کہ غلام انسان نہیں ہے اس کی حیثیت ایک جانور کی سی ہے۔ جہنمین نے چھٹی صدی میں غلام کی تعریف کو ان الفاظ میں بیان کیا کہ قوموں کے قوانین کے مطابق ہر وہ شخص جو فطرت کے اصولوں سے برعکس ہوگا وہ دوسروں کی ملکیت میں ہوگا۔ غلام اپنے آقاؤں کے رحم و کرم پر ہوتے تھے۔ زمانہ قدیم میں غلاموں کا استعمال گھریلو کام کاج، زرعی پیداوار اور زمین دوزکانوں میں ہوتا تھا۔ غلاموں کے فرار اور بغاوت کے واقعات عام تھے۔ سلطنت روم اور یونانی تہذیبوں میں

اور 1839ء میں یہ سوسائٹی برطانیہ میں قائم کی گئی۔ امریکی خانہ جنگی کے دوران سیاہ فام جنگجوؤں کے کردار نے ایسی فضا ہموار کر دی کہ صدر ابراہام لنکن غلامی پر پابندی کے لئے عملی اقدامات کر پائے جس کے نتیجے میں امریکی آئین میں تیرھویں ترمیم (1863ء) آزادی کے فرمان کی صورت میں غلامی پر مکمل پابندی عائد کی گئی۔ روس نے 1861ء میں زرعی غلاموں کو آزاد کیا۔ ایشیا میں تھائی لینڈ کے بادشاہ نے 1874ء میں غلامی پر پابندی لگادی۔ غلامی پر پہلی مرتبہ بین الاقوامی سطح پر پابندی 1814ء میں پیرس معاہدہ امن میں لگائی گئی۔ لیگ آف نیشنز نے 1926ء میں ایک عالمی انسداد غلامی کنونشن (دستاویز) تیار کیا اور جن ممالک نے اس معاہدے پر دستخط کیے انہوں نے عہد کیا کہ وہ فوری طور پر اپنے ممالک میں غلامی کے خاتمے کے لیے عملی اقدامات کریں گے۔ انسداد غلامی کنونشن، کی اہمیت کے پیش نظر ایک اضافی کنونشن کو سماجی اقتصادی کنسل کے ذریعے پاس کیا گیا جس میں قرض کی ادائیگی نہ کرنے پر قید، ریگاریسم، دہنوں کی خریداری اور بچوں کی مشقت پر پابندی لگائی گئی۔ لیگ آف نیشنز نے مہاجرین کے مسائل کو بھی اٹھایا البتہ جبری مشقت کے معاملے کو آئی ایل او کے سپرد کر دیا گیا۔

1930ء میں آئی ایل او نے ایک کنونشن کے ذریعے جبری مشقت پر پابندی عائد کی۔ جس کی رو سے جبری مشقت کی تعریف یوں کی گئی۔ کسی بھی شخص سے ایسی مشقت جو سزا کے طور پر دی جائے یا جس کے لئے وہ رضا کارانہ تیار نہ ہو جبری مشقت ہے تاہم اس کنونشن میں جبری مشقت کی کئی شکلیں نظر انداز ہو گئیں۔ نازی کیمپوں (جرمنی) میں قیدیوں سے ناروا سلوک کی شکایات عالمی سطح پر نمایاں ہوئیں تو جبری مشقت کا مسئلہ دنیا کی توجہ کا مرکز بن گیا۔ جبری مشقت کو سیاسی مخالفین کے خلاف استعمال کیا جاتا تھا، بعد ازاں اس کو اقلیتوں بالخصوص یہودیوں کے خلاف استعمال کیا گیا۔ روسیوں اور جرمنوں نے جنگی قیدیوں کو ریگاریسم کے لئے استعمال کیا۔ پھر انسانی حقوق کا عالمی اعلامیہ آیا جس کے آرٹیکل 4 میں یہ اصول واضح کیا گیا ہے کہ کوئی شخص غلام یا لونڈی بنا کر نہ رکھا جائے گا۔ غلامی اور بردہ فروشی کی ہر شکل ممنوع ہوگی۔ اقوام متحدہ نے 1956ء میں اپنے ضمنی کنونشن، بعنوان ”غلامی پر پابندی“ میں انسانی تجارت کی شدید مذمت کی۔ آئی ایل او نے 1957ء میں اپنے ایک سو پانچویں کنونشن میں جبری مشقت کی مذمت کی تاہم دنیا کے کچھ حصوں میں آج بھی غلامی اور جبری مشقت کی کئی شکلیں پائی جاتی ہیں۔ بعض ممالک میں فوجی مقاصد کے لئے جبری مشقت لی جاتی

زراعت میں توسیع کا دار و مدار غلاموں پر تھا۔ اس کا آغاز سپین کے جنوبی امریکہ پر قبضے کے بعد ہوا۔ ہسپانوی باشندوں نے مقامی انڈین مزدوروں کو زرعی پیداوار کے لیے استعمال کرنا شروع کیا کیونکہ وہاں زمین خشک اور بخر تھی۔ کانوں میں کام کرنے والے انڈین لوگوں کی حالت زرعی غلاموں سے زیادہ قابل رحم تھی۔ اسی دور میں جنوبی امریکہ کے کچھ مذہبی رہنماؤں نے سولہویں صدی میں تجویز پیش کی کہ انڈین غلاموں کو سخت مشقت سے نجات دلانے کے لیے سیاہ فام افریقیوں کو کاشتکاری کے لیے درآمد کیا جائے کیونکہ سیاہ فام افریقی سخت جان سمجھے جاتے تھے۔

حیثی غلاموں کی تجارت کا آغاز کیریبین (ویسٹ انڈیز اور مشرقی سنٹرل امریکہ، شمالی جنوبی امریکہ کے درمیان) جزیرے سے ہوا اور جلد ہی یہ تجارت کئی اور جزیروں میں پھیل گئی۔ برطانوی علاقوں میں ان کی آمد سترہویں صدی اور اٹھارویں صدی تک جاری رہی جس کے نتیجے میں اٹھارویں صدی کے آغاز میں غلاموں کی تعداد نو آباد کاروں سے تجاوز کر گئی۔ غلامی کو زوال اس وقت شروع ہوا جب تمباکو کے بجائے کپاس کی پیداوار میں اضافہ ہو گیا۔

گویا زرعی ترقی مزدوروں اور غلاموں کے لئے سہولیات لائی۔ غلاموں کی تجارت میں فرانسیسی، پرتگالیوں اور ولندیزی شامل تھے لیکن برطانوی باشندے اس کا روبرار میں سب سے زیادہ ملوث رہے۔ 1860ء کی امریکی خانہ جنگی کے دوران 44,41,830 غلاموں کو شمار کئے گئے۔ 1671ء میں کونیکٹیکٹ ریفرنڈم آف سوسائٹی کا قیام عمل میں لایا گیا۔ اس جماعت کا آغاز برطانیہ میں ہوا۔ اس نے غلامی کے خاتمے کے لئے موثر تحریک شروع کر دی۔ جس کے نتیجے میں اٹھارویں صدی کے آخر تک امریکی معاشرے میں غلامی کو معیوب سمجھا جانے لگا اور غلامی کے خاتمے کی ضرورت پر زور دیا جانے لگا۔ امریکی انقلاب کے بانیوں نے غلامی کی مذمت کرتے ہوئے اس پر پابندی کا مطالبہ کیا۔ شمالی امریکی ریاستوں نے غلامی پر پابندی عائد کی جبکہ زراعت پر انحصار ہونے کی وجہ سے جنوبی ریڈ انڈینز اور لاطینی امریکہ کے ممالک نے غلامی پر پابندی عائد نہیں کی۔

1787ء میں انسداد غلامی سوسائٹی قائم کی گئی جبکہ کونیکٹیکٹ کے ممبران اس سوسائٹی میں نمایاں کردار ادا کر رہے تھے۔ 1807ء میں امریکہ اور برطانیہ نے انسانی تجارت پر پابندی عائد کی۔ 1833ء میں امریکہ میں ایٹنی سلپوری سوسائٹی کا آغاز ہوا

شروع کی۔ پھر 1906ء میں مسلم لیگ کا قیام الگ وطن کے حصول کے لئے نقطہ آغاز ثابت ہوا۔ 1886ء میں برما کو ہندوستان میں ایک صوبے کی حیثیت سے شامل کیا گیا پھر 1937ء میں الگ کر دیا گیا۔ مہاتما گاندھی اور جواہر لعل نہرو ہندوستان کی آزادی کے ہیر و جبکہ اونگ سان (Aung San) برما کے بانی ہیں۔ ہندوستان اور پاکستان کو آزادی 14 اگست 1947ء کو ملی۔ برما کو 4 جنوری 1948ء کو۔ ایشیا کے ہر ملک کے اپنے قومی ہیرو ہیں جنہوں نے آزادی حاصل کرنے کے لئے ناقابل فراموش خدمات انجام دیں۔ ان میں سے کچھ رہنماؤں نے آزادی کے حصول کی خاطر مسلح جدوجہد کا ذریعہ اپنایا تو بعض رہنماؤں نے عدم تشدد کی حکمت عملی کے ذریعہ بیرونی تسلط کا مقابلہ کیا۔

جاپان ایشیا کا واحد ملک ہے جس نے دیگر علاقوں پر اپنا تسلط قائم رکھا۔ 1853ء میں جاپان نے اردگرد کی کمزور ریاستوں پر اپنا تسلط قائم کرنے کی منصوبہ بندی کی اور کوریا پر قبضہ کرنے کے بعد چین کا رخ اختیار کیا۔ جاپان نے صنعتی میدان میں تیز ترقی اور نوآباد کاری میں مغرب کی نقل کی۔ جس کے نتیجے میں 1894-95ء میں جاپان اور چین کے درمیان جنگ ہوئی، اس جنگ میں جاپان نے فتح حاصل کی اور مراعات حاصل کر لیں۔ 1904-05ء میں روس کو کوریا اور منچوریا کی جنگ میں شکست دینے کے بعد جاپان نے کوریا کو 1910ء میں اپنی سلطنت میں شامل کر لیا۔ جاپانی عزائم کو روکنے کیلئے 1943ء میں دوسری عالمی جنگ کے دوران 'قاہرہ منشور' تحت امریکہ، برطانیہ اور چین نے مشترکہ معاہدہ کیا کہ کوریا کو آزادی دلانیں گے۔ جنگ کے خاتمے پر جاپان نے 38 محاذوں پر سوویت یونین سے شکست تسلیم کی جس کے نتیجے میں کوریا دو حصوں (شمالی اور جنوبی) میں تقسیم ہو گیا۔

۳۔ سول نافرمانی کی تحریک:-

عدم تشدد / سول نافرمانی کی تحریک کے سرکردہ لیڈروں میں موہن داس کرم چند گاندھی اور ان کے معنوی شاگرد ڈاکٹر مارٹن لوتھر کنگ جونیئر کا نام سرفہرست آتا ہے۔ عدم تشدد / سول نافرمانی کی تحریک نوآباد کار مہم جوؤں کے خلاف شروع کی گئی۔ سول نافرمانی سے مراد قانونی حدود سرکاری احکامات کی خلاف ورزی کرنا اور حکومت سے مطالبات کی منظوری کے لئے پرامن دباؤ کا طریقہ کار اختیار کرنا ہے۔ گاندھی جی نے عدم تشدد کے فلسفہ کو سیاسی حکمت عملی کے طور پر استعمال کیا۔ گاندھی جی کا کہنا تھا کہ وہ یو

ہے۔ سعودی عرب میں غلامی کے خاتمے کے لئے 1963ء میں قانون تشکیل دیا گیا۔

۲۔ نوآبادیاتی نظام کے خلاف تحریک آزادی:-

پندرہویں صدی کے آخر میں جغرافیائی حدود کی توسیع میں ایک نئے رجحان کا اضافہ ہوا جس میں امیر اور ترقی یافتہ ممالک نے پسماندہ اور غیر ترقی یافتہ ممالک میں نوآبادیاتی نظام قائم کیا۔ ہسپانوی، پرتگالی، فرانسیسی، برطانوی، ولندیزی اور جرمنوں نے کئی نوآبادیاں قائم کیں۔ سیسل جان روڈز جس نے آکسفورڈ یونیورسٹی میں روڈز سکلر شپ قائم کیا اس کا شمار نوآبادیات کے وکیلوں میں ہوتا ہے۔ اس نے برٹش ساؤتھ افریقہ کمپنی کی بنیاد رکھی۔ کیپ کالونی (جنوبی افریقہ) کے اس وزیر اعظم کا کہنا تھا کہ انگلینڈ اور برطانیہ کی کمپنیاں دنیا کے غیر مہذب علاقوں میں نوآبادیاتی بستیاں قائم کریں۔ نوآبادیاتی نظام کی تعریف میں اس کے الفاظ تھے۔

'نئی زمینوں کی تلاش جن کی مدد سے ہم ستے داموں خام مال حاصل کر سکیں اور ان کے ممالک میں میسر مزدوری سے فائدہ اٹھائیں، نوآباد کاروں کے مطابق ان نوآبادیاتی بستیوں پر حکومت قائم کرنے سے فیکٹریوں کی اضافی پیداوار کی کھپت ممکن ہو سکے گی۔ یہ بیان اس بات کا واضح ثبوت ہے کہ نوآباد کاروں کے پسماندہ علاقوں میں تسلط قائم کرنے کے مقاصد توسیع پسندانہ تھے۔ جنوبی افریقہ نا صرف نوآبادیاتی نظام کا شکار تھا بلکہ رنگ نسل کی بنیاد پر کئے جانے والے امتیاز بھی مقامی آبادی پر لاد دیئے گئے اور مذہب کی من مانی تشریحات کی مدد سے ان کا جواز پیدا کر لیا گیا تاہم نسلی امتیاز کے خاتمے کے لئے جدوجہد جاری رہی۔ نیلسن منڈیلا نے 28 سال کی اسیری سے رہائی کے بعد جمہوریت کی بحالی اور امتیازی سلوک کے خاتمے کو ممکن بنایا۔

فلپائن، جس کو ہسپانوی بادشاہ فلپ دوم کی وفات کے بعد یہ نام دیا گیا، بر اعظم ایشیا میں نوآبادیاتی نظام کی اولین مثال ہے۔ تین سو تینس (333) سال ہسپانیہ کے زیر تسلط گزارے پھر 12 جون 1898ء کو اسپین اور پھر امریکہ سے دوسری عالمی جنگ کے بعد مکمل آزادی حاصل ہوئی تاہم امریکی آئین کے مطابق 'امریکی شہری برابر حقوق رکھتے ہیں اور وہ فلپائنی عوام کے ساتھ مل قدرتی وسائل کو استعمال کریں گے۔

برصغیر میں نوآبادیاتی نظام کا آغاز 1757ء میں ایسٹ انڈیا کمپنی کی آمد سے ہوا۔ جس نے 1857ء میں انڈین سپاہیوں کی بغاوت کے بعد پورے برصغیر میں اپنی حکومت قائم کر لی۔ 1885ء میں آل انڈیا نیشنل کانگریس نے ایک قوم پرست تحریک

امریکہ میں 1875ء کے شہری حقوق ایکٹ کے مطابق رنگ، نسل اور مذہب کے امتیازات کا خاتمہ ہو چکا تھا۔ مگر 1883ء تک یہ قانون حکمرانوں کی عدم دلچسپی کی وجہ سے فراموش کر دیا گیا۔ بعد کے کچھ قوانین میں امریکی سیاہ فام کے شہری حقوق غصب ہوئے۔ لہذا مساوی حقوق کا معاملہ بدستور کھٹائی میں پڑا ہوا تھا۔ 1896ء کے کیس (Plessy Vs Ferguso) میں سپریم کورٹ نے ایک تاریخی فیصلے میں تفریق کے خاتمے اور برابری کے حقوق کے فیصلے کو برقرار رکھا اور بیسویں صدی کے نصف تک یہی صورتحال جاری رہی۔

1945ء میں دوسری عالمی جنگ کے خاتمے پر امریکی صدر ہیری ٹرومین نے امریکی فوج میں نسلی امتیاز کا خاتمہ کیا اور قانون سازی کے لئے نیشنل ایسوسی ایشن فار دی ایڈوانسمنٹ آف کلرڈ پیپلز نامی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ جس نے امریکی انتظامیہ میں روشن خیالی کے رجحان کو مضبوط کیا۔ 1954ء میں امریکی سپریم کورٹ نے نسلی امتیازات پر مبنی نظام تعلیم کو غیر آئینی قرار دے دیا۔ لیکن اس تحریک میں ایک زبردست ابھار اس وقت پیدا ہوا جب ایک سیاہ فام خاتون روزا پارکس نے 5 دسمبر 1955ء کو مننگمری کے مقام پر بس میں سفید فام لوگوں کے لئے مخصوص حصے میں سیٹ لے لی اور اسے گرفتار کر لیا گیا۔ اس نسلی امتیاز پر کئی مہینوں احتجاج ہوا۔ ڈاکٹر مارٹن لوتھر کنگ (البابہ بر منگھم کے پادری) نے اس امتیازی سلوک پر اپنی پر جوش تقریروں کے ذریعے عوام میں ایک جذبہ پیدا کر دیا۔ امریکہ میں نسلی امتیاز کے خاتمے کے مطالبے نے عوامی تحریک کا روپ اختیار کر لیا تھا۔ اس تحریک کو سفید فام شہریوں کی حمایت بھی حاصل تھی۔

ڈاکٹر کنگ نے مہاتما گاندھی کی تحریک عدم تشدد، دھرنے، احتجاج، عوامی مارچ مظاہروں کے طریقہ کار پر عمل کرتے ہوئے سدرن کرپن لیڈر شپ کانفرنس کے ذریعے انسانی حقوق کو تسلیم کروانے کے لئے احتجاجی تحریکوں کی قیادت کی۔ 1960ء میں طلباء کی جانب سے تھیٹروں، لائبریریوں، مارکیٹوں اور ڈیپارٹمنٹل سٹورز سے امتیازی سلوک کے خاتمے کی جدوجہد میں احتجاجی دھرنے بھی شروع ہو گئے۔ اگست 1963ء میں واشنگٹن ڈی سی میں نسلی امتیاز کے خاتمے کے لئے دو لاکھ کے ہجوم نے احتجاج مظاہرہ کیا جس میں ڈاکٹر مارٹن لوتھر نے اپنی زندگی کی پراثر اور یادگار تقریر کرتے ہوئے کہا۔ ”میرا ایک خواب ہے، ان کا خواب تھا کہ ایک دن ایسا ضرور آئے جب دنیا سے نا انصافی اور امتیازی سلوک کا خاتمہ ہو۔ اسی سال امن کے لئے خدمات کے صلے میں انہیں نوبل

نالسٹائی، ہنری ڈیوڈ تھرر پو، بھگوت گیتا اور بائل کی تعلیمات سے بہت متاثر تھے۔ لیو نالسٹائی کا شمار دنیا کے عظیم ترین ناول نگاروں میں ہوتا ہے۔ جبکہ تھرریو ایک امریکن شاعر، فلاسفر اور تحریک آزادی کا محرک تھا۔ اس نے مزاحمت کے خیالات کو کتابی شکل میں 1849ء میں شائع کیا۔ ’سول نافرمانی کے عنوان کے تحت‘ اس کی کتاب A Yankee in Canada کے عنوان سے 1866ء میں شائع ہوئی۔

1906ء میں گاندھی جی نے ستیاگرہ کے فلسفہ (سچ کی طاقت طریقہ) کو ہندوستان کی آزادی کے لئے اور برطانوی سامراجی نظام کے خلاف استعمال کیا۔ آزادی کی جدوجہد میں ستیاگرہ نے سول نافرمانی اور بھوک ہڑتال کا طریقہ کار استعمال کیا۔ ماسٹر تار سنگھ کو قوم کے حقوق تسلیم کروانے کی جدوجہد میں 1930ء سے 1966ء کے دوران 14 مرتبہ جیل جانا پڑا۔ گاندھی جی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے انہوں نے سکھ قوم کے حقوق کے حصول کی خاطر 48 دن مسلسل بھوک ہڑتال بھی کی۔

گاندھی جی کے قریبی ساتھیوں میں سے خان عبدالغفار خان (1890-1988ء) کو سرحدی گاندھی کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے۔ وہ ایک بہادر پٹھان لیڈر تھے جنہوں نے ہندوستان کی آزادی کے لئے عدم تشدد پر مبنی قومی تعمیر و ترقی کی تحریک شروع کی، اس تحریک کو سرخ پوش تحریک کا نام دیا گیا۔ گاندھی جی کی طرح غفار خان نے بھی آزادی کی خاطر کئی سال جیل میں بسر کیے۔ وہ ہر دلچیز رہنما اور عدم تشدد کے حامی تھے۔ انہوں نے عدم تشدد کی حامی ایک فوج تیار کی اور اس کا نام خدائی خدمت گار رکھا۔ یہ لوگ پٹھانوں میں تعلیم عام کرنے اور دیگر سماجی بھلائی کے کام اور انہیں تشدد سے باز رہنے کی تلقین کرتے تھے۔ انہوں نے تقسیم ہند کے موقع پر ہندوؤں اور سکھوں کی جانیں بچانے کے لئے اپنی زندگی بھی داؤ پر لگا دی۔ 1924ء میں گاندھی جی کی عدم تشدد اور سول نافرمانی کی تحریک سے متاثر ہو کر انڈونیشیا کے ایک گروپ نے ولندیزیوں (ہالینڈ) سے آزادی حاصل کرنے کے لئے قوم پرستی کی تحریک شروع کی۔

۴۔ مساوی شہری کی تحریک :-

اگرچہ امریکہ میں تیرہویں آئینی ترمیم کے ذریعے غلامی پر پابندی کے مطابق سیاہ فام امریکی آزاد شہری تھے۔ تاہم ان کے خلاف سماجی امتیاز اور نا انصافیوں کا سلسلہ بیسویں صدی تک جاری رہا۔ نسلی امتیاز کے خلاف مزاحمت نے 1950ء اور 1960ء کی دہائیوں میں مساوی تحریک کا روپ اختیار کر لیا۔

10 گھنٹے کام کا دروانیہ مقرر کیا گیا۔ امریکہ میں کچھ ریاستی قوانین 1840ء اور 1850ء کے دوران پاس کئے گئے مگر 1870ء تک ان پر عمل درآمد نہیں ہوا تھا۔ روزانہ 8 گھنٹے کام کے دورانیہ کا رواج 1850ء میں آسٹریلیا میں پڑا۔ امریکہ میں ایک عدالتی فیصلے کے نتیجے میں 1866ء میں روزانہ 8 گھنٹے کام کا دورانیہ اور کیم مئی کو مزدوروں کا دن منانے کی گنجائش پیدا ہو چکی تھی لیکن عملی طور پر اس کو پہلی عالمی جنگ کے بعد نافذ کیا گیا جس میں روزانہ 8 گھنٹے کا دورانیہ اور ہفتے میں 6 دن کام کے لئے مقرر کیے گئے۔ یہ نعمت یورپ کے مزدور طبقہ کو ایک صبر آزما جدوجہد کے بعد 1920ء میں نصیب ہوئی۔ ہفتے میں 40 گھنٹے کام کو سب سے پہلے 1936ء میں فرانس میں اختیار کیا گیا اور 1938ء کو امریکہ میں اس طریقہ کار کو متعارف کروایا گیا۔

ہندوستان میں منو کے کئی قوانین مزدور اور انتظامیہ کے باہمی تعلقات سے متعلق ہیں۔ لیکن مزدوروں کے حقوق پر قانون سازی اٹھاویں اور انیسویں صدی کے صنعتی انقلاب کی مرہون منت ہے۔ روشن خیالی کی اس تہذیب میں جدید سماجی اور اخلاقی نشوونما کے ساتھ ساتھ عالمی معیارات سے ہم آہنگ نئی قانون سازی کی گئی۔ پہلی مزدور دوست قانون سازی 1802ء میں برطانیہ میں ہوئی۔ 1848ء میں سویٹزر لینڈ نے بچوں کی مشقت پر پابندی سے متعلق قانون پاس کیا۔ بیماری کی انشورنس اور ہر جانے کو سب سے پہلے جرمنی میں 84-1883ء میں تسلیم کیا گیا۔ پہلی عالمی جنگ کے بعد مزدوروں کے لئے قانون سازی میں تیزی آئی اور 1929ء میں امریکہ میں صنعتی مسائل نے ان کی منظوری میں مدد دی۔ روس میں کنونشن 1919ء میں پاس کیا گیا۔

انعام ملا۔ 1964ء میں امریکہ کا صدر لنڈن بی جانس نے امریکی تاریخ کے دور کے اس اثرات کے حامل شہری حقوق ایکٹ پر دستخط کئے۔ جس کی منظوری سے عام مقامات پر نسل، رنگ، مذہب اور علاقائی تعصب کا خاتمہ ممکن ہوا۔

1965ء میں جنرل اسمبلی کے اجلاس میں نسلی امتیاز کے خاتمے کا کنونشن پاس ہوا جو 1969ء میں نافذ العمل ہو گیا۔ اس کے نتیجے میں عام مقامات اور اداروں میں رائج امتیازی سلوک ختم ہوا۔ یہ 1958ء اور 1960ء میں منظور کردہ کنونشن سے زیادہ موثر تھا۔ قرارداد کے مطابق نسلی امتیاز کے خاتمے پر کام کو قانونی حیثیت حاصل تھی اور ان کے فرائض میں پسماندہ گروپوں کو ایکشن پروگرام کے تحت وسائل کی فراہمی اور ان کی ترقی ایجنڈے کا حصہ تھی۔

۵۔ مزدوروں کے حقوق کی تحریک :-

انیسویں صدی تک مزدور سرمایہ داروں (مل مالکان) کے رحم و کرم پر تھے۔ یہ عموماً آقا اور غلام جیسا رشتہ ہوتا تھا۔ 1830ء میں فرانس میں مزدوروں کے سماجی انصاف کے حصول کے لئے سوشل جسٹس نامی تحریک شروع کی گئی جس کے ساتھ ہی مزدور یونین کی تشکیل اور مشقت کے مقررہ اوقات کے لئے مظاہروں کا سلسلہ بھی شروع ہو گیا۔ ٹریڈ یونین کی تشکیل پر عائد کردہ پابندی کو 1824ء میں برطانیہ اور 1884ء میں فرانس میں ختم کیا گیا تاہم امریکہ میں عدالتی کارروائی کے ذریعے 1930ء تک یونین کی سرگرمیوں کو دبا دیا گیا۔ مختلف ملکوں میں لیبر کے شعبے 1900ء کے آغاز میں قائم کیے گئے۔ فرانس میں مزدوروں کے حقوق سے متعلق پہلا قانون 1901ء میں منظور کیا گیا۔ بھاپ کے انجن کی ایجاد سے پہلے مشینری کم دستیاب اور خاصی مہنگی تھی جبکہ مزدوری سستی اور اوقات کار سے عاری انسانی مشقت قابل قبول سمجھی جاتی تھی۔ اس لئے مشقت کے دورانیہ میں کمی کی مانگ کو سرمایہ داروں کی جانب سے شدید تنقید کا نشانہ بنا گیا۔ برطانیہ میں رائج لیبر قانون میں تبدیلی کر کے فیکٹریوں میں بچوں اور عورتوں کے لئے روزانہ

اگر اقلیت عوام کی راہنمائی کرنے اور ان سے قریبی رابطہ قائم رکھنے میں ناکام ہوتی تو ہم اسے پارٹی کا نام نہیں دے سکتے کیونکہ عمومی طور پر یہ تنظیم ایک بیکار محض ہوگی چاہے وہ خود کو پارٹی کا نام دیتی رہے۔۔۔۔

☆☆☆ لینن ☆☆☆

تاریخ اور جنگ

اشفاق سلیم مرزا

تعلقات کا بانی سمجھتے ہیں۔ وہ کہا کرتا تھا کہ کسی شے کی پیدائش ہی اُس کی تخریب ہے اور تخریب ہی پیدائش ہے۔ ہیگل نے اپنے تئیں اُسے یوں بیان کیا کہ ”کسی شے کی پیدائش کا لمحہ ہی اُس کی موت کا لمحہ ہے“ (Hegel 1976.129) ہراکلیٹس نے یہ بھی کہا تھا کہ ہر شے اجتماعِ ضدین (Unity of Opposites) ہے اور یہ کہ ہر شے ہے بھی اور نہیں بھی اور اجتماعِ ضدین ہی دنیا کے وجود کو واجب بناتی ہے۔ دوسرے آج کے معنوں میں وہ (Conflict) کی بات کر رہا تھا۔ اس نقطہ نظر کی بازگشت بعد ازاں ہیگل اور خصوصاً مارکس کے فلسفہ جدلیاتی مادیت میں زیادہ مربوط پراسانسی بنیادوں پر استوار ہوئی۔

پھر ہوا کہتا ہے کہ جنگ سب کی جد ہے اور سب کی حکمران (War is the father

جنگ ایک ایسا موضوع اور تعقل ہے جس کو عمومی طور پر منفی معنی پہنائے جاتے ہیں۔ لیکن مطالعہ تاریخ ہمیں یہ بتاتا ہے کہ اب تک جو کچھ بیٹا ہے جنگ اُس میں ایک ناگزیر اہمیت کی حامل ہے۔

جنگ کے بعد اُس کی ہولناکیوں، تباہ کاریوں اور انسانی جانوں کے ضیاع پر تو سب نوحہ کناں ہوتے ہیں۔ لیکن ساتھ ساتھ جنگی کامرانیوں کے شادیاں اور طبل بجائے جاتے ہیں اکلیر (Achilles) سکندر، جو لیس سیزر (Julius Cesear)، خالد بن ولید اور نیپولین کی بہادری اور کامرانیوں کے گیت گائے جاتے ہیں۔ اپنے اپنے حوالوں سے اُن کے نام تاریخ کے نصابوں میں سنہرے حروف سے لکھے جاتے ہیں۔ ہمارے خطے کی دو بڑی رزمیہ نظمیوں رامائن اور مہا بھارت جنگوں کی کہانیاں رقم کرتی ہیں۔ رگ وید میں

آج زندگی کا پھیلا گھمانے کے لئے جن اشیاء کی ضرورت ہے اُن کے حصول کے لئے دنیا کے مختلف حصوں میں جنگ جاری رکھی جا رہی ہے۔ ہم اُن جنگوں کو کتنے ہی نظریات کا لبادہ کیوں نہ پہنائیں یا پھر اخلاقی ڈھالوں کا سہارا لیں۔ بات اُن تین بنیادی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے مسلط کی جاتی ہے اور تاریخ کے زیادہ تر ادوار میں اسی کا سورج چمکنا ہے۔

بیان کردہ، دریائے راوی کے کنارے لڑی جانے والی لڑائی دس راجن بیدھ (battle of Ten Kings) بھی ایسی ہی ایک داستان ہے۔ الغرض دنیا کا اولین ادب عالیہ رزمیہ نظموں پر مشتمل ہے۔ رامائن اور بھارت کا تو میں ذکر پہلے کر چکا ہوں اُن میں آپ ہومر (Homer) کی ایلڈ (Illiad) بھی شامل کر لیں جو یورپی ادب کا باب اول تصور کی جاتی ہے۔

ہوسکتا ہے کہ آئندہ لہجات اور صفحات میں جو بات کی جائے وہ دنیا بھر میں اور پاکستان میں قائم امن کی انجمنوں اور پرچاروں کو ناگوار گذرے۔ لیکن میں وہ سب کہنے کو اختیار رکھتا ہوں جو میں نے تاریخ سے سیکھا ہے اور جو دنیا کے نامور نظریہ دانوں نے اپنے مکاتب فکر کے حوالوں سے بیان کیا ہے یعنی امن دو جنگوں کے درمیان وقفے کا دورانیہ ہے۔

جنگ نے تاریخ میں جن قدروں کو آگے بڑھایا جو تغیر و تبدل برپا کیا اُس کی چند مثالیں مہا بھارت، ایلڈ، اعظم اور نیپولینائی (Neopoleanic) جنگوں کی مثالوں سے واضح کرنے کی یہاں کوشش کی جائے گی۔

مہا بھارت اُس کی پہلی مثال ہے اور دیکھتے ہیں کہ کرشن اور ارجن کے درمیان جو مکالمہ ہوا اور اُس کے جو اثرات مرتب ہوئے اُس کی تاریخ میں کیسے پذیرائی ہوئی۔

کرشن کا ارجن کے ساتھ یہ مکالمہ جو ایک درس کی شکل میں ہے۔ بھگوت گیتا کہتا ہے اور

Peace is an interlude between two wars)

یونانی فلسفی ہراکلیٹس (Heraclitus 475-335BC) ایک ایسا فلسفی ہے جسے ہیگل (Hegel) مارکس (Marx) نیتسے (Nietzsche) کے علاوہ لینن (Lenin) نے بھی سراہا ہے۔ جنگ جسے عربی زبان میں جدل کہتے ہیں، اُس کے فلسفے کا بنیادی نقطہ ہے۔ تاریخ فلسفہ کے بہت سے ناقدین اُسے اولین جدلیاتی اور تغیراتی

میں اس بات پر حیران ہوں کہ کوسامبی تاریخی مادیت کے قریب ہوتے ہوئے بھی کرشن کی اخلاقیات کو سوالیہ نشان بنا رہا ہے۔ میں یہاں صرف اُس حصے کو زیر بحث لا رہا ہوں جو ارجن کے ساتھ جنگ کے بارے میں مکالمے کی شکل میں ہے۔ کرشن کے درس کا یہ حصہ اپنے تاریخی بعد کو ایک طرف رکھتے ہوئے نشتے کے ”Thus Spake Zara Thusta“ اور زرتشت سے کافی مماثلت رکھتا ہے۔

یورپی کلاسیکی ادب کی شاہکار رزمیہ نظم ایلیڈ (Illiad) جو مر سے منسوب ہے (یہ الگ بات ہے کہ اُس کے مصنف اور وقت کے بارے میں مختلف آراء پائی جاتی ہیں) اپنے متن کے حوالے سے خوب نکال داستان الم ہے۔ ایلیڈ جس کے سادہ الفاظ میں معنی ہیں ٹرائے کے بارے میں شاعری اپنے تئیں خون، قتل گری سوط اور غم و الم سے عبارت ہے۔ (Baldry . 1951. 51) بظاہر اس نظم میں ایک عورت کے لئے مشرق کے ایک عظیم شہر کونیست و نابود کردیتا ہے۔ لیکن سورماؤں کی شجاعت، دلیری اور خون ریزی کی داستان بھی رقم کرتی ہے۔ گویہ سب کچھ انسانوں نے دیوتاؤں سے منسوب کر دیا۔ لیکن یہ دس سالہ لڑائی، جنگ کی برتری کو مند پر سجاتی ہے۔ گویوڈیز (Euripides) کے ڈرامے ٹرائے کی عورتیں (Trojan Woman) میں نوحہ گری کا عنصر بھی شامل ہے لیکن اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ عمومی طور پر یونانی کلاسیکی ادب میں غارت گری اور فتح کو شاندار خراج عقیدت پیش کیا گیا ہے۔ قتال کے بارے میں ایلیڈ ہی میں اکلیر (Achilles) اور ہیکٹر (Hector) کے درمیان ہونے والا مکالمہ جنگ کے حق میں تاریخی حقیقت نگاری کی اعلیٰ ترین مثال ہے۔ اکلیر آخری دنوں میں ہیکٹر سے لڑتے ہوئے غضب ناک انداز میں مخاطب ہوتا ہے۔

”ہیکٹر میں تم سے صلح کی کوئی بات نہیں کرنا چاہتا، تم ہر بات کو جلدی بھولنے والے ہو۔ کیونکہ شیروں اور انسانوں کے درمیان صلح کی کوئی روایت موجود نہیں ہے۔“

یاد رکھو، بھٹیروں اور بھٹیروں کے درمیان صلح کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ دونوں ہمیشہ ایک دوسرے کے لئے قابل نفرت ہیں۔ اس لئے ہمارے درمیان بھی کوئی مفاہمت نہیں ہو سکتی۔ تاوقتیکہ ہم میں سے ایک خاک میں نہیں مل جاتا۔“ (Homer, 1984, 388)

تھیوسی ڈائٹس (Thucidides) نے بھی اس بات کی توثیق واضح الفاظ میں کی ہے۔ جب یونانیوں نے جزیرہ میلوں پر چڑھائی کی اور قتل و غارت سے پہلے اہل یونان اور میلوں کے باشندوں کے درمیان بات چیت ہو رہی تھی کہ جنگ کو روکا جاسکے تو یونان کے معتبرین اہل میلوں (Melos) سے یوں گویا ہوئے۔

”آپ اور ہم عملی طور پر یہ جانتے ہیں کہ انصاف کا سوال اُن دو متحارب گروہوں میں

کبھی صرف گیتا ہی کہتا ہے۔ عام طور پر اُسے گیتا ہی کہا جاتا ہے اور جو کوئی گیتا پڑھتا ہے عمومی طور پر یہی کہا جاتا ہے کہ وہ گیتا کا پاٹ کر رہا ہے۔ ایک عام رائے کے مطابق اس کا مصنف ویاس ہی بتایا جاتا ہے۔

مہابھارت جنگ سے پہلے ارجن اپنے ہی خونی رشتوں سے جنگ کرنے سے بچکا رہا ہے اور کرشن اُسے جنگ کے لئے آمادہ کر رہا ہے۔ کرشن ایسا کہنے پر رستی میں پناہ لے رہا ہے اور بار بار اس بات کی تلقین کر رہا ہے کہ اگر تو رستی پر ہے تو جنگ تم پر عین فرض ہے۔

جنگ شروع ہونے سے پہلے ارجن، کرشن سے جو اُس کے رتھ بان کے روپ میں ہے کہتا ہے اپنے ہی خون بھائیوں کو جنگ کے لئے تیار دیکھ کر میرے اعضاء مضطرب ہو رہے ہیں اور میرا منہ خشک ہو رہا ہے۔ میرا جسم کانپ رہا ہے اور میرا دماغ گھوم رہا ہے میں بے شکون دیکھ رہا ہوں۔ مجھے اپنے ہی کنبے کے افراد کو قتل کرنے میں کوئی خیر دکھائی نہیں دیتا۔ مجھے فتح کی خواہش نہیں ہے اور نہ ہی میں اقتدار چاہتا ہوں اور نہ نشاط و راحت۔ میں یہ سب نہیں چاہتا میں اپنے بھائیوں کا خون نہیں کرنا چاہتا۔ (Muller Vol.III, 1965. 40) ارجن کی بات سُن کر جہاں کرشن جسم اور روح کی بقاء کا فلسفہ پیش کرتا ہے وہاں یہ بھی کہتا ہے ”اے ارجن تو کھشتری ہے دھرم کی خاطر یدھ کرنا تیرا عین دھرم ہے تو اپنا فرض پہچان تمہیں اس وقت بالکل بچکانا نہیں چاہئے کیونکہ کھشتری کے لئے دھرم یدھ سے بڑھ کر کوئی عمل اطمینان بخش نہیں ہے اس لئے یدھ (جنگ) میں ڈٹ جا۔“

”اے ارجن اگر تو اس یدھ میں مارا گیا تو سورگ پائے گا۔ اگر جیت گیا تو زمین پر راج کرے گا، اس لئے لڑنے کا ارادہ کر کے تو کھڑا ہو جا، دونوں ہی صورتوں میں تیری بہتری ہے۔“ پھر کہتا ہے۔ ”دھرم یدھ کرنے والے کے لئے دکھ، سکھ، نفع، نقصان، ہارجیت مساوی ہیں۔ جیت سے وہ پھولتا نہیں اور ہار سے مایوس نہیں ہوتا۔ اُسے ہارجیت سے کوئی سروکار نہیں رستی کے لئے موت آنا اس کے لئے حیات جاو داں ہے۔“

جیسا کہ ظاہر ہے کہ جنگ میں دونوں فریق اپنے اپنے طور پر رستی کیلئے لڑ رہے ہوتے ہیں اس لئے جنگ ناگزیر ہو جاتی ہے اور تاریخ ایسی مثالوں سے بھری پڑی ہے۔ یہاں میں ہندوستان کے دور موزنجین کے حوالے دینا چاہوں گا۔ رومیلا تھاپر (Romilla Thapar) کہتی ہے جہاں رتھ بان کے طور پر کرشن ارجن کو جنگ پر آمادہ کرتا ہے وہاں اگر گوتم بدھ رتھ بان ہوتا تو اُس کا پیغام اُس سے بالکل مختلف ہوتا (Thapar. 2002. 218)۔ لیکن ڈی ڈی کوسامبی (D. D. Kosambi) کرشن کے لئے خیر کا کوئی کلمہ نہیں نکالتا۔ وہ کہتا ہے کہ اخلاقی اقدار کے حوالے سے کرشن نے کوئی اچھا سبق نہیں دیا۔ پھر کہتا ہے کہ اُس کی تلقین کردہ کسی بھی اخلاقیات پر بمشکل ہی اعتماد پیدا ہو سکتا ہے۔ (Kosambi. 1985. 206)

اولمپیائی باشندے اپنا رشتہ اکلیر (Achilles) سے جوڑتے تھے۔ اس کی ماں اولمپیا س کا بھی یہی موقف تھا۔ اس لئے جب ایلید (Illiad) کا وہ شیدائی تھا جب اُس نے ہیلس پونت (Hellespon) کو پار کیا تو اُس کے مطابق وہ اکلیر کے نقش قدم پر چل رہا تھا اور جب وہ ایشائی ساحلوں پر اُترتا تو اُسے محسوس ہوا کہ اُس کے آباد و اجداد نے جو کام ٹرائے (Troy) سے شروع کیا تھا وہ اُسے تکمیل کر رہا ہے۔ اپنی تمام مہموں کے دوران وہ ایلید کا وہ نسخہ جسے ارسطو نے تدوین کیا تھا اپنے سرہانے رکھتا تھا جس کے پہلو میں ایک خنجر رکھا ہوتا تھا جو آلہ کار اور منزل کی علامت تھے۔ (Durant.1966.part.III.538)

پلوٹارک کے کہنے کے مطابق اُسے علم حاصل کرنے کی شدید پیاس تھی۔ وہ مختلف علوم میں دلچسپی رکھتا تھا وہ دن بھر سفر کرنے یا برسرِ پیکار رہنے کے بعد آدھی آدھی رات تک عالموں اور سائنس دانوں سے بحث و مباحثہ کرتا تھا۔ شاید ارسطو کے مشورے سے ہی اُس نے دریائے نیل کے ماخذ اور منبع کو دریافت کرنے کیلئے ایک مہم روانہ کی تھی۔ جو علم جغرافیہ کی طرف ایک بڑا قدم تھا۔

جب ہندوستان آیا تھا تو نیکسلا کے قریب ہندو جوگیوں کے ساتھ اُس کے مکالمے تاریخ دانوں نے درج کئے ہیں۔ اس طرح جنگ اپنے لائوشکر کے ساتھ جہاں اور بہت سے اثرات لے کر جاتی ہے۔ وہاں علم کے ساتھ ساتھ نسلی ملاپ سے پیدا ہونے والے بچوں کے روپ میں دو تہذیبوں میں مابین ہم آہنگی کو ختم دیتی ہے۔ ایران میں آ کر یونانیوں نے بے شمار ایرانی عورتوں سے بچے پیدا کئے اور اُن کے اختلاط سے ایک نئی نسل پیدا ہوئی۔

یہی حال ہندوستان میں بھی ہوا۔ کہا جاتا ہے اُس نے اپنے ایک بحریہ کے افسر کو تارک الدنیا برہمنوں سے مکالمہ کرنے کے لئے بھیجا۔ جیسا کہ یجی امجد نے لکھا ہے اُس نے دو برہمنوں کو کھانے پر بلایا اور ایک کو بطور فلسفی ملازم بھی رکھ لیا۔ یونانی ان جوگیوں یا برہمنوں کو جموں سوسفٹا نیوں (Gymno Sophists) کے نام سے یاد کرتے تھے اُن میں سب سے قابل ذکر کلانوس (Kalanos) تھا جو سکندر کے ساتھ ہی چلا گیا تھا۔ سکندر اُسے عزت کی نگاہ سے دیکھتا تھا۔ پلوٹارک کے مطابق اُس کا اصل نام سفیز (Sphines) تھا لیکن یونانی اُسے (Kalanos) کلانوس کے نام سے یاد کرتے تھے۔ اسی طرح ایک اور ہندی سوسفٹائی کا ذکر ہے جسے مانند ایز (Mendanes) کہا جاتا ہے۔ اس کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ کھلی چراگا ہوں میں جن میں یونانی چلتے تھے تو یہ ان کے قدموں کے نشانوں پر اپنا پاؤں رکھ دیتے تھے جب سکندر نے یہ پوچھا کہ وہ ایسا کیوں کرتے ہیں تو انہوں نے جواب دیا کہ سکندر تم جو ایک غاصب کے طور پر ہمارے ملک پر قبضہ کرنے آئے ہو مرنے کے بعد تمہیں صرف

ہوتا ہے جو عسکری قوت کے بل بوتے پر ہم پلہ ہوں اگر ایسا نہ ہو تو طاقت و روہی کرتا ہے جو وہ چاہتا ہے اور کمزور کو زیر ہونا ہوتا ہے۔“

بالآخر اہل میسوس کے سب جوانوں کو قتل کر دیا گیا اور عورتوں اور بچوں کو غلام بنا لیا گیا۔ (Thucydides.1968,267-273) فینلی (Finley) کے نزدیک جنگ یونانیوں کی زندگی کا روزمرہ کا معمول تھا۔ حتیٰ کہ افلاطون نے اپنی کتاب قوانین (Laws) کا آغاز ہی اس بات سے کیا تھا۔ وہ کریٹ کے ایک پرانے قانون ساز کی تعریف اس لئے کرتا ہے کہ وہ اپنے معاشرے کو کس طرح جنگ کیلئے تیار رکھتا تھا اور یہ کہ زندگی بھر ایک شہری ریاست کو دوسری شہری ریاستوں کے خلاف نبرد آزما رہنا ہے۔

اس لئے جنگ یونانیوں کی پالیسی سازی کا حصہ تھی جسے یونانیوں نے بارہا استعمال کیا۔ (Finley,1963.63)

اس سلسلے میں یونان کی مثال اُس کی دوسری ریاستوں بالخصوص سپارٹا کے حوالے سے واضح کرنا ہوگی جس کا آئین ہی شہریوں کو جنگ کیلئے تیار کرنے کے گرد مرکوز تھا۔

یہ آئین لیکر گس کرگس (Dorians) نسل کے لوگ آباد تھے شمال سے آ کر انہوں نے جنوبی پیلوپونیسوس (Peloponnesus) پر قبضہ کر لیا تھا۔ ول ڈیورنٹ کہتا ہے کہ شمال سے آئے ہوئے ان لہجے والوں والے سخت جان پہاڑی باشندوں کا مطمع نظر سوائے جنگ اور غلامی کے کچھ نہ تھا اور یہی زندگی گزارنے کے لئے اُن کے لئے صحیح راستہ تھا۔ یہ بھی کہ یہاں پر بسنے والے زراعت پر پیشہ پُرسن شہریوں کو زندگی کو آگے بڑھانے کیلئے آقاؤں کی بھی ضرورت تھی۔

یونان میں جہاں بہت سی روایات بھاٹوں کے منہ سے نکل کر تاریخ دانوں کے قلم سے مستند ہوئیں اُن میں جنگ ٹرائے کو تاریخ کا لبادہ پہنانے کے ساتھ ہیروڈوٹس نے لائی کرگس کی رومانی اساطیری شخصیت کو حقیقت کا روپ دے دیا۔ سپارٹا کی زندگی کے بنیادی ارکان میں جنگی تربیت کو مرکزی حیثیت حاصل تھی، عسکری تربیت ہر شہری کے لئے لازم تھی اور بیس سال کی عمر سے لے کر ساٹھ سال کی عمر تک اُسے فوجی خدمات کے لئے خود کو تیار رکھنا ہوتا تھا۔

سکندر اعظم یونان کے شمال میں مقدونیہ کی چھوٹی سی ریاست سے باہر نکلا۔ گو وہ اصل یونانی نہیں تھا۔ پھر بھی اُس کی آبیاری یونان کے مرکزی شہر ایتھنز (Athem) سے ہوئی تھی اور اُسے ارسطو جیسا باکمال اُستاد ملا تھا اور اُس کی افواج یونانی تہذیب و تمدن کو اپنے دوش پر اٹھائے ہوئے تھیں اس لئے حملہ آور ہونے کے ساتھ ساتھ وہ مفتوحہ علاقوں میں اُس کے اثرات بھی چھوڑتے گئیں۔ سکندر جہاں سے بھی گذرا یونانی تہذیب و ثقافت کے بیج بوٹا گیا۔ ول ڈیورنٹ کہتا ہے کہ اُس کی رگوں میں اپنے باپ فلپ کی طرف سے ملی ہوئی توانائی اور اولمپیا سے حاصل کی ہوئی وحشیانہ شدت تھی۔

تھے۔ ان انقلابوں میں جیت سرمایہ داروں کی ہوئی لیکن اُس وقت سرمایہ داروں کی جیت صوبائیت پر، مسابقت کی جیت گلد (Guild) پر، جائیداد کے بٹوارے کی جیت اولاد کبریٰ کے حق موروثیت پر، زمین کے مالک کی جیت زمین کے غلبے پر، روشن خیالی کی جیت تو ہم پرستی پر، خاندان کی جیت خاندان کے نام و نمود پر، کسب و جدوجہد کی جیت سورمائی کاہلی پر، ملکی قانون کی جیت قرون وسطیٰ کی مراعات پر، 1648 کا انقلاب سولہویں صدی پر سترہویں صدی کی جیت تھا۔ 1979 کا انقلاب سترہویں صدی پر اٹھارہویں صدی کی جیت تھا۔ یہ انقلاب اپنے عہد کی دنیا کی ضرورتوں کا اظہار تھے نہ کہ اُن علاقوں۔۔۔۔۔ برطانیہ اور فرانس کی ضرورتوں کا اظہار، جہاں وہ پرا ہوئے تھے۔

(Marx and Engels 1973, Vol. I, 139-140)

فرانس میں جو تبدیلیاں آئیں وہ تو آئیں لیکن میں یہاں خصوصی طور پر جرمن ریاستوں میں آنے والی تبدیلیوں کا ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ جیسا کہ ظاہر ہے کہ جرمنی اُس وقت معاشی ترقی میں فرانس اور انگلینڈ سے بہت پیچھے تھا۔ سیاسی تقسیم کے حوالے سے 350 چھوٹی چھوٹی ریاستوں میں بٹا ہوا تھا اگر کوئی درمیانہ یا بورژوا طبقہ تھا بھی تو کھرا ہوا تھا اُن میں ہم آہنگی کا فقدان تھا۔ مختلف علاقوں میں مختلف معاشی معیار اور نظام لاگو تھے۔ محصول اور جنگ کے مختلف نرخ اور شرح ہر جگہ تجارت میں مختلف انداز میں رکاوٹ کا باعث تھے۔ ہیگل، جسے اختیار (Freedom) کہا ہے وہ عمومی طور پر وہاں کے باشندوں کو حاصل نہ تھا۔ شخصی آزادی کا وہ دور یعنی محنت کو بیچنے کا اختیار صرف صنعتی دور سے شروع ہوتا ہے اور سرمایہ دارانہ دور میں یہ محنت جنس (Commodity) کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔

نپولین کی جرمنی پر یلغار کے بعد وہاں عقل پرستوں اور افروزوں نے نپولین کے ساتھ آنے والی تبدیلیوں کو خوش آمدید کہا۔ عقل کے بارے ان ترجیحات نے خردمندی کے تحت اختیار کو استعمال کرنے اور مادی روپ کو بہتر بنانے کے رویے کو ختم دیا اور جب یہ سب رویے مادی روپ میں ڈھلے تو جرمن ریاستوں کا منفرد پن اور علاقائی پن ڈھیلے پڑ گئے اور قومی ریاست کی طرف سفر شروع ہو گیا۔ جو ایک نئے اختیار کی طرف پہلا قدم تھا اور دنیائے دیکھا کہ جرمنی ایک قومی ریاست کے طور پر ابھرنا شروع ہو گیا۔

تاریخ کا یہ سب سے بڑا انقلاب صرف اُس جنگ کی وجہ سے ہوا جو فرانس کے مختلف طبقات کے مابین ہوئی اور بعد ازاں نپولین اُسے یورپ کی دوسری سرحدوں تک لے گیا۔ یہاں یہ بات زور دے کر کہنا چاہتا ہوں کہ جرمنی میں جو سیاسی تبدیلیاں رونما ہوئیں اُس سے پہلے جرمن فکر فرانسیسی مفکروں اور انقلاب کے زیر اثر آ گیا تھا۔ ڈیکارٹ (Descartes) تو ایک طرف ہیگل جیسا عظیم فلسفی اولین دور میں روبز پیر (Robespierre) کے خیالات سے بھی متاثر تھا۔

روبز پیر نے کہا تھا کہ اپنی قوت کے بل بوتے پر عقل کی سماجی نامعقولیت پر فتح ہوگی اور

اتنی ہی جگہ میسر آئے گی۔ جتنی کہ ہر ایک کو ملتی ہے۔ (Arrian (VIII.I.S.III) Mcirindle . 1992.336-337)

اپنی جنگوں میں ہوں کے درمیان سکندر جہاں کہیں بھی گیا اُس نے وہاں اپنے تئیں نہ صرف سیاسی اور انتظامی تبدیلیاں کیں جو تہذیبی ترقی کی نمائندہ تھیں بلکہ نئے شہر بھی بسائے۔ اکثر شہروں کا نام بھی سکندر کے حوالے سے سکندریہ (Alexendria) رکھا گیا تھا۔ ایک خیال یہ بھی ہے کہ سکندریہ نامی ایک شہر اُس نے افغانستان میں بامیان کے آس پاس بنایا تھا۔ لیکن یہ بھی بتایا جاتا ہے کہ اس کی اصل جگہ باختر جانے والے راستوں کے سنگم پر تھی جو ”چری کر“ گاؤں کے پاس ہے۔ اسی طرح نکاتا (Nikaia) کا شہر بھی گرام کے میدانی علاقے میں بنایا گیا تھا۔ یونانی زبان میں نکایا کا مطلب ہے فاتح (Victorious)۔ مصر کی مشہور بندرگاہ اسکندریہ کی بھی سکندر سے یہی نسبت ہے۔ اپنی تخت نشینی کے بعد اُس نے یونانی ریاستوں کی طرف رخ کیا۔ تھیبس (Thebes) کو زیر کرنے کے بعد وہ ایتھنز پہنچا اور وہاں آکر آمریت کے خاتمے کا اعلان کیا اور کہا کہ تمام شہر اپنے قوانین کے تحت آزاد زندگی بسر کر سکتے ہیں۔ وہ علم کا قدردان تھا۔ تھیبس کو تخت و تاراج کرنے سے پہلے اس نے یہ حکم جاری کیا کہ پندار (Pindar) کے گھر کو نقصان نہ پہنچایا جائے۔

بہت سے تاریخ نویس اس بات سے اتفاق کرتے ہیں کہ 1789 کا انقلاب تاریخ کا ایسا روشن باب ہے کہ جس میں فرانس کے اُبھرتے ہوئے بورژوا طبقے (Bourgeoisie Class) نے باقی پسے ہوئے طبقات کی مدد سے جاگیردارانہ اشرافیہ اور اُس کا فیصلہ ایک جدل کے ذریعے ہوا تھا جہاں اُبھرتے ہوئے نئے پیداواری رشتوں نے اُن عوامل کو جنم دیا جنہوں نے سماج کی کاپلیٹ دی جیسا کہ ہر برٹ مارکوز (Herbert Marcuse) نے کہا ہے کہ فرانسیسی انقلاب کے نظریات نے اپنا مسکن صنعتی سرمایہ داری کی عمل پذیری میں ڈھونڈا۔ (Marcuse.1977.4)

مسلم نئے طبقات نے پرانے فرسودہ نظام کو شکست دی نہ صرف یہ بلکہ پورے یورپ میں اس ارتعاش کو محسوس کیا گیا اور جگہ جگہ نئی ڈگر پر چل پڑی۔ سکندر کے حملے کے بعد ہمیں یونانی تہذیب کے اثرات ہر خطے میں ملتے ہیں۔ ہمارے ہاں گندھارا تہذیب میں اُس کی نشانیاں باقی ہیں۔

نپولین کی افواج اور روشن خیالی نے مشرق کی طرف ایسی پیش قدمی کی کہ سماج بدل ڈالا۔ اگر مارکس کے الفاظ میں بیان کروں تو زیادہ بہتر ہوگا۔

سترہویں اور اٹھارہویں صدی میں جو بڑی تبدیلیاں یا انقلابات یورپ میں آئے ان کے بارے میں مارکس کا کہنا ہے۔ ”1648 اور 1789 کے انقلابات فقط برطانوی یا فرانسیسی انقلاب نہ تھے بلکہ وہ یورپی سطح کے انقلاب تھے۔ وہ پرانے سیاسی نظام کا اعلان

ذکر کرنا مناسب سمجھتا ہوں:

1- تاریخ کے مطالعے سے میں نے یہ اخذ کیا ہے کہ دنیا بھر کی تاریخ طاقت اور جنگ سے عبارت ہے اور یہی بات تاریخ کے صفحات پر چھائی رہی ہے۔

2- لیکن اس طاقت اور جنگ کو کسی نظام کا روپ دینے یا اُس میں ڈھالنے کے لئے دساتیر یا آئین بھی متوازی سطح پر مرتب کئے گئے جو ان کو باعمل اور بامعنی بنانے کے لئے تھے۔

3- جہاں ہم اکلیر، الگامیون، سکندر، جولیس سیزر، اٹلیا، کرشن، اندر، چنگیز خان، امیر تیمور اور نپولین کی کہانی دھراتے ہیں تو ساتھ ساتھ ہم جمورابی، تھیسیس (Thesus) سولن، چنگیز خانی یا سا اور اگستس نپولین کے تغیرات کی بات کرتے ہیں جو ان کو استحکام بخشنے اور سہارا دینے کے لئے بنائے گئے تھے۔

4- یہ بات نہیں ہے کہ جنگ کہیں خلا سے اتری تھی۔ بلکہ خوراک، رہائش اور جنس کی ضرورتیں پورا کرنے کیلئے بروئے کار لائی گئی تھی، اور آج بھی ایسا ہی ہے۔

آج زندگی کا پہیہ گھمانے کے لئے جن اشیاء کی ضرورت ہے ان کے حصول کے لئے دنیا کے مختلف حصوں میں جنگ جاری رکھی جا رہی ہے۔ ہم ان جنگوں کو کتنے ہی نظریات کا لبادہ کیوں نہ پہناتے ہیں یا پھر اخلاقی ڈھالوں کا سپہارا لیں۔ بات ان تین بنیادی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے مسلط کی جاتی ہے اور تاریخ کے زیادہ تر ادوار میں اسی کا سورج چمکتا ہے۔

دنیا کے ظالموں کو اکھاڑ پھینکنے کی پھر سچ کے سامنے تمام جھوٹ غائب ہو جائے گا اور عقل کے سامنے تمام بے عقلی دم توڑ دے گی۔ ہیگل بھی اُس کی طرح عقل کی ناقابل تخیر قوت پر یقین رکھتا تھا۔ ہیگل نے اس کے نتیجے میں کہا یہ خصوصیت جسے انسان نے خود اپنا کہا ہے انحطاط پذیر اور موت سے ماوراء ہے۔ یہ خود وضوح کرتی ہے یہ زمین اور آسمان میں کسی خارجی مقتدرہ ادارے سے کچھ حاصل نہیں کرتی۔ (Mercure. 1977.4.5)

ہیگل نے اپنی شہرہ آفاق کتاب ”فلسفہ تاریخ“ میں جن تاریخ ساز شخصیتوں کا ذکر کیا ہے وہ سب اعلیٰ پائے کے عسکری دماغ تھے جو جنگ کو اپنے علاقوں سے لے کر دوسرے ملکوں تک لے گئے اور ساتھ ایک بہتر تہذیب کے بہترین رنگ بھی ان میں بکھیر گئے۔ ان میں وہ سکندر، جولیس سیزر اور نپولین کا نام لیتا ہے۔ جن کی فوجوں کے ساتھ یونان، روم اور فرانس کا تہذیبی ورثہ بھی ان کے ساتھ گیا۔ مشرق وسطیٰ اور ہندوستان کی تاریخ پر ان جنگوں تاریخ ساز شخصیات کے جو اثرات مرتب ہوئے وہ کسی سے پنہاں نہیں ہیں۔

میں سمجھتا ہوں کہ جنگ اور تاریخ کے درمیان جو رشتہ ہے اُس کو زیادہ واضح طور پر پیش کرنے میں، میں نے جو حوالے دیئے ہیں وہ اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہیں کہ جنگ اپنی محرکات کی وجہ سے تاریخ پر نہ صرف گہرے اثرات چھوڑتی ہے بلکہ اُس کو آگے بڑھانے میں مدد و معاون ثابت ہوتی۔

طاقت اور جنگ کے بارے میں بعد ازاں جرمن فلسفی (Nietzsche) نشتے نے جو اضافے کئے ان پر مباحث کے کئی نئے باب کھل سکتے ہیں۔ لیکن یہاں میں صرف پہلی اور دوسری جنگ عظیم کے بعد دنیا بھر میں جو جغرافیائی، انتظامی اور سیاسی تبدیلیاں ہوئیں صرف ان کی طرف قارئین کی توجہ مبذول کروانا چاہوں گا جو جدید تاریخ کا شاندار باب ہیں ان لوگوں کی یادداشت میں محفوظ ہیں۔

آخر میں جنگ تاریخ پر جو اثرات مرتب کرتی ہے چند نقاط میں اُس کا مختصر

ہوچی منہ ایک مایوس دوست کو نصیحت کرتے ہوئے کہتے ہیں،،،،،

عزیز من! تم نے سب پڑھا لکھا فراموش کر دیا ہے۔ تم نے اپنی انقلابی منشور میں یہ بات نہیں پڑھی کہ عوام کے درمیان پروپیگنڈا کرنا چاہیے اور انہیں علم و دانش سے بہرہ ور کرنے کی سعی کرنی چاہیے۔ اب تم خود ہی بتاؤ اگر تمام مخلوق پڑھی لکھی، صاف ستھری اور ایک دوسرے کے لیے محبت کے جذبات رکھنے والی ہوتی تو پھر اس بات کی کیا ضرورت تھی کہ ہم عوام کے پاس جا کر انہیں سمجھائیں، پھر تو تمام لوگ خود بخود اپنے بُرے بھلے کی تمیز کر کے اپنے جزیبوں کی تسکین کا ذریعہ ڈھونڈ لیتے۔۔۔۔

☆☆☆ ﴿﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿ ﴿﴿﴿﴿ ﴿☆☆☆

ماما قدیر ہم منافق ہیں

Ali Khurram

یہ کون لوگ ہیں جو 700 کلومیٹر کا سفر طے کر کے 27 دن میں پیدل کوئٹہ سے کراچی پہنچے ہیں؟ یہ کیوں اپنا گھر بار چھوڑ کر اپنے شہر سے کوسوں دور کراچی پر پریس کلب پر جوان چہروں کی تصویریں لئے بیٹھے ہیں؟ آنا ہی تھا تو اکیلے آجاتے اپنے خاندان کو چھوٹے چھوٹے بچوں کو ساتھ کیوں لے آئے؟ باوجود اس کے کہ ہم ہر محفل میں سیاست پر گفتگو کر رہے ہوتے ہیں اور بڑے شوق سے ٹاک شو ز پر مرتب تبصرے جھاڑ رہے ہوتے ہیں ان خاندانوں کے حوالے سے کوئی سوال ہمارے ذہن میں نہیں آیا۔ بلوچستان سے نکلنے والی گیس غائب ہو جائے تو ہم سڑکوں پر آجاتے ہیں مگر وہاں کے لوگ غائب ہو جائیں تو ہمارے سر پہ جوں تک

ورنہ مجال ہے کہ یہاں گفتگو کرے (جوش ملیح آبادی)

یہ واقعہ اس رویہ کی عکاسی کرتا ہے جو پاکستانی ریاست نے بلوچوں کی جانب سالوں سے اختیار کر رکھا ہے۔ ایسا رویہ صرف ایک نیوکالونیلسٹ اپنی کالونی کی طرف رکھتا ہے۔ اس وقت جب میں یہ تحریر لکھ رہا ہوں ماما قدیر اور بانوک فرزانہ مجید اپنے ساتھیوں کے ہمراہ کراچی پر پریس کلب پر اپنے پیاروں کی تصاویر لئے بیٹھے ہیں اور پشین سے ۳۰ نو جوانوں کی مسخ شدہ لاشیں برآمد ہوئی ہیں۔ کیا اس سے زیادہ ڈھٹائی سے کوئی ظلم کر سکتا ہے؟ کیا اس سے زیادہ سفاک کوئی ہو سکتا ہے؟ اور

بلوچستان سے نکلنے والی گیس غائب ہو جائے تو ہم سڑکوں پر آجاتے ہیں مگر وہاں کے لوگ غائب ہو جائیں تو ہمارے سر پہ جوں تک نہیں رہیں گے۔ یہ بات اب صاف ظاہر ہے کہ پاکستان کو بلوچ عوام سے کوئی سروکار نہیں۔ ان کی نگاہ میں تو صرف وہاں موجود وسائل ہیں جن کو حاصل کرنے کے لئے یہ ریاست کسی بھی حد تک جا سکتی ہے۔

نہیں رہتی۔ یہ رویہ کس چیز کی نشاندہی کر رہا ہے اگر یہ بھی سمجھانے کی ضرورت پڑ جائے تو مجھے کہنا پڑے گا کہ ہم سے زیادہ بے حس شاید کوئی نہ ہو۔

یہ بات اب صاف ظاہر ہے کہ پاکستان کو بلوچ عوام سے کوئی سروکار نہیں۔ ان کی نگاہ میں تو صرف وہاں موجود وسائل ہیں جن کو حاصل کرنے کے لئے یہ ریاست کسی بھی حد تک جا سکتی ہے۔ عمران خان ڈرون اور الطاف حسین طالبان کے پیچھے تو پڑے ہیں مگر ان سمیت کسی بورژوا سیاسی پارٹی میں اتنی سیاسی اور اخلاقی جراء (ہوش ملیح آبادی)

پھر ان لاشوں پر لکھا پاکستان زندہ باد کیا خود چیخ چیخ کر بلوچوں سے فریاد نہیں کر رہا کہ پاکستان تمہارا دشمن ہے؟ سچ تو یہ ہے کہ ریاست کے مظالم کی صحیح داستان رقم کرنا میرے بس کی بات نہیں کیونکہ تفصیل سے کہوں تو فلک کا پینے لگے دوزخ بھی فرط شرم سے منہ ڈھانپنے لگے

پاکستانی ریاست سے تو کسی قسم کی امید نہیں۔ اس نے تو طے کر لیا ہے کہ جو کچھ اس نے بنگلادیش میں کیا تھا وہی کچھ بلوچستان میں جاری رکھے گی مگر پاکستان میں رہنے والے لوگوں کے دل بھی اس ظلم و بربریت پر کیوں نہیں پسج رہے؟ کیا ہم لوگوں نے بھی پھر اس ہی طرح اپنے اوپر قابض حکمرانوں خاص کر فوجی اداروں کی حمایت جاری رکھنی ہے جس طرح بنگالیوں کی نسل کشی کے وقت کی تھی۔ میں خاص کر پنجاب اور سندھ کی شہری آبادی سے التجا کرتا ہوں کہ آپ کے سامنے جو پروپیگنڈا رکھا جا رہا ہے اسے خاموشی سے تسلیم نہ کریں۔ بلوچستان کی تحریک کی

تو نہیں کہ پاکستانی ریاست کے بہیمانہ ظلم و جبر کے خلاف آواز اٹھا سکے۔ ہمیں بار بار یاد دلایا جاتا ہے کہ امریکہ نے عافیہ صدیقی کے ساتھ اور طالبان نے ملالہ کے ساتھ کیا سلوک کیا مگر کون ہے جو پوچھ سکے کہ ڈاکٹر شازیہ کو جبر و وحشت کا نشانہ بنانے والے فوجی افسران کے خلاف کیا کارروائی کی گئی۔ ہاں اس کے لئے آواز اٹھانے والے نواب اکبر بگٹی کو باغی قرار دے کر موت کے گھاٹ اتار دیا گیا۔ کیونکہ اس مغرور فوج کے خلاف آواز اٹھائے موت کی جو آرزو کرے

کسی حساب سے طبقاتی سیاست سے دور ہونا نہیں اس کے برعکس جو روہ ترقی پسندوں نے اپنا رکھا ہے وہ خود حب الوطنی کے جذبہ کی عکاسی کرتا ہے۔ مزید کنفیوژن بریزنسکی کا حوالہ دے دے کریوں پھیلائی جاتی ہے کہ سامراج اس خطے کو توڑنا چاہتا ہے جیسے پاکستانی ریاست تو جیسے سامراج سے حالت جنگ میں ہے۔ ان تمام رویوں کے ساتھ لاپتہ افراد کے حوالے سے بات کر کے اور ”ماما قدید ہم شرمندہ ہیں“ کہہ کر ہم لوگ اپنی منافقت پر پردہ نہیں ڈال سکتے۔ ہمارا مسئلہ یہی ہے کہ ہم بنیادی مسئلہ پر سمجھوتہ کر لیتے ہیں اور نتائج پر بات کر کے ترقی پسند بن جاتے ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اگر یہ ریاست باپ ہے اور باشندے اولاد تو ہمیں یہ کہنا پڑے گا کہ میرا باپ چور ہے۔

بلوچوں کے ساتھ بڑی نا انصافی یہ ہے کہ ان کے نہ چاہتے ہوئے بھی پاکستانی ریاست نے بلوچستان کو اپنی سرحد میں شامل کر رکھا ہے۔ مزید ظلم یہ کہ اس نا انصافی کے خلاف آواز اٹھانے پر ان کو غائب بھی کر دیا جاتا ہے۔ ماما قدید ہم شرمندہ صرف اس لئے نہیں کہ آپ کے بچے لاپتہ ہیں بلکہ اس لئے بھی کیونکہ جنہوں نے آپ کے بچے آپ سے چھین لئے ہیں انہوں نے سالوں سے آپ کی زمین بھی آپ سے چھین رکھی ہے اور جب تک وہ زمین آپ کو واپس نہیں ملے گی آپ کے بچے آپ سے یونہی چھینے جاتے رہیں گے۔ یہ دانشور سچ نہ بول سکیں گے مگر

جو چپ رہے گی زبان خنجر

لہو پکارے گا آستیں کا

رہنمائی کوئی سردار نہیں بلکہ مشکے کے ایک مٹی کے گھر میں پیدا ہونے والا ڈاکٹر اللہ نذر کر رہا ہے اور بلوچستان کے زیادہ تر سردار تو بلوچ قوم کو دھوکہ دے کر پاکستانی ریاست کے لئے کام کر رہے ہیں۔ اول تو پہاڑوں پر چڑھے لوگ دہشت گرد نہیں بلکہ اپنے وسائل پر اپنی زمین پر اپنا حق چاہتے ہیں ورنہ وہ بھی طالبان کی طرح عام عوام کو نشانہ بنا رہے ہوتے۔ اس کے علاوہ بلوچ قوم پرست عام پنجابی یا کسی بھی اور قومیت کو نشانہ نہیں بنا رہے اور یہ تاثر دینا سراسر نا انصافی ہے۔ مگر سب سے بڑھ کر یہ کہ جن لوگوں کو اٹھایا گیا وہ کوئی پہاڑوں پر نہیں چڑھے ہوئے تھے بلکہ صرف زبان کے ذریعے لوگوں تک پاکستانی ریاست کے کرتوتوں کی داستان بنا رہے تھے۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس طرح آپ لوگوں کو روک لیں گے؟ اس وقت حالت یہ ہے کہ عام بلوچ پر لیس کلب کے نام سے بھی ڈر جاتا ہے کہ کہیں کسی ایجنسی نے دیکھ لیا تو اٹھا کر لے جائے گی مگر ان کے دلوں کے اندر پہاڑوں والے ہی بستے ہیں پاکستان نہیں۔

لیکن ایک ایسا معاشرہ جہاں دانشور بھی اپنے مفادات میں الجھے ہوں وہاں حق کی بات کون کرے؟ ایک طرف حامد میر بڑی چالاکی سے بلوچوں کے دل جیتنے اور سردار مینگل اور ریاست کے ساتھ سمجھوتے کے لئے تیار دیگر سرداروں کے لئے راہیں ہموار کرنے کی کوششیں کر رہے ہیں تو دوسری طرف عاصم سجاد جیسے لوگ جو ان چند دانشوروں میں سے ہیں جن سے کچھ امیدیں وابستہ تھیں نہ جانے کس وجہ سے ڈاکٹر مالک کا قد بڑھا رہے ہیں جو مکمل طور پر ریاست کے تابع ہیں۔ ترقی پسند ہم جیسے طالب علموں کو یہ سمجھانے میں لگے رہتے ہیں کہ قوم پرستی کی سیاست کے بجائے طبقات کی سیاست کرنی چاہئے۔ جبکہ بلوچوں کے قومی حق کو تسلیم کرنا

انقلابی پارٹی کو اپنی تعلیم مکمل کرنی چاہیے۔ پارٹی نے حملہ کرنے کا فن تو بخوبی سیکھ لیا ہے..... لیکن اب اسے یہ علم بھی حاصل کرنا چاہیے پسپائی کہ صورت میں کم از کم نقصان اٹھاتے ہوئے مراجعت کیسے کی جاسکتی ہے۔ ہمیں اس امر کا احساس ہونا چاہیے کہ دشمن پر فتح پانا اُس وقت تک ناممکن ہے جب تک کہ اس پر حملہ کرنے اور ضرورت کے وقت مراجعت کرنے کے صحیح فن سے ہم پوری واقفیت حاصل نہیں کر لیتے۔۔

☆☆☆ لینن ☆☆☆

حملہ کرنے کا اصول - ہمت سے آگے بڑھو!

برائن ٹریسی

عمل ہی سب کچھ ہے۔ وہ شخص جو اپنے آپ سے مخلص ہے وہ اپنے ہدف کی جانب مسلسل بڑھتا رہتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو اپنے آپ سے مخلص نہیں ہوتے وہ اپنے ہدف کی جانب بڑھنے میں بہت دیر کر دیتے ہیں۔ ایسے لوگ

کر لیا تھا کہ جب جنرل رومیل یہاں پہنچے گا تو اسے جنگ کی تیاری میں کچھ وقت لگے گا۔ اس وقت وہ اپنے آپ کو جنگ کیلئے تیار کر لیں گے۔

جبکہ جنرل رومیل نے جیسے ہی فوج، ٹینک، گاڑیاں اور اسلحہ وغیرہ بحری جہاز

”جب ایک مرتبہ علان جنگ کر دیا جائے تو پھر پوری شدت سے حملہ کر دینا چاہیے، دشمن کو بھاگنے نہ دیا جائے بلکہ اس کا خاتمہ کر دیا جائے۔“

”الفریڈ ماہان“

سوچتے ہیں کہ شاید ان کیلئے سب کچھ خود بدل جائے گا لیکن ایسے لوگ غلط سوچتے ہیں۔ جب تک اپنے عمل سے کوئی تبدیلی پیدا نہ کی جائے تب تک مواقع نہیں پیدا ہوتے۔ جیسا کہ نیپولین نے کہا تھا۔ ”مواقع؟ میں خود مواقع

سے اتارا تو اس نے فوراً برطانوی فوج پر حملہ کر دیا اس طرح برطانوی ابھی سنبھلنے بھی نہ پائے تھے کہ پھر شدید حملہ کر دیا اور برطانوی فوج کو بھاگنے کے سوا کوئی چارہ نہ رہا۔ جنرل رومیل ایک تجربہ کار اور ایک منجھا ہوا جنرل تھا، اس

”عمل ہی بس کچھ ہے۔ وہ شخص جو اپنے آپ سے مخلص ہے وہ اپنے ہدف کی جانب مسلسل بڑھتا رہتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو اپنے آپ سے مخلص نہیں ہوتے وہ اپنے ہدف کی جانب بڑھنے میں بہت دیر کر دیتے ہیں۔ ایسے لوگ سوچتے ہیں کہ شاید ان کیلئے سب کچھ خود بدل جائے گا لیکن ایسے لوگ غلط سوچتے ہیں۔ جب تک اپنے عمل سے کوئی تبدیلی پیدا نہ کی جائے تب تک مواقع نہیں پیدا ہوتے۔ جیسا کہ نیپولین نے کہا تھا۔ ”مواقع میں خود مواقع پیدا کرتا ہوں۔“

نے برطانیہ کی فوج کو سکندریہ سے ساٹھ میل دور صحرا میں دھکیل دیا۔ جنرل رومیل تو پورے مصر پر قبضہ کر لینا چاہتا تھا لیکن اس کے پاس ایندھن اور اسلحہ کی کمی تھی۔

جنرل رومیل کا ایسا سخت حملہ برطانیہ کی فوج کو ہمیشہ یاد رہے گا۔ جنرل رومیل کو بیسویں صدی کا عظیم ترین جنرل قرار دیا گیا۔ جو فوج حرکت میں ہوتی ہے اس میں حملہ کرنے کی جرات اور شدت زیادہ ہوتی ہے۔ حملہ کرنے کی حکمت عملی۔

نیپولین کی فوج ہر جنگ کے بعد فتح یاب ہوتی تھی اس نے تقریباً تمام یورپ کو

پیدا کرتا ہوں۔“

شمالی افریقہ کی جنگ۔

1941ء میں شمالی افریقہ میں برطانیہ نے اٹلی کی فوج کو بری طرح لتاڑا۔

اٹلی کے بادشاہ موسولینی نے جرمنی کے ہٹلر سے مدد مانگی۔

ہٹلر نے جنرل ارون رومیل، جو کہ بعد میں فیلڈ مارشل بنا، کو بھیجا تا کہ وہ

برطانوی فوجوں کی خبر لے اور ان سے وہ علاقہ واپس لے جو اس نے اٹلی سے

چھین لیا تھا۔ برطانیہ کو بھی اپنی جاسوسوں کے ذریعے معلوم ہو گیا تھا کہ جنرل

رومیل بہت بڑی فوج کے ساتھ افریقہ آ رہا ہے۔ برطانوی افسران نے فرض

ہوتی ہے، کیونکہ حملہ کس مد مقابل پر ہی کیا جا رہا ہے جب حملہ آور کو فتح ہوتی ہے تو اس کا مطلب ہے کہ مد مقابل کی نسبت حملہ آور نے زیادہ بہتر ایکشن کیا جس کی وجہ سے اسے فتح ملی۔

حوصلہ اور عزم ایک ایسی خوبی ہے جو انسان کو ہر اس جگہ عمل کرنے پر اکساتی ہے جہاں اسے عمل کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

جب کوئی کمانڈر حملہ کرنے کا ایکشن لیتا ہے تو وہ سب سے پہلا کام یہ کرتا ہے کہ اپنے سپاہیوں کا حوصلہ بڑھاتا ہے۔

حملہ کرنے کے ساتھ ساتھ اپنی فوج کے دفاع کو بھی مد نظر رکھنا ہوتا ہے۔ حملہ کرنے کی جرات ہی دفاع کو مضبوط کرتی ہے۔ جس فوج میں حوصلے کی کمی ہو، ایسی فوج نہ تو حملہ کر سکتی ہے اور نہ ہی دفاع کر سکتی ہے۔ اس کا مقدر دشمن سے شکست کھانا ہی ہوتا ہے۔

اس لیے حملہ کرنے کا یہ اصول ہے کہ کمانڈر پہلا قدم حوصلے اور عزم سے اٹھائے دشمن کی کمزوریوں کو تلاش کرے اور شدت سے حملہ کر کے غیر متوقع نتائج حاصل کرے۔

فتح کر لیا تھا کیونکہ اس نے مسلسل حملہ کرنے کی حکمت عملی کو اپنایا ہوا تھا۔ فوج کو منظم کرو، حملہ کر دو اور پھر حملہ پر حملہ کرتے رہو۔

جب دو فوجوں کا مقابلہ ہوتا تھا تو نیپولین پہلے حملہ کر کے اس کے پاؤں اکھاڑ دیتا تھا، اس کے بعد دوسرا حملہ کرتا تھا اور مد مقابل فوج کو تھس نہس کر کے رکھ دیتا تھا۔ اٹھارویں صدی میں فریڈرک دی گریٹ نے تمام پروشیا کو ایک بادشاہ کے ماتحت متحد کر دیا تھا، اس طرح پروشیا کا رقبہ بھی دگنا ہو گیا تھا۔ فریڈرک کا کہنا تھا کہ حملہ پر حملہ کرو، دشمن پسپا ہو جائے گا اور فتح تمہاری ہوگی۔

”جنگیں دفاع سے نہیں جیتی جاسکتیں۔“ نیپولین

حملہ آور ہونے کا اصول

عظیم کمانڈر وہ ہوتا ہے جو شاندار رہنمائی کر سکے، جس کا حوصلہ بہت بلند ہو۔ آگے بڑھنے کیلئے ہمیشہ حوصلے کی ضرورت ہوتی ہے، اس میں خطرات کا سامنا کرنا پڑتا ہے لیکن اس کے باوجود کامیابی کی ضمانت نہیں ہوتی۔

وہ تمام قسم کے عظیم کامیابیاں جو کہ حملہ آور ہونے کے نتیجے میں عمل میں آتی ہیں ان حملوں میں ضرور کوئی خاص اور مختلف بات

مہم پسندی کے رجحانات اور خیالات پر بحث کرتے ہوئے لینن کہتے ہیں کہ۔،، سیاست میں یہ رجحانات

چھوٹے درمیانہ طبقہ کے نظریات اور ان کی سطحی انقلابی سوچ کی پیداوار ہیں۔۔۔

9۔ مسلح بغاوت سیاسی جدوجہد کہ ایک خاص شکل ہے اور مخصوص قوانین و قواعد کے تابع ہے۔ ہمیں جن پر

پوری پوری توجہ دینی چاہیے۔۔

☆☆☆ لینن ☆☆☆

پریس کانفرنس

بی ایچ آراو

معزز صحافی حضرات۔۔

انخوآ کر کے لاپتہ کر دیا۔ بلوچستان میں فورسز کی دہشت گردی اور انسانی حقوق کی پامالیوں کی صرف چند مثالیں ہیں۔

معزز صحافی حضرات!

وآس فار بلوچ مسنگ پرسنز کے زیر اہتمام ماما قدیر اور ہمارے ساتھیوں نے ایک عزم کے ساتھ انسانی حقوق کی پامالیوں اور اپنے پیاروں کی عدم بازیابی کے خلاف جدوجہد کر رہے ہیں۔ بلوچستان میں ریاستی دہشتگردی، جبری انخوآ اور مخ شدہ لاشوں میں ملوث ریاستی ادارے آج میڈیا کی خاموشی اور زمہ دار اداروں کی بے حسی کو اپنا سہارا بنائے ہوئے ہیں۔ اور انہیں نہ کسی احتجاج کی پروہ کرتے ہیں اور نہ ہی وہ کسی آواز پر کان دھرتے نظر آتے ہیں۔ بلوچستان میں انسانی حقوق اور عالمی قوانین کی پامالی روزمرہ کا معمول بن چکے ہیں۔ آئے روز ماورائے قانون چھاپے گرفتاریاں، جبری انخوآ اور مخ شدہ لاشیں جیسے واقعات بلوچستان کی صورتحال کی سنگینی کے واضح علامتیں ہیں۔ اس تشویش ناک صورتحال میں اگرچہ کسی بھی عالمی میڈیا، ملکی میڈیا، اقوام متحدہ سمیت دیگر عالمی اداروں نے اب تک جو کردار ادا کیا ہے وہ قابل افسوس حد تک ناکافی ہے۔ کسی بھی انسان کو جسے انصاف، سچائی، عالمی قوانین اور انسانی حقوق کے عالمی چارٹر پر اعتماد ہے اس کیلئے عالمی اداروں اور میڈیا کا یہ کردار انتہائی مایوس کن ہے۔

بلوچستان میں انسانی حقوق کی سنگین پامالیاں شدت اختیار کرتی ہوئی جبری گمشدگیوں اور مخ شدہ لاشیں پھینکنے میں ریاستی ادارے براہ راست ملوث ہیں جس کا اقرار ریاستی میڈیا، عدلیہ سمیت پاکستانی و عالمی انسانی حقوق کے ادارے متعدد بار کر چکے ہیں۔ اس کے باوجود وہ بھی تاحال کوئی قابل ذکر اقدام سامنے نہیں آیا ہے۔ بلوچ ہیومن رائٹس آرگنائزیشن عالمی میڈیا سے برائے راست مطالبہ کرتی ہے کہ وہ بلوچستان کی سنگین صورتحال اور بلوچ عوام کی احتجاج کا نوٹس لے اور بلوچستان میں ریاستی دہشتگردی کے واقعات کو سامنے لا کر اپنی صحافتی ذمہ داری پورا کریں۔

ہم عالمی اداروں، اقوام متحدہ انسانی حقوق کے اداروں سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ بلوچستان کے معاملے پر سنجیدہ اقدامات اٹھاتے ہوئے بلوچستان میں جاری، انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں، عالمی قوانین کی پامالی کے خلاف اپنا مینڈیٹ استعمال کریں۔

آپ لوگوں کو بخوبی علم ہے کہ گزشتہ چار سالوں سے وائس آف بلوچ مسنگ پرسنز اور لاپتہ افراد کے لواحقین جبری گمشدگیوں کے خلاف مسلسل احتجاج کرتے آرہے ہیں۔ انہوں نے احتجاجی مظاہروں، احتجاجی ریلیوں اور 1321 دن تک کوئٹہ، اسلام آباد اور کراچی کے پریس کلبوں کے سامنے بھوک ہڑتالی کمپ لگا کر انسانی حقوق کی سنگین پامالیوں اور جبری گمشدگیوں کے خلاف آواز بلند کی، ریاستی اداروں، ریاستی عدالتوں اور کمیشنوں کے سامنے جبری گمشدگیوں کے حوالے پورٹیں پیش کرتے رہے ہیں اور اپنی آواز کو موثر انداز میں دنیا تک پہنچانے کیلئے انہوں نے کوئٹہ تا کراچی لانگ مارچ کر کے جبری گمشدہ افراد کی بازیابی کیلئے ایک مثالی جدوجہد کی لیکن اس پر امن اور جمہوری جدوجہد کو میڈیا اور حکمرانوں نے مکمل نظر انداز کر دیا۔ لانگ مارچ کے دوران کی تمام تکالیف اور مصیبتوں کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے لانگ مارچ کے شرکاء نے لانگ مارچ کو پایہ تکمیل تک پہنچایا لیکن کسی حد تک لانگ مارچ اپنے مقصد میں کامیاب نہ ہوا کیونکہ لانگ مارچ کے دوران ریاستی ادارے اپنی روش کو برقرار رکھتے ہوئے بلوچستان بھر میں چھاپوں، انخوآ اور مخ شدہ لاشیں پھینکنے میں مصروف تھے، پنجگور، ڈیرہ بگٹی، آواران، مشکے، گریشہ سمیت مختلف علاقوں میں فورسز نے بلا جواز چھاپے مارے اور لوگوں کو جبری انخوآ کیا اور آج بھی ریاستی فورسز کی جانب سے بلوچستان میں لوگوں کو جبری طور پر انخوآ کرنے اور مخ شدہ لاشیں پھینکنے کا عمل بدستور جاری ہے۔ کل (25 نومبر) بھی پنجگور کے رہائشی مسلم ولد امام الدین کی مخ شدہ نعش واشٹک سوراب سے برآمد ہوئی ہے۔ 15 سالہ مسلم پنجگور سے 7 ماہ قبل جبری گمشدگی کا شکار ہوا تھا۔ بلوچستان میں ماورائے عدالت و قانون چھاپوں، انخوآ نما گرفتاریوں اور سیاسی کارکنوں کی نارگٹ کلنگ تاہنوز جاری ہے۔ گزشتہ دنوں ماورائے عدالت و قانون چھاپوں کے دوران سیکورٹی فورسز نے پنجگور کے علاقے گرمکان سے تنویر ولد ارشاد، سہیل ولد بہار، اختر بلوچ، قندل شاہ ولد محمد جان اور یاسر خان بلوچ کو انخوآ کرتے ہوئے نامعلوم مقام پر منتقل کر دیے۔ اسکے علاوہ 15 نومبر 2013 کو مارواڈ میں ماورائے قانون و عدالت چھاپے مار کر چادر و چادر یواری کی تقدس کو پامال کرتے ہوئے گھروں میں موجود عورتوں اور بزرگوں کو شدید تشدد کا نشانہ بنایا گیا، کئی گھروں کو بھی آگ لگادی گئی اور علاقہ کینوں کے مطابق 40 افراد کو ماورائے قانون و عدالت جبری طور پر انخوآ کر کے نامعلوم مقام پر منتقل کر دیا۔ اسی طرح نال ہسپتال کے ملازم رفیق عبدالکریم کو 31 اکتوبر کی رات کو 2 ویگواڈیوں میں سوار خفیہ اداروں کے اہلکاروں نے

بلوچستان میں زلزلہ اور ریاستی بربریت

پمفلٹ

یہاں آکر کام کرنے کی اجازت دینے کے بجائے این جی اوز کے نام پر پاکستان آرمی نے اپنی بغل بچہ دہشگرد تنظیمیں جماعت الدعوة حافظ سعید کے فلاح انسانیت فاؤنڈیشن، جیش محمد مسعود اطہر کے الرحمت ٹرسٹ، جماعت اسلامی منور حسن کے الخدمت فاؤنڈیشن، الخیر فاؤنڈیشن اور انسانی کاروبار میں نام کمانے والے بدنام زمانہ ایڈھی ٹرسٹ کو متاثرہ علاقوں میں لوگوں کے قریب جا کر ان کی علاقائی، قبائلی، مذہبی و سیاسی مزاج، نفسیات اور خیالات و تاثرات کا بغور جائزہ لینے اور انہیں مذہبی جنونیت و پاکستانیت کی جانب مائل کرانے کا ٹاسک دے کر متحرک کیا گیا۔

حالات، DOCTORS WITH OUT BORDERS, WFO, UNICEF سمیت دیگر کئی عالمی انسانی حقوق کی تنظیموں و فلاحی اداروں کی واضح پیشکش کے باوجود انہیں کردار ادا کرنے کی اجازت نہیں دی گئی۔ جس سے بلوچ عوام کے خلاف پاکستانی عزائم کا کھل کر اظہار ہوتا ہے۔ دوسری جانب غلیظ سیاست چمکتے قابض ریاستی نمائندہ ڈاکٹر مالک، آئی ایس آئی آل کار خاص حاصل بزنس، برسوں سے سیاسی گراؤنڈ سے بی دخل قدوس بزنس اور سیاسی فقیر خیر جان بزنس سمیت دیگر کئی گمشدہ عناصر نے آواران ناؤن میں ڈھیرے ڈال دیئے، لیکن انہیں طویل مدت قیام کے دوران آواران جیسے سیاسی شعور سے لبریز علاقے میں کہیں بھی منفی سیاست کے پرچار کی جگہ نہ ملی۔

جبکہ پاکستانی وزیر اعظم، پنجابی وزیر اعلیٰ اور آرمی سربراہ کی آواران آمد اور ماڈل سٹی، پیرس نظیر شہر کی تعمیر، ترقی و خوشحالی کے منصوبے، ڈوپلینٹ، روڈ بجلی معاوضے وغیرہ کے اعلانات اسی نو آبادیاتی استحصالی زہنیت کا مظہر، دھوکہ دہی اور فراڈ پر مبنی غلیظ سیاست اور رد انقلابی نفسیاتی ہتھکنڈوں کی کڑیاں ہونے کے ساتھ ساتھ دولت مشترکہ، یورپی یونین اور تھائی لینڈ چین امریکہ و سعودی عرب سے رقم ہٹانے کے پُرانے حربے ثابت ہوئے، جنہیں بلوچ عوام نے ہر صورت مسترد کر دیا ہے۔

دھرتی ماں کے وارثو!

قوموں پر آزمائشی و جان لیوا مراحل مختلف صورتوں میں ان کی زندگی میں ہر حال میں آتے رہتے ہیں۔ جس طرح مظلوم بنگالیوں کی جدوجہد کے دوران انہیں سیلاب جیسی طوفان کا سامنا کرنا پڑا تھا۔ اور اس میں ہزاروں بنگالی لقمہ اجل بن گئے تھے۔ مگر زندہ اقوام اپنے قومی جوش و جذبے، بلند و بالا حوصلے اور آہنی عزائم کا مالک ہو کر صبر و استقامت سے ہر قسم کی مشکل صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لئے ہمہ وقت تیار رہتے ہیں، اور سنگین حالات سے خود ہی نپٹنے کی صلاحیت کا حامل ہوتے ہیں، جس طرح بلوچ قوم نے ثابت کر دکھایا ہے۔

بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد

قدرتی آفت اور ان کے نتیجے میں جنم لینے والی اندوہناک صورتحال اگرچہ نظام قدرت کے لازمی جزو ہیں، مگر آزاد و خود مختار معاشرے میں اس سے نمٹنے کے جو فلاحی اور معاشی انتظامات کئے جاتے ہیں، وہ بدقسمتی سے غلامانہ سماج میں ناپید ہوتے ہیں۔ ریسکیو، ہنگامی صورتحال کا نفاذ، فرسٹ ایڈ تک رسائی، ریلیف آپریشن، شیلٹر خوراک کی فوری سہولت، معاشی امداد اور بحالی زندگی کے دیگر انتظامات ان کے ہاں مفقود ہوتے ہیں۔ گویا بھوک، پیاس، بے سہارگی، لاچاری، مفلسی اور وبائی امراض کا شکار ہونا ان کی روٹھی ہوئی زندگی کے پیمان بن جاتے ہیں۔

قدرتی آفت کے ایک ایسی ہی صورتحال سے گزشتہ مہینے آواران، مشکے، تیرتچ، بزداد، مالار، گیشکو راور ڈنڈا متاثر ہوئے، جہاں شدید نوعیت کے زلزلہ نے تباہی مچادی۔ غلامی کے عطاء کردہ مٹی گھارے سے بننے والی ہزار گھر منہدم، سینکڑوں جانیں ضائع اور لاکھوں لوگ بے سہارا ہو گئے۔ کچے مکانات کے بلے تلے ہر طرف لاشیں دبی ہوئی پائی گئیں، جنہیں اپنی مدد آپ نکالنے میں ایک آدھ ہفتے کا بیڑا دکھار تھا۔ حالانکہ امریکہ جیسے آزاد ملک میں مشہور سینڈی طوفان آتا ہے، بہتر انتظامات کے سبب وہاں فقط 10 لوگ جاں بحق ہو جاتے ہیں۔ دوسری طرف شدید گرمی میں کھلے آسمان تلے بیٹھنے کے علاوہ تعفن پھیلنے کے سبب زلزلہ متاثرین علاقوں میں وبائی امراض پھوٹ پڑنے کے امکانات ناقابل تردید بنتے جا رہے تھے۔ مگر ان دگرگوں حالات میں حسب سابق مادر وطن اس بار بھی اپنی دکھ درد بانٹنے میں تنہا تھی۔ سدا فرین بلوچ عوام کو جنہوں نے ناگفتہ بہ اور قہر بھری حالات میں یکسوئی کا مظاہرہ کر کے ایک دوسرے کی نہ صرف دکھ درد میں برابر کے شریک رہے بلکہ افرادی و معاشی کمک کے تحت اپنے ہم وطنوں کا واحد سہارا بن کر زندہ ضمیر اور خود دار قوم ہونے کا ثبوت دیا۔ مگر پاکستان اس کی فوج اور دشمن حلقوں نے اس سہل موقع کو غنیمت جان کر آفت زدہ علاقوں میں راتوں رات گھسنے کا دم بھر لیا۔ تا کہ ممکنہ طور پر کسی بھی غیر جانبدار ادارے کی مداخلت اور تحقیق تک رسائی سے قبل علاقائی نفسیات اور حقیقی سیاسی قوتوں کی عمل دخل اور کردار کو منتشر کرنے کا بروقت بندوبست کیا جاسکے۔ اسی لئے متاثرہ علاقوں میں پہنچتے ہی قابض آرمی نے پہلے پہل قومی پیرک، وال چانگ اور دیگر قابل ذکر سیاسی نشانیوں و سیاسی عوامل کو عام انسانی نظروں سے اوجھل رکھنے کا ٹھان لیا۔ متاثرین کے لئے قومی تنظیموں کی جانب قائم کردہ ریلیف اور میڈیکل کیمپوں کو اکھاڑ پھینک دیا گیا۔ زلزلہ متاثرین عوام پر فوجی کاروائیاں اور شیلنگ کے علاوہ سماجی امدادی سرگرمیوں پر قدغن لگا کر جبر کے سائے میں خوف کا عالم طاری کر کے سیاسی دوستوں کو گراؤنڈ سے منتشر ہونے پر مجبور کر دیا۔ جبکہ بلوچ رضا کار سٹیجوں کو مار دھاڑ اور پکڑ دھکڑ کا نشانہ بنایا گیا۔ علاوہ ازیں بلوچ قومی امداد کو آڑھے ہاتھوں لے کر بنیادی ضروریات زندگی اور ایشیائے خورد و نوش کے سینکڑوں ٹرکوں کو اپنے تحویل میں لے کر فوجی کیمپوں میں لاکھڑا کیا گیا۔ ادھر ریاستی گمشدہ وزیر اعلیٰ کی جانب سے بے بنیاد دعوؤں کا ایک نہ کئے والا سلسلہ چل نکلا۔ اقوام متحدہ، آکفیم اور دیگر عالمی فلاحی اداروں کو

آئینہ حقائق

چیدہ چیدہ حالات ، واقعات اور خبروں پر آزاد کا ماہانہ تجزیہ

ادارہ

بلوچستان کی مختلف علاقوں فوجی کا روائی میں تیزی

سلسلہ بھی بڑی آب و تاب کے ساتھ جاری ہے۔ جبکہ نال و گریشہ میں بھی بلوچ کش مافیہ کے دہشگردوں کی بد معاشیاں عروج پر ہیں۔ گزشتہ مہینے بھاری تعداد پر مشتمل نفری نے مقامی آبادیوں پر دھاوا بول کے لوگوں کو بلاوجہ زدکوب کیا، اور ڈرا دھاوا کر کر زبردستی گھروں میں گھس کر چادر و چادر یواری کے تقدس کی پامالی کر کے قیمتی اشیاء اور نقدی لوٹ لئے، پھر سب کو باقاعدگی سے بھتہ ادا کرنے کا پابند بنایا۔ ان حالات میں جہاں ہر طرف لاشیں بکھری پڑی ہیں ڈاکٹر مالک و حاصل بزنجو کے اس بیان کا اچانک سامنے آنا کہ ،، مسخ شدہ لاشوں کی برآمدگی کا سلسلہ روکنا ہماری حکومت کی بڑی کامیابی ہے ،، پاکستانی عسکری اداروں کی ننگی جارحیت کو چھپانے کی ایک ناکام کوشش ہے۔ حقیقت میں خفیہ اداروں کے منظور نظر یہ گماشتے بلوچ قوم کو یہ دھمکی نمائے دینا چاہتے تھے کہ جاری نسل کشی اور مسخ شدہ لاشوں کی برآمدگی کا عمل ابھی مدہم سے شکل میں سرانجام پا رہا ہے، آگے چل کر یہ مزید خطرناک رُوپ دھار لے گا۔ اور پھر حسب توقع سات مہینے سے لاپتہ پنجگور کے رہائشی اور نویں جماعت کے طالب علم بی ایس او آزاد کارکن مسلم امام کی مسخ شدہ لاش پھنک دی گئی۔ اسی دوران خضدار پنجگور شمال اور ڈیرہ بگٹی و نصیر آباد سے متحدہ لاشیں برآمد ہوئیں۔ مندر میں گھر پر چھاپے کے دوران انخواء ہونے والے عزت تنگنی کی تشدد زدہ لاش چوبیس گھنٹوں کے اندر اندر پھنک دی گئی۔ قومی جہد کاروں کے اہلخانہ اور معصوم رشتہ داروں کی ٹارگیٹ کلنگ اسی شدت پکڑی ننگی جارحیت کا برملا اظہار ہے۔

و اُس فار بلوچ مسنگ پرسنز کی تاریخی لانگ مارچ میں پاکستانی پارٹیاں اور بلوچ گماشتہ پارٹیوں کی کردار دوسری جانب جبری گمشگان کی عدم بازیابی اور مسخ شدہ لاشوں کی تواتر کے ساتھ برآمدگیوں کے خلاف چار سالوں سے سراپا احتجاج و اُس فار بلوچ مسنگ پرسنز کا احتجاجی کیمپ لانگ مارچ کی شکل میں کوئٹہ سے کراچی منتقل کر دیا گیا۔ 27 اکتوبر کو

آزادی، حقوق اور سرزمین کی دفاع کے لئے بلند کئے جانے والے قومی صداؤں کی پاداش میں جبر و استبدادیت کا ایک ایسا تسلسل اور اس میں بتدریج شدت کہ یزیدیت بھی نشر ما جائے۔ سرکشی و یسہ زوری کی ایسی گھنڈ کہ ریاست پاکستان عالمی انسانی حقوق کی مروجہ اصولوں و قوانین کا تمسخر اڑا کر انہیں طاقت و غرور کے شعلوں کی نظر کرنے میں زرا برابر پنچا پھٹ محسوس نہیں کرتا۔ گویا سرکش ریاست پاکستان ہر قسم کی بنیادی انسانی حقوق کی پاسداری سے مشتتشی قرار پایا ہے۔ پنجگور پر دم، خاران و پیسیمہ کے ساتھ ساتھ نومبر کے اوائل میں ڈیرہ بگٹی و نصیر آباد کے مختلف علاقے فوجی کارروائیوں کے شدید نشانے پر رہے۔ بلوچ آبادیوں پر بمبار منٹ شیلنگ اور زمینی حملوں کے نتیجے میں خواتین و بچوں سمیت ایک درجن سے زائد بلوچ فرزندوں کی شہادت، پچاس سے زائد افراد کا لہو لہا ہونا، گھروں و کھڑی فیصلوں کو جلا کر رکھ کر دینا، کبھی درجن افراد کی انخواء نما گرفتاری اور سیاسی کارکنوں کے گھروں پر چھپاے، اہلخانہ و رشتہ داروں کو اٹھا کر غائب کرنا اول الذکر سطور کی تمہید ہے۔

علاوہ ازیں مشکے، آواران اور کولواہ کے علاقوں میں زلزلہ زدگان بلوچ عوام پر فوجی کارروائیاں اور متاثرین کو حراساں کرنے میں تشویشناک حد تک اضافہ ہونے کے ساتھ ساتھ تعلیم و صحت کے اداروں پر پاکستان آرمی کا قبضہ بدستور جاری ہے، جہاں علاقہ کینوں کے گرد گھیرا تنگ ڈالا گیا ہے۔ دوسری جانب قلات سوراہ نال گریشہ خضدار میں آئی ایس آئی کے زیر سرپرستی سرگرم عمل بلوچ کش مافیہ کے کارندوں نے علاقے کے عوام پر ظلم کے پہاڑ توڑنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑا ہے۔ خضدار میں کمانڈر منیر بلوچ اور مقامی آزادی پسند رہنما کے دو کمن اور معصوم رشتہ داروں کے بے دردی سے اندھی گولیوں کا نشانہ بنانا، خضدار ہی میں بی ایس او آزاد کے شہید کارکن ہارون زہری کے بزرگ والد حاجی عبدالرؤف زہری کو شہید کرنا، بی این ایم پنجگور کے رہنما اور بلوچی زبان کے نامور شاعر قاسم وفا کو بھی ہدف بنا کر شہید کرنے سمیت انخواء نما گرفتاریوں اور مسخ شدہ لاشوں کی برآمدگی کا

عدلیہ جیسے اداروں کو بھی لب کشائی پر مجبور کر دیا، اگرچہ پاکستانی اعلیٰ عدلیہ کی اس شور و واویلے کو ایک ڈرامہ تصور کیا جا رہا ہے، اور ان حلقوں کا شبہ ہے کہ جس طرح شور برپا کر کے چیف جسٹس نے وفاقی وزیر دفاع کو سپریم کورٹ کراچی رجسٹر میں طلب کر کے سخت ریمارکس دیئے اور ممکنہ طور پر آئی جی ایف سی کی گرفتاری کا حکم جاری کرنے کا عندیہ بھی دیا اور لاپتہ افراد کو ہر صورت پیش کرنے کا اسٹیٹمنٹ لیا، اس پر وزیر دفاع کی جانب یقین دہانیاں اور اٹھارنی جنرل کا پہلی بار عدالت میں واضح انکشاف کہ لاپتہ افراد خفیہ اداروں کی حراست میں ہیں، جن میں شاید کچھ زندہ بھی نہ ہوں، اس صورتحال میں ڈرامے کے ڈراپ سین کے طور پر شاید ہی کچھ لوگوں کو بازیاب کر لیا جائے، جن پر ڈاکٹر مالک کی صوبائی حکومت، اختر مینگل اور نواز شریف کریڈٹ لینے کی سی لا حاصل بھی کریں گے، اور اپنی سیاسی امیج کو نکھارنے کی کوشش میں کوئی کسر نہیں چھوڑیں گے، کیونکہ پچھلے چند ہفتوں سے پارلیمانی سیاسی گروہوں اور ان کے سربراہوں کی جانب سے اس مسئلے کو خامی ہائی لائٹ کیا جا رہا ہے، اور اختر مینگل کی ماقدر اور لاپتہ افراد کے لواحقین سے رابطے، کوششیں تیز کرنے اور کردار ادا کرنے کی یقین دہانیاں اس منصوبے کا شاخسانہ ہو سکتا ہے، ساتھ ہی چیف جسٹس افتخار چوہدری 12 دسمبر 2013 میں اپنے عہدے سے سبکدوش ہو رہے ہیں، یہ بھی ہو سکتا ہے وہ جاتے جاتے اپنی شخصیت کو ابھارنا چاہ رہے ہوں، بہر حال آگے کچھ بھی ہو مگر ماقدر نے خاموش تالاب میں پتھر پھینک کر لہریں پیدا کر دی ہیں۔ اب ان لہروں کا کنارے تک پہنچ کر کتنا اثر ہوگا، یہ کہنا قبل از وقت ہے، مگر ماقدر اور ان کے ساتھی اپنے موقف پر ڈٹے ہوئے ہیں اور اپنی جدوجہد کو مزید آگے لیجانے کے لئے پُر عزم ہیں۔ جبکہ یہ امر باعث اطمینان ہے کہ سپریم کورٹ کی لاپتہ افراد کیس کے حوالے مسلسل سماعتیں اور اس معاملے میں بلوچ قومی حقوق اور قومی سوال کا ایک واضح پہلو عالمی سطح پر اُجاگر ہو کے پاکستان کی بے توقیری کا باعث بنے گا۔ ساتھ ہی ساتھ پاکستانی لاقانونیت کے بھاڑ ہو کر پاکستان نئی قانون کا اضافہ ہوا ہے۔ ذوالفقار علی بھٹو کی جانب نافذ کردہ بدنام زمانہ ڈی پی آر (ڈیفنس آف پاکستان رولز) سیاہ قانون کی طرح،، تحفظ پاکستان آرڈیننس،، اس حکومت کی جانب باقاعدہ قانونی طور پر نافذ کردہ نیا قانون ہے، جس کی رو سے،، فوج اور خفیہ اداروں کو کسی بھی شخص کو تین مہینے تک اپنی حراست میں رکھنے کا اختیار حاصل ہوگا،، بلوچ قوم جو پہلے ہی سے قابض ریاست کی سنگینیوں کا شکار ہے، پندرہ ہزار سے زائد بلوچ تاحال آئی ایس آئی کی

ماما قدر بلوچ کی سربرائی میں کوئٹہ سے شروع ہونے والا لانگ مارچ 756 کلومیٹر کا طویل مصافحہ طے کرنے کے بعد 24 نومبر کو کراچی پریس کلب عوام جم غفیر کے ساتھ پہنچا۔ پاکستانی ٹی وی چینل کا رپورٹ زرائع ابلاغ نے ایک بار پھر اس تاریخی قومی احتجاج کو نظر انداز کر کے اپنا رُخ موڑ لیا۔ سول سوسائٹی، انتظامیہ، فلاحی ادارے کوئی بھی دو قدم ساتھ چل کر دجوبئی کے لئے نہیں رہا۔ گماشتہ پارلیمانی باجگزار گروہوں سے تو گلہ ہی کیا؟ بی این پی مینگل اپنی پُرانی جعلی قوم پرستی کا ماسک چڑھائے مصنوعی ہمدردی کی تحت کہیں نمودار ضرور ہو مگر بلدیاتی انتخابات کی تیاریوں میں مگن عام انتخابات میں دھتکارنے کی داستانیں ستاتے کہیں کانہیں رہا۔ گویا احساس شرمندگی کی وصف سے عاری ریاستی تلوے چائے کا دامن تھامے بغیر نہیں رہ سکتا۔ کیونکہ پارلیمنٹ و جمہوری نظام کا ڈھونگ رچانے بلدیاتی انتخابات کی آڑ میں ایک بار پھر قومی آزادی کی پروان چڑھتی سوچ کو پچی اور لوکل سطح پر کاؤنٹر کرنے کے لئے گماشتہ عناصر سرگرم عمل ہو چکے ہیں۔ اس سلسلے میں لوگوں کو اپنی چرف متوجہ کرنے کے لئے ایک دوسرے پر الزامات کی بوچھاڑ، سیٹنگ گھسار اور اپنی جعلی سیاسی و سماجی حیثیت کا پرچار کر کے بلوچ عوام کے ذہنوں کو آلودہ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے، مگر مگر مشر دشدہ عام انتخابات کی طرح حالیہ بلدیاتی انتخابات بھی اپنی قانون و اخلاقی جواز کھو چکے ہیں۔ پُرخطر راہوں کا طویل مسافحہ طے کرنے والے ماما قدر بلوچ، فرزانہ مجید، بی بلوچ، بی ایچ آراو کے چیئرمین بی بی گل بلوچ، دس سالہ علی حیدر و دیگر نے اپنے پختہ عزم و ازاؤں سے ہمت و برداشت کی قوت سے سرشار ہو کر زخمی پاؤں، جسمانی تڑپ نکالیف و حالات کی حساسیت کے سامنے سر تسلیم خم کرنے اور دھونس دھمکیوں سے مرعوب ہونے کے بجائے قدم سے قدم ملا کر اپنی آواز اور کردار کو اور منوثر انداز میں آگے لے جایا۔ اگرچہ دوران مارچ ماما قدر پر متعدد بار جان لیوا حملے بھی ہوئے، ریاستی ڈیپٹی اسکواڈ کے کارندوں کی دھمکی آمیز فون کالز کے علاوہ ان پر براہ راست ہندوق بھی تھان لئے گئے، مگر انہوں نے جنونیت کی حد تک اپنے مقصد کو مقدم سمجھ کر پوری ایمانداری اور کٹمنٹ سے آگے بڑھنے کا ٹھان لیا۔ نچنٹا ماما قدر بلوچ کی مارچ نے نہ صرف بلوچ معاشرہ اور سیاسی جمود کا شکار بعض لوگوں کی ذہنوں اور سوچوں میں ارتعاش پیدا کر کے انہیں خوش فہمیوں سے نکال کر خواب غفلت سے بیدار کیا، بلکہ سوئی ہوئی عالمی ضمیر کو جھنجھوڑ کر ریاستی اداروں میں ہلچل مچادی ہے، کارپوریٹ زرائع ابلاغ کے گونگے لہرے ایڈیٹر پرنسز، صحافی و لکھاری طبقہ، سول سوسائٹی اور

عقوبت خانوں میں ہیں، ان میں سے ایک ہزار کے لگ بھگ کی مسخ شدہ لاشیں بر آمد ہوئی ہیں، اب پارلیمان کی جانب اس سیاہ قانون کے ذریعے خفیہ ایجنسیوں کو گھلی چھوٹ دی گئی ہے کہ وہ باقاعدہ قانون طور پر تسلی سے جب چاہیں، جسے چاہیں بلوچ اور سندھی فرزندوں کو اپنے مظالم کا نشانہ بنا سکتے ہیں۔ اس کے خلاف جے سندھ کی جانب سے سندھ بھر میں ہڑتال بھی کی گئی اور بلوچ و سندھی قوم پرست سیاسی حلقوں کی جانب شدید رد عمل سامنے آیا۔

پاکستانی اداروں میں رد و بدل کے ساتھ بلوچستان کی سیاست پر اثرات پاکستانی فوج کے سربراہ جنرل اشفاق پرویز کیانی کی مدت ملازمت ختم ہونے کے بعد نومبر کے اواخر میں پاکستانی وزیر اعظم نے لیفٹیننٹ جنرل راحیل شریف کو پاکستانی فوج کو نیا آرمی چیف مقرر کر دیا اور جنرل راشد کو چیئر مین جوائنٹ چیف آف اسٹاف کمیٹی منتخب کیا۔ دونوں فوجی سربراہان نے 28 نومبر سے اپنے اپنے عہدے کے چارج سنبھال لئے ہیں۔ جبکہ چیف جسٹس افتخار چوہدری کی مدت ملازمت ختم ہو جانے پر 12 دسمبر 2013 میں نیا چیف جسٹس تصدیق حسین جیلانی اپنے عہدے کا حلف اٹھائیں گے۔ اس خوش فہمی میں مبتلا رہنا محال ہے کہ قابض پاکستانی نئی قیادت بلوچ قوم کے لئے کسی خیر کی نیدے کر آئے گی بلکہ حقیقت یہ ہے کہ تبدیلی اور تقرری کا یہ عمل اپنے معمول کے مطابق سرانجام پاتا ہے اور بلوچ کے حوالے پالیسیز

اُسی جاہلانہ سوچ یا ریاستی مائنڈ سیٹ کے تحت طے پاتے ہیں، جسے سامراجیت و استحصالیت کا نام دیا گیا ہے، البتہ نواز شریف نے اپنی حکومت کی جان چارتر جیجیات کا ذکر کیا ہے اُن میں سرفہرست بلوچستان میں پنپنے والی نیشنلزم پر مبنی سیاسی سوچ، سیاسی و مزاحمتی تنظیموں کے خلاف کریک ڈاؤن اور اُن پر قابو پانے کی حکمت عملی ہے جس کے تحت نئی آرمی چیف کو بلوچ دشمن جنرل (ر) قادر بلوچ کی قربت، دوستانہ تعلقات اور ایماء پر تعینات کیا گیا ہے، لگتا ایسے ہے، مستقبل قریب میں بلوچ قوم کے خلاف فوجی کارروائیوں اور جارحیت میں اضافہ ہوگا جس کے لئے سرے سے حکمت عملی بناتے اور سیاسی لائحہ عمل تشکیل دینے کی ضرورت ہے، اور بالغ نظری کا تقاضا ہی ہے کہ ہم ایک دوسرے پر کچھ اُچھالنے اور ٹانگ اڑائی سے باز آ کر اپنی پوری توانائی دشمن نے خلاف صرف کریں بد قسمتی آج ہم اس قدر الزام تراشیوں اور ایک دوسرے کی کردار کشی پر اُتر آئے ہیں کہ اپنی سیاسی ذمہ داریوں، تنظیمی تقاضوں علمی شعوری و تحقیقی سرگرمیوں اور عوام کو بیدار کرانے کے فرائض سے دانستہ یا نادانستہ طور پر پہلو تہی کئے ہوئے ہیں۔ جو سیاست، انقلابی تقاضوں اور تنقید اصولوں سے قطعاً میل نہیں کھاتے۔

ہمیں مزدور طبقہ کے پسماندہ ترین اور غیر ترقی یافتہ حصے تک اپنی بات پہنچانے کی راہ کا علم حاصل کرنا ہے۔ یہ حصہ ہمارے سائنسی فکر سے بالکل متاثر نہیں ہے۔ زندگی بخش سائنسی فکر کو ان تک پہنچانا انہیں اپنے قریب لانا بتدریج اور صبر سے ان کے طبقاتی شعور کی سطح کو بلند کرنا، انہیں سماجی جمہوریت کے انقلابی شعور سے لیس کرنا ہمارا فرض ہے۔ ایسا کرتے ہوئے ہمیں اپنے فکر کو کلیہ کے طور پر پیش نہیں کرنا چاہیے اور انہیں کتابی تعلیم ہی نہیں دینی چاہیے بلکہ پروتار یہ کے اس پسماندہ اور غیر ترقی یافتہ حصہ کو روزمرہ کی عملی جدوجہد میں لا کر ان کے طبقاتی شعور کو بڑھانا چاہیے یعنی ان کی روزمرہ کی روٹی روزگار اور اپنے جسم و جان کے رشتے کو قائم رکھنے کی جدوجہد سے اس شعوری تعلیم کی جدوجہد کو جو ڈنا چاہیے۔۔۔

☆☆☆ ﴿لینن﴾ ☆☆☆

نومبر کے مہینے میں بی ایس او آزاد کے اخباری بیانات

ادارہ

تاریخ: 2 نومبر 2013

رجعتی خیالات کو اپنے سماج سے ختم کرنے کے جدوجہد پر کمر بستہ ہیں بلوچ قوم یوم شہدائے آزادی بھرپور انداز میں منا کر ان جہد کاروں کے ساتھ اپنے وابستگی کا اظہار کریں اور ہزاروں معلوم و گمنام شہدائے قربانیوں کو خراج تحسین پیش کریں۔

13 نومبر یوم شہدائے آزادی منائی جائیگی تمام زون ریفرنسز اور عوامی اجتماعات کا انعقاد کریں۔ بی ایس او (آزاد) 13 نومبر 1839 کو محراب خان اور ان کے سرچاروں کی مزاحمت کے تسلسل نے تحریک آزادی کی شکل اختیار کر لی ہے۔

.....

تاریخ: 4 نومبر 2013

خضدار سوراہ میں ڈیٹھ اسکواڈ کی درندگی میں شدت آچکی ہے۔ بی ایس او (آزاد) خضدار میں میر علی نواز مینگل کو ڈیٹھ اسکواڈ کارندوں نے فائرنگ کر کے شہید کر دیا۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی کال کے مطابق 13 نومبر کو یوم شہدائے آزادی منائی جائیگی تمام زون شہدائے آزادی کی جدوجہد اور قربانیوں کو خراج تحسین پیش کرنے کیلئے ریفرنسز اور عوامی اجتماعات کا انعقاد کریں بی ایس او آزاد کی مرکزی کمیٹی کے فیصلے کے مطابق ہر سال 13 نومبر کو یوم شہدائے آزادی منائی جائیگی اسی مناسبت سے اس سال بھی یوم شہدائے آزادی بھرپور انداز میں منایا جائیگا بلوچستان سمیت دنیا بھر میں آباد بلوچ قوم شہدائے آزادی کے موقع منعقد پروگراموں میں شرکت کر کے ہزاروں معلوم و گمنام شہدائے قربانیوں کو خراج تحسین پیش کریں 13 نومبر کا دن بلوچ تاریخ میں ایک اہم حیثیت رکھتا ہے جس دن بلوچ قوم نے سامراج کے خلاف اپنی آزادی کے بقاء کیلئے قربانیوں کا آغاز کر دیا تھا 1839 کو اسی روز قلات میں خان محراب خان اور ان کے سرچاروں کی قربانی سے شروع ہونے والی مزاحمت اور قربانیوں کے تسلسل نے تحریک آزادی کی شکل اختیار کر لی جس کے بدولت آج بلوچ قوم قابض پاکستان اور اس کے ہمواء سامراجی قوتوں کی بلوچ قوم کو فتح کرنے اور بلوچ سرزمین کی بالاروک ٹوک استحصال کے منصوبوں کو شکست سے دوچار کر چکی ہے آزادی کے اس کاروان کو ہزاروں معلوم و نامعلوم شہدائے اپنے خون سے جاری رکھا ہے بلوچ سرزمین پر سامراجی استحصال کے ڈیڑھ صدی سے زائد کے عرصہ میں سامراج کی بدلتی ہوئی شکل اور دنیا بھر میں رجعتی قوتوں کے مضبوط ہونے کے باوجود بھی بلوچ فرزندوں نے اپنے قربانیوں سے انقلاب کے شمع کو روشن رکھ کر عوام کی تبدیلی پر عزم کو ختم نہ ہونے دیا اور سامراج کے بدلتے ہوئے پالیسیوں اور شرائط پرانہ چالوں کا مقابلہ کر کے تحریک آزادی کو نئے جہتیں دیں آج ہزاروں بلوچ فرزند اسی سامراج اور اس کے پہلے ہوئے غلامانہ نفسیات اور

خضدار میں میر علی نواز مینگل کو ڈیٹھ اسکواڈ کارندوں نے فائرنگ کر کے شہید کر دیا۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ تحریک آزادی کو کاؤنٹر کرنے کیلئے قابض فوج کے ڈیٹھ اسکواڈ اور مقامی گماشتے بلوچستان بھر میں قتل و گارتگری کا بازار گرم کیئے ہوئے ہیں خضدار اور سوراہ میں ایک ہفتے کے دوران 4 بلوچ فرزندوں کو پاکستانی فوج اپنے زرخیز ڈیٹھ اسکواڈ کے کارندوں کے ساتھ مل کر شہید کر چکا ہے یکم نومبر 2013 کو ریاستی ڈیٹھ اسکواڈ کے کارندوں نے خضدار غلامانی چوک پر فائرنگ کر کے میر علی نواز مینگل کو شہید اور ان کے ساتھی نثار بلوچ کو زخمی کر دیا ایک روز قبل سوراہ میں 2 کمسن بلوچ فرزندوں نثار بلوچ اور رفیق بلوچ کو فائرنگ کر کے شہید کر دیا گیا تھا اسی طرح وڈھ میں پاکستانی فوج نے وقار نصیر بلوچ کو مصافر گاڑی سے اتھار کر دن دھاڑے شہید کر دیا سوراہ میں گزشتہ مہینوں سے شہدائے خاندانوں سمیت عام لوگوں گھروں اور دکانوں کی لوٹ مار اور جلانے کا تسلسل شروع کیا گیا تھا اور اب اس درندگی کو شدت دیتے ہوئے ایک مرتبہ پھر خضدار اور گرد و نواح میں ڈیٹھ اسکواڈ ز بلوچ فرزندوں کے ٹارگٹ کلنگ میں شدت لاکچے ہیں پاکستانی ڈیٹھ اسکواڈ کے درندگی کے ساتھ ساتھ مختلف علاقوں میں قابض فوج کی دہشتگردانہ کاروائیاں بھی جاری ہیں اسی اثناء میں گزشتہ روز ڈیرہ گٹی کے

اسکوڈ نے شہید سمیع مینگل کے سفید ریش والد حافظ عبدالقادر اور شہید مجید زہری کے والد حاجی رمضان زہری کو شہید کر دیا تھا ترجمان نے مزید کہا کہ 5 نومبر کو جب چوکی میں ساکران ہوٹل کے قریب سے ایف سی کی 7 گاڑیوں میں سوار اہلکاروں نے دینارند کو اغواء کر لیا پاکستانی فوج اور اس کے قاتل گروہ بلوچ نسل کشی میں شب و روز ایک کیئے ہوئے ہیں لیکن بلوچ فرزندوں نے قربانیوں کے جس کاروان کا آغاز کر دیا ہے وہ آزادی کی منزل حاصل کرنے تک ظلم و جبر کے سامنے نہیں رکھے گی پاکستانی ڈیٹھ اسکوڈ کی سفاکانہ کاروائیوں میں حالیہ شدت سے ان کی شکست خوردگی واضح ہے ان زرخیز گروہوں نے تحریک آزادی کو ختم کرنے کیلئے ہزاروں بلوچ فرزندوں کو اغواء اور شہید کر کے ان کی مسخ شدہ لاشیں پھینک دی لیکن آج تک تحریک آزادی کی شدت کو کم نہ کر پائے اور اب اسی شکست خوردگی اور ہیجان کی کیفیت میں شہداء کے اہل خانہ کسمن بچوں اور بزرگوں کو شہید کر رہے پاکستانی قبضہ گیر کے خلاف جدوجہد آزادی میں بلوچ قوم اب تک ہزاروں کسمن نوجوان و بزرگوں کی قربانیاں دے چکی ہے اور ان ہی قربانیوں کے بدولت ہی بلوچ قوم میں جدوجہد کا عزم پختہ ہو چکا ہے جس کی واضح مثال ماما قدیر اور ان کے ساتھیوں کو کاروان ہے جو کہ پاکستان اور اس کے زرخیز ڈیٹھ اسکوڈ کے جبر اور سفاکیت کی پروا کیئے بغیر اپنے حق اور آزادی کیلئے منزل کی جانب گامزن ہے

علاقے شاہ کوہ سمیت گرد و نواح کے پہاڑی علاقوں پر پاکستانی گن شپ پہلی کاپڑوں سے سیلنگ اور بمباری کی گئی جس سے ان علاقوں میں مالی و جانی نقصانات کے اطلاعات ہیں ترجمان نے کہا کہ دنیا میں قابض سامراجوں نے عوام کی جدوجہد کا رستہ روکنے کیلئے ڈیٹھ اسکوڈ بنا کر مظلوموں کے قتل عام کا حربہ استعمال کیا ہے اور مقامی دلالوں اور جرائم پیشہ عناصروں کی پرورش کر کے انہیں مظلوم اقوام کے خلاف استعمال کیا ہے پاکستان بھی اپنی قبضہ گیریت کو بچانے کیلئے سامراجی آقا ہوں کے انہی نسل کشی کے حربے کو آزما رہا ہے اور مقامی دلالوں منشیات فروشوں سمیت تمام سماج دشمن عناصر کو اکٹھا کر کے انہیں بلوچستان بھر میں قتل عام کیلئے کھلی چھوٹ دی ہے تاکہ وہ تحریک آزادی کی بڑتی ہوئی مقبولیت کا راستہ روکھ سکیں لیکن جس طرح بنگلہ دیش میں پاکستانی بربریت کے حربے عوام میں جدوجہد کے عزم کو ختم نہ کر پائیں اسی طرح بلوچ قوم کی جدوجہد بھی ظلم کی ہر شکل کا سامنہ کر کے آزادی کی منزل تک پہنچے گی۔

.....

تاریخ: 6 نومبر 2013

خضدار میں ڈیٹھ اسکوڈ کی درندگی جاری شہید ہارون زہری کے والد حاجی عبدالروف کو شہید کر دیا گیا۔ بی ایس او آزاد یکم نومبر کو ایک اور رشتہ دار کسمن وسیم زہری کو شہید کیا گیا۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ خضدار میں پاکستانی ڈیٹھ اسکوڈ کے کاندوں نے فائرنگ کر کے بی ایس او آزاد کے کارکن شہید ہارون زہری کے والد 60 سالہ حاجی عبدالروف زہری کو شہید کر دیا بزرگ حاجی عبدالروف کی شہادت خضدار میں بلوچ کش ڈیٹھ اسکوڈ کے درندگی کا تسلسل ہے یکم نومبر کو مختلف واقعات میں میر علی نواز مینگل اور شہید ہارون کے ایک اور رشتہ دار کسمن وسیم زہری کو فائرنگ کر کے شہید کر دیا گیا تھا اس سے قبل سواراب میں شہید زکریہ زہری کے کسمن رشتہ داروں رفیق اور ثار احمد کو شہید کر دیا گیا تھا پاکستانی زرخیز ڈیٹھ اسکوڈ نے خضدار سمیت بلوچستان بھر میں اپنی درندگی اور وہشت کی مثالیں قائم کی ہیں اس کے قبل بھی ڈیٹھ اسکوڈ کے زرخیز کارندے شہداء کے خاندان کے بچوں بزرگوں اور عورتوں کو اپنی سفاکیت کا نشانہ بناتے ہوئے شہید کر چکے ہیں خضدار ہی میں پاکستانی ڈیٹھ

.....

تاریخ: 7 نومبر 2013

چنگوڑ میں بلوچ رہنما اور شاعر قاسم وفا کو شہید کر دیا گیا۔ بی ایس او آزاد ڈنمارک کی پاکستان کو امداد تشویش ناک ہے عالمی امداد بلوچ نسل کشی کیلئے استعمال ہو رہے ہیں۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ چنگوڑ میں قابض فوج کے کاندوں نے فائرنگ کر کے بی این ایم چنگوڑ کے کونسلر اور ضلعی آرگنائزر اور بلوچی شاعر قاسم وفا کو شہید کر دیا قاسم وفا اپنے بھائی کے ساتھ موٹر سائیکل پر گھر سے چٹکان بازار جا رہے تھے جنہیں رستے میں شاہو کھن کے مقام پر فائرنگ کر کے شہید کر دیا گیا شہید قاسم وفا کا تحریک آزادی میں سیاسی اور ادبی کردار ہمیشہ یاد رکھا جائیگا پاکستانی

نہاد امدادی سرگرمیوں سے بلوچ قوم پاکستانی کی مسخ شدہ شکل اور قابض فوج کی درندگی کے تجربات کو کبھی نہیں بھولے گی بلوچ نسل کشی میں مصروف پاکستان کے ہر حربے کا مقصد بلوچ قوم کی آواز کو ہمیشہ کیلئے دبا کر بلوچ سرزمین پر اپنے دہائیوں سے جاری قبضہ گیریت اور استحصال کو برقرار رکھنا ہے آج بلوچ قوم نے جس شعور و انقلابی سوچ و فکر سے جدوجہد آزادی کو مضبوط مقام پر پہنچایا ہے اس کے سامنے پاکستانی شاطر حربے ناکامی کا شکار ہونگے بلوچستان میں خوشحالی اور امن بلوچ قوم کی آزادی اور بلوچستان سے پاکستانی قبضہ گیریت سمیت سامراجیت کے تمام شکلوں کے خاتمے سے ہی ممکن ہے۔

.....

تاریخ: 12 نومبر 2013

یوم شہدائے آزادی جدوجہد اور قربانی کے عزم کے ساتھ منائی جائیگی تمام زون پروگرام منعقد کریں۔ بی ایس او آزاد سوئی، جعفر آباد، مشکے میں قابض فوج کی کارروائیاں جاری ہیں پنجگور سے پیرداد بلوچ کو اغواء کیا گیا

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ بلوچستان کے مختلف علاقوں قابض فوج کے ہاتھوں بلوچ نسل کشی کی کارروائیاں شدت کے ساتھ جاری ہیں گزشتہ روز سوئی کے علاقے گوپٹ میں قابض فوج گھروں پر حملہ کر کے عورتوں اور بچوں کو شدید تشدد کا نشانہ بنایا اور 6 بلوچوں کو اغواء کر کے اپنے ساتھ لے گئے اسی اثناء میں 11 نومبر کو قابض فوج نے صوبت پور کے گاؤں بھورل کھوسہ پر یلغار کر کے لوٹ مار کے بعد متعدد گھروں کو نظر آتش کر دیا اور عورتوں بچوں اور بزرگوں کو غیر انسانی تشدد کا نشانہ بننے کے بعد 2 بلوچوں غلام محمد کھوسہ اور علی داد بگٹی کو آنکھوں پر پٹی باند کر اپنے ساتھ لے گئے جبکہ مشکے کے زلزلے سے متاثرہ علاقوں میں قابض فوج کی جارحیت کے تسلسل میں گزشتہ روز مشکے گجر کے گاؤں بندل میں قابض فوج نے حاجی محمد حسین قومی کے گھر کے دروازے تھوڑ دیئے اور گھر پر قبضہ کر کے اسے چوکی میں تبدیل کر دیا 10 نومبر کو پنجگور کے علاقے گرمکان سے قابض فوج نے پیرداد ولد اللہ بخش کو اغواء کر لیا تھا جو کہ تاحال فوج کے حراست میں ہے پاکستانی فوج شدت کے ساتھ بلوچ آبادیوں پر حملہ کر کے بلوچ فرزندوں کو اغواء اور شہید کر رہا

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ منڈھیر میں قابض فوج کے ہاتھوں اغواء کسن عزت بلوچ ولد تنگی کو شہید کر دیا گیا 8 نومبر کو مھیر میں قابض فورسز نے ایک گھر پر حملہ کر کے 5 افراد کو اغواء کیا تھا جن میں سے 4 کو بعد میں چھوڑ دیا گیا جبکہ عزت بلوچ ولد تنگی کو قابض فوج نے شہید کر کے ان کی لاش لیویز کے حوالے کر دی گزشتہ روز مرکزی ترجمان کی جانب سے تربت کے علاقے ڈنک میں احمد جان کے گھر پر فورسز کے حملے کی مزمت کی گئی تھی جس کی وضاحت کرتے ہوئے مرکزی ترجمان نے کہا کہ ڈنک میں ولید ولد احمد جان خود کو بی ایس او آزاد کا نمبر ظاہر کر رہا ہے ولید بلوچ کابی ایس او آزاد سے کوئی تعلق نہیں مرکزی ترجمان نے مزید کہا کہ پاکستانی وزیر اعظم نواز شریف کا آواران دورہ اور بلند و بانگ دعوے پاکستانی قبضہ گیریت کے شکست کو نہیں روکھ سکتے بلوچ قوم کی شعوری جدوجہد آزادی کو نارسنگی و معرومیوں کا نام دے کر پاکستان اور اس کے گماشتوں نے ہمیشہ بلوچستان میں پاکستان کی قبضہ گیر حیثیت کو چھپانے کی کوشش کی نواز شریف بھی اپنے فوج کی درندگی اور اس کے خلاف بلوچ عوام کی جدوجہد آزادی سے انکار کرتے ہوئے امن ترقی اور مزاکرات کو گھسا پٹا راگ الاپ رہے ہیں ترقی کے جن دعوں کو پاکستانی ریاست تاحال اپنے دارلحکومت میں حقیقت نہ بنا سکی نواز شریف ان سے بڑھ کر دعوے آواران میں کر گئے ہیں زلزلہ کو موقع غنیمت جان کر آواران میں جہاں قومی جدوجہد آزادی نے پاکستانی قبضہ گیریت کو شکست دے دیا کر دیا ہے پاکستان تعمیر و ترقی کے نام پر اپنی قبضہ گیر ریاستی مشینری کو مضبوط کرنے کی کوششیں کر رہا ہے لیکن پاکستان کے ان پرفریب دعوں کی حقیقت قومی جدوجہد نے پہلے ہی واضح کر دی ہیں بلوچستان میں ڈاکٹر مالک کی ڈمی حکومت اور اختر مینگل کی جانب سے قابض سے شکوے شکایتیں بے معنی ہو کر رہ گئی ہیں بلوچ عوام نے 11 مئی کے پاکستانی الیکشن میں دنیا کے سامنے یہ واضح کر دیا کہ بلوچ اب بجلی گیس روڈ اور نالیوں کیلئے بکنے والے نہیں ہیں اور بلوچستان میں حکومت اور عوامی نمائندگی کے دعوے درحقیقت پاکستانی فوج و ایجنسیوں کی جانب سے دنیا کو گمراہ کرنے کیلئے ہیں تاکہ بلوچ قوم کی حقیقی آواز اور نمائندگی کو چھپا سکیں آواران سمیت بلوچستان بھر میں گزشتہ 6 دہائیوں سے بلوچ قوم پاکستانی قابض ریاست کی ننگی جارحیت کا مظاہرہ کر رہی ہے مزاکرات ترقی اور امن کے دعوں اور زلزلہ سے تباہ حال لوگوں میں نام

تاریخ میں سنہری مثالیں قائم کی اور آج وہی قربانیاں بلوچ فرزندوں کی رہنما ہیں 13 نومبر کے تاریخی دن کے موقع پر ہزاروں شہداء کی جدوجہد اور قربانیوں کے اہمیت اور قومی تحریک میں ان کے کردار کو یاد کر کے شہداء کے مقصد کے ساتھ اپنے وابستگی اور عزم کو دہرانا ہے اس روز آزادی کیلئے اپنے جانوں کا قربانی دینے والے ہزاروں معلوم و گمنام شہداء کو یاد کر کے ہم تمام شہداء کے قربانیوں کی اہمیت کے اہمیت کو اجاگر کرنا ہے انہی ہزاروں شہداء کی بے مثال جدوجہد اور قربانیوں کے بدولت ہی آج ہم ایک مضبوط تحریک کے وارث ہیں قوموں کی زندگی میں بہادر فرزند ہر دور میں حق کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے جبر کے سامنے ڈٹے رہے اور اپنے جدوجہد سے آنے والے نسلوں کیلئے روشن راہیں کھولیں دریں اثناء مکران کے مختلف علاقوں میں یوم شہدائے آزادی کی مناسبت سے عوامی اجتماعات کا انعقاد کیا گیا بی ایس او آزاد تربت زون کی جانب سے شہدائے آزادی کی یاد میں مرکزی کال کی مناسبت سے ریفرنس منعقد کیا گیا جس میں ممبروں کی بڑی تعداد نے شرکت کی ریفرنس سے رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ انگریزوں نے 13 نومبر 1939 کو بلوچستان پر فوج کشی کی جس کے خلاف خان مہراب خان اپنے ساتھیوں کے ساتھ لڑتے ہوئے شہید ہو گئے اور دشمن کو یہ باور کرایا کہ بلوچ اپنی مادر وطن کے لئے سروں کو قربان کر دیتا ہے مگر غلامی قبول نہیں کرتا شہرک زون کی جانب سے شاپک میں ایک عظیم الشان عوامی اجتماع منعقد کی گئی جس میں بڑی تعداد میں بلوچوں نے شرکت کی پروگرام کو اختتام پر ریلی نکالی گئی ہیرونک میں ریلی اور عوامی اجتماع منعقد کیا گیا جس میں بلوچ عوام کی بڑی تعداد نے شرکت کی تجابان گورکوپ اور بالگتر میں بھی عوامی اجتماعات منعقد کیئے گئے شہرک ہٹکین کی جانب شہدائے بلوچستان کی یاد میں یوم شہدائے آزادی کے حوالے سے ایک عظیم الشان جلسے کا انعقاد کیا گیا جس میں رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ آج ہم جن لوگوں کی یاد میں یہاں جمع ہیں انہوں نے اپنی زندگی کے تمام خواہشات بلوچ قوم کیلئے قربان کر کے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے امر ہو گئے ہمیں شہداء کے فکر کو لیکر ان ہی کی طرح ہر قسم کی قربانی دینے کیلئے تیار رہنا چاہیے آج اگر ہماری غلامی طویل ہوتی جا رہی ہے اور ہماری شہداء کی لسٹ بڑھتی جا رہی ہے تو اسکی ذمہ دار مفاد پرست ہیں جو شہداء کی قربانیوں کا پارلنٹ میں جا کر سودا کر رہے ہیں جلسے میں بلوچ ماں، بہنوں سمیت لوگوں نے بڑی تعداد میں شرکت کی اور آخر میں ریلی نکالی گئی ریلی نے مارچ کرتے ہوئے شہید کچول بہار اور شہید اکرم کے آخری

ہے لیکن نسل کشی کی کاروائیوں میں شدت بلوچ عوام کی تحریک آزادی کے ساتھ وابستگی کو کمزور نہیں کر سکتا ترجمان نے مزید کہا کہ 13 نومبر کو بلوچ قوم انتہائی جزبے اور شہدائے آزادی کے ساتھ عقیدت سے منائے گی 13 نومبر کا تاریخی دن ہم سے شہداء کی عظیم قربانیوں کو یاد کرنے اور ان کے نظریہ پر عمل پیرا ہو کر اپنی قوم کو آزادی کی روشن منزل تک لے جانے کا تقاضہ کرتا ہے بلوچ قوم کے باشعور فرزندوں نے غلامی کے ہر دور میں اپنی آزادی و قومی پہچان کی بقاء کیلئے سامراج کے ظلم و جبر کا سامنے کیا اور اپنے تاریخی جدوجہد سے بلوچ قوم کو ظلم کی تاریکیوں میں آزادی کی روشن صبح پر یقین دلائی اپنے نظریہ پر کاربند رہتے ہوئے دشمن کے ہاتھوں ازبیتیں اور تکلیفیں برداشت کی اور آزادی و قومی بقاء کیلئے جدوجہد میں آخری سانس تک ثابت قدم رہتے ہوئے اپنی جان کی قربانیاں دیں آج ان ہزاروں شہداء کی جدوجہد اور بے مثال قربانیوں کو نصب العین بناتے ہوئے ہمارے فرض بنتا ہے کہ قومی آزادی کی تحریک کو سامراجی قبضہ گیروں کی پیدا کردہ چیلنجز میں کامیابی سے ہمکنار کریں اور تحریک آزادی کی انقلابی بنیادوں کو مزید مضبوط بنا کر انقلابی بلوچ سماج کی تشکیل کیلئے جدوجہد کریں 13 نومبر کو مرکزی کال کے مطابق تمام زون شہدائے آزادی کی یاد میں بھرپور پروگرامز کا انعقاد کریں۔

.....

تاریخ: 13 نومبر 2013

کوئٹہ (پ) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی کال کی مناسبت سے 13 نومبر یوم شہدائے آزادی تمام زونوں میں بھرپور انداز میں منائی گئی شہداء کی یاد میں منعقدہ ریفرنسز اور عوامی اجتماعات میں بلوچ عوام کی بڑی تعداد نے شرکت کر کے شہداء کے قربانیوں کے ساتھ اپنے عزم کو دہرایا مرکزی کال کے مطابق کراچی گڈاپ حب اتھل کوئٹہ مستونگ منگوچر قلات سبی خاران آواران گشکو رتربت ہیرونک ہوشاپ گورکوپ بالگتر سرگودہ سمیت مختلف علاقوں میں ریفرنسز اور عوامی اجتماعات کا انعقاد کیا گیا یوم شہدائے آزادی کے موقع پر منعقدہ پروگراموں میں رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ بلوچ قومی تاریخ ہر دور میں قابضوں کے خلاف اور حق و آزادی کیلئے جدوجہد اور قربانیوں سے منور رہا ہے بلوچ قوم کے بہادر اور وطن دوست فرزندوں نے ہر دور میں ظلم و جبر اور قبضہ گیریت کے خلاف اپنے سرزمین کی آزادی اور بلوچیت کی بقاء کیلئے سروں کا نظر انداز پیش کر کے قومی

تاریخ: 15 نومبر 2013

آواران میں لشکرے طیبہ کے دہشتگردوں کو تحریک آزادی کے خلاف سرگرم کیا گیا ہے۔ بی ایس او (آزاد)

ایف آئی ایف کے نام پر امدادی سرگرمیوں کے آڑھ میں لشکرے دہشتگردوں کو مسلح کر کے علاقوں میں پھیلا دیا گیا ہے۔

مارواڈ میں قابض فوج نے 40 بلوچوں کو اغوا کر لیا۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان کی جانب سے جاری کردہ بیان میں کہا کہ گزشتہ روز مارواڈ میں قابض فوج نے آپریشن کر کے 40 بلوچ نوجوانوں کو اغوا کر لیا فوج نے گھروں میں گھس کر عورتوں کے ساتھ بدتمیزی کی عورتوں بچوں اور بزرگوں کو شدید تشدد کا نشانہ بنایا اور گھروں میں لوٹ مار کے بعد آگ لگا دی جس سے متعدد گھر جل کر خاکستر ہو گئے فوج نے کئی گاڈیوں کو بھی آگ لگا دی اور کولہ کے متعدد ٹرکوں کو اپنے ساتھ لے گئے جبکہ بلوچ فرزندوں کے اغواء کے تسلسل میں گزشتہ روز نوشکی سے قابض فورسز نے ظہور احمد لانگو کو اغوا کر لیا ترجمان نے مزید کہا کہ پاکستان دہشتگرد گروہ لشکرے طیبہ کے ادارے فلاح انسانیت فاؤنڈیشن کے نام پر اپنے ایجنٹوں کو آواران کے مختلف علاقوں میں پھیلا چکا ہے اور مذہب کی آڑھ میں مدرسوں کو تحریک آزادی کے خلاف استعمال کرنے کی کوششیں کر رہا ہے زلزلے کے ابتدائی دنوں میں دیگر تمام امدادی اداروں کی ٹیموں کو روک کر صرف فلاح انسانیت فاؤنڈیشن کو متاثرہ علاقوں میں جانے دیا گیا جن کے ذریعے تحریک آزادی کے خلاف اور جہادی سرگرمیوں کے حق میں چالنگ اور پروپگنڈہ کیا گیا اور اب اپنے انہی ایجنٹوں کو مسلح کر کے تحریک آزادی کے خلاف سرگرم کیا گیا ہے لہذا، ڈلبیدی، زیارت ڈن، مالار اور گشکو رسمیت آواران کے مختلف علاقوں میں لشکرے طیبہ تعمیراتی پراجیکٹس کے نام پر دہشتگردانہ سرگرمیوں کیلئے مراکز قائم کر رہا ہے جبکہ آواران میں ایجوکیشن اور میڈیکل کمپلیکس کے نام پر دہشتگردی کا مرکز بھی بنایا جا رہا ہے جہاں سے آواران سمت بلوچستان کے دوسرے علاقوں میں بھی جہاد کے نام پر تحریک آزادی کے خلاف سرگرمیوں کو تیز کیا جائیگا حافظ سعید کی سربراہی میں چلنے والی لشکرے طیبہ برائے راست پاکستانی فوج کا حصہ ہے فلاح انسانیت فاؤنڈیشن لشکرے طیبہ (جماعت الدعوی) کا نام نہاد فلاحی تنظیم ہے جس کا مقصد فلاحی کاموں کے ذریعے لشکرے طیبہ اور پاکستانی فوج کے دہشتگردانہ سرگرمیوں کو چھپانا ہے لشکرے طیبہ

آرام گاہوں پر جا کر شہیدوں کو اسلامی دی اسی مناسبت سے خاران زون کی جانب سے بھی عوامی اجتماع منعقد کیا گیا اور شہداء کی یاد میں اجتماع کے اختتام پر عوام نے فاتح خوانی کی اور لنگر تقسیم کیے گئے دریں اثناء مرکزی کال کے مطابق آواران زون کے زیر اہتمام آواران کے مختلف مقامات پر عوامی اجتماعات کا انعقاد کیا گیا اجتماعات میں سینکڑوں مرد، خواتین بزرگوں سمیت بچوں نے بھی بڑی تعداد میں شرکت کر کے شہدائے بلوچستان کو زبردست خراج تحسین پیش کی گئی پروگرام کی ابتداء شہدائے بلوچستان کی یاد میں دو منٹ کی خاموشی سے ہوئی جس کے بعد شرکاء سے مرکزی کمیٹی کے ممبر اور زونل رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ 13 نومبر 1839 کو خان بلوچ میر محراب خان نے انگریزوں سے لڑ کر جام شہادت نوش کی اسی دن سے لیکر آج تک بلوچ اپنی سرزمین نگ ناموس کی خاطر قبضہ گیر عالمی دہشتگرد ریاست پاکستان کے ظلم و جبر کے خلاف برسر پیکار ہیں بلوچ شہداء نے جس عظیم مقصد کیلئے اپنی جانیں قربان کی ہیں ان کو پایہ تکمیل تک پہنچانا ہماری ذمہ داری ہے ہمیں قومی آزادی کے پروگرام کو ہر بلوچ گداں تک پہنچانا ہے تاریخ میں ہر وقت بلوچ قوم کے فرزندوں نے اپنی سرزمین کی دفاع میں سر جکانے سے سرکٹانے کو ترجیح دی ہے پاکستان کی نوآبادیاتی نظام اور غلامی کے خلاف جدوجہد میں شہداء کی قربانیاں ہمارے لئے مشعل راہ ہیں شرکاء سے رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ بلوچ شہداء کے وارث وہ نہیں جو بلوچ شہداء اور قومی آزادی کے خلاف دشمن کا ساتھ دیں بلکہ شہداء کے اصل وارث عام محنت کش بلوچ بزرگوں پر جو آئے ہیں بلوچ شہداء کا اصل وارث ما مقدر اور دوسرے بلوچ ہیں جو کوئٹہ سے کراچی تک کے طویل پیدل لانگ مارچ کر رہی ہیں اختر مینگل، حاصل بزنجو، ڈاکٹر مالک اور ان کے ہمنوا سر دار میر معتبر اور وہ بلوچ جو آزادی کی تحریک کے خلاف سرگرم ہیں وہ بلوچ تاریخ میں پہلے سے ہی قومی مجرم تصور کیئے جا چکے ہیں بلوچ فرزندوں نے شہادت کا عظیم رتبہ پا کر ہمیں یہ پیغام دیا کہ قومی آزادی جیسے عظیم مقصد کو پانے کیلئے ہر قسم کی قربانی دینے سے دریغ نہیں کرنا چاہئے بی ایس او آزاد سرگودھا کی جانب سے مرکزی کال کے مطابق شہدائے بلوچستان ڈے کے حوالے ایک ریفرنس کا انعقاد کیا گیا ریفرنس کی ابتداء شہداء کی یاد میں خاموشی اور راجی سوت سے ہوئی جس کے بعد رہنماؤں نے خطاب کیا۔

قبضہ گیریت کے نمائندے ہیں جن کا مقصد دنیا اور بلوچ عوام کو گمراہ کر کے پاکستانی قبضہ گیریت کو بچانا ہے جس طرح پاکستانی فوج کی درندگی بلوچ عوام کو جدوجہد آزادی سے دور نہیں کر پائی ہے اسی طرح پاکستانی گماشتوں کا مکروہ کردار بھی جدوجہد آزادی کو کمزور نہیں کر پائیگا بلوچ عوام نے ان گماشتوں کو الیکشن کے وقت ہی مسترد کر کے تحریک آزادی سے اپنی وابستگی واضح کر دی ہے اقوام متحدہ سمیت عالمی ادارے بلوچستان بھر میں پاکستان کی ننگی جارحیت اور تمام عالمی قوانین کو پامال کر کے بلوچ نسل کشی میں شدت لانے کا ٹوٹا لیس اور بلوچستان میں عالمی قوانین پر عملدرآمد یقینی بنا کر قومی آزادی کی حمایت کریں۔

جیسے دہشتگرد گروہوں کے ذریعے پاکستانی فوج معصوم لوگوں کو مذہبی جنونیت کی جانب راغب کر کے اپنے دہشتگردانہ مقاصد حاصل کر رہا ہے امریکہ کی جانب سے لشکرے طیبہ اور اس کے ذیلی ادارے فلاح انسانیت فاؤنڈیشن پر پابندی کے باوجود بھی بلوچستان کے زلزلہ متاثرہ علاقوں میں ان کی کھلے عام سرگرمیوں پر امریکہ سمیت دنیا کی خاموشی تشویش ناک ہے لشکرے طیبہ کی بلوچستان میں شدت اختیار کرتی سرگرمیوں کے خلاف امریکہ اور عالمی ادارے کاروائی کریں۔

.....

تاریخ: 17 نومبر 2013

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ چنگور میں قابض فوج کی درندگی شدت اختیار کرتی جا رہی ہے گزشتہ چند روز میں چنگور کے مختلف علاقوں سے قابض فوج گھروں پر حملہ کر کے متعدد بلوچ فرزندوں کو اغواء کر چکی ہے گزشتہ روز صبح سویرے قابض فوج نے چنگور کے علاقے گرمکان کو محاصرے میں لے کر متعدد گھروں پر حملہ کر دیا فوج کے اہلکاروں نے گھروں میں گھس کر تھوڑا پوڈی عورتوں بچوں سمیت دیگر افراد کو شدید تشدد کا نشانہ بنایا اور تنویر ولد ارشاد، قندیل ولد شاہ محمد، یاسر بلوچ، اختر اور سہیل ولد بہار کو شدید تشدد کے بعد اغواء کر کے اپنے ساتھ لے گئے گرمکان میں چند روز قبل بھی فورسز نے گھروں پر حملہ کر کے متعدد لوگوں کو اغواء کیا تھا جو کہ تاحال فورسز کے تحویل میں ہیں 14 نومبر کو چنگور کے علاقے ڈمب میں خدارجم ولد محمد عمر کے گھر پر حملہ کر کے خدارجم کو اغواء کیا گیا تھا جبکہ ایک روز قبل غریب آباد میں بھی ایک گھر پر حملہ کیا گیا قابض فوج کی دہشتگردانہ کارروائیوں کا تسلسل ڈیرہ بگٹی اور گردونواح میں بھی شدت کے ساتھ جاری ہے ڈیرہ بگٹی کے علاقوں زین کوہ تلی مٹ، موندانی پٹ، گوپٹ، زامردان، نیلغ، چھتر، سوئی سمیت گردونواح کے متعدد علاقوں میں 6 نومبر سے قابض فوج کی شروع کی گئی دہشتگردانہ کاروائی تاحال جاری ہے اب تک قابض فوج کے ہاتھوں 7 بلوچ شہید اور 30 اغواء ہو چکے ہیں فورسز نے تاحال متعدد علاقوں کو محاصرے میں رکھا ہوا ہے ترجمان نے کہا کہ چنگور ڈیرہ بگٹی سمیت بلوچستان بھر میں جاری پاکستانی جارحیت میں قابض فوج کو مقامی گماشتوں کی مدد حاصل ہے جن کی رہنمائی میں قابض فوج آبادیوں میں گھس کو بلوچ فرزندوں کو اغواء اور شہید کر رہا ہے پاکستانی قابض پارلیمنٹ میں بیٹھے گماشتے

.....

تاریخ: 19 نومبر 2013

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد شمال زون کا جنرل ہاڈی اجلاس زیر صدارت زونل صدر منعقد ہوا جس کے مہمان خاص اور اعزازی مہمان خاص مرکزی کمیٹی کے ممبران تھے اجلاس میں زونل کارکردگی رپورٹ، مرکزی سرکولر، سوال جواب، تنظیمی امور، تنقید برائے تعمیر، موجودہ سیاسی صورتحال اور آئندہ لائحہ عمل ایجنڈے زیر بحث تھے تمام ایجنڈوں پر سیر حاصل بحث کی گئی زونل صدر، مہمانان خاص اور اجلاس کے دیگر شرکاء نے تنظیمی امور پر بحث کرتے ہوئے کہا کہ جدوجہد کے اس کھٹن سفر میں ہمیں ہر ایک قدم پر ذمہ داری کا مظاہرہ کرنا ہوگا جب تک ہمیں اپنی ذمہ داری کا احساس نہیں ہوگا اور ہم میں سے ہر ایک اپنی ذمہ داریوں کو احسن طریقے سے نبھانے کی مضبوطی اور قومی تحریک کی کامیابی خام خیالی ہے قومی تحریک کی مضبوطی کیلئے انقلابی و سائنسی بنیادوں پر استوار مضبوط سیاسی اداروں کی ضرورت ہے سیاسی صورتحال پر بحث کرتے ہوئے اجلاس کے شرکاء نے کہا کہ رواں سال 11 مئی کو اپنے پارلیمانی انتخابات کی ناکامی کے بعد پاکستان اب ایک اور حربہ بلد یاتی انتخابات کی صورت میں آزمانے کی کوششوں میں لگا ہوا ہے تاکہ اپنے گماشتوں کو چنگلی سطح تک منظم کرے تاکہ بلوچ قومی تحریک کو پارلیمان پرستوں کے ذریعے کاؤنٹر کرنے میں مزید آسانی ہو اپنے حواریوں کے ساتھ مل کر بلد یاتی انتخابات کو منعقد کرنے کی سعی میں پاکستان کا یہ نیا حربہ بھی گزشتہ حربوں کی طرح ناکام ہوگا اجلاس کے شرکاء نے مزید کہا کہ بلوچستان کے زلزلہ زدہ علاقوں میں امداد کی آڑ میں بڑی تعداد میں ریگولر آرمی کی

کیئے ہوئے ہیں پاکستانی میڈیا کا کردار ہمیشہ قبضہ گیر اداروں کے جبر کو چھپا کر پاکستانی قبضہ گیریت کو تقویت دینا رہا ہے لیکن عالمی میڈیا بھی بلوچستان میں قابض فوج کے ہاتھوں جاری بلوچ نسل کشی آبادیوں پر حملہ بلوچ فرزندوں کے اغواء اور شہادتوں سمیت بلوچستان بھر میں عالمی انسانی حقوق اور جنگی قوانین کی پامالی پر خاموش ہیں گزشتہ روز عالمی یوم صحافت پر جب عالمی دنیا صحافیوں کے کردار اور ان کی قربانیوں کو خراج پیش کیا جا رہا تھا تو بلوچستان میں قابض فوج چنگوڑ پرہنگی سوئی آواران سمیت بلوچستان کے مختلف علاقوں میں دہشتگردانہ کارروائیوں میں مصروف تھی جبکہ گزشتہ ایک مہینے سے وائس پار بلوچ مسنگ پرسنز کے زیر حتماماما قدیر اور ان کے ساتھیوں کا قافلہ قابض فوج کے ہاتھوں جبری اغواء کیئے گئے بلوچوں کی بازیابی کیلئے لانگ مارچ کر رہے ہیں لیکن عالمی صحافتی ادارے اپنی پیشہ ورانہ فرائض سے چشم پوشی اختیار کرتے ہوئے بلوچستان میں پاکستانی جبر کو نظر انداز کر رہے ہیں۔

تعمیناتی اور این جی اوز اور فلاحی تنظیموں کا لبادہ اوڑھے پاکستان کی تشکیل کردہ جہادی تنظیموں لشکر طیبہ و دیگر کے ان علاقوں میں بلوچ آزادی پسندوں کے اثر و رسوخ کو کم کرنے اور علاقے کے عوام کو امداد کے نام پر ورغلا کر دل و دماغ جیتنے کی پاکستانی اور اسکے شیطانی عزائم کا مقابلہ کرنا بلوچ آزادی پسندوں کی ذمہ داری ہے کیونکہ پاکستان نے اپنے آرمی اور جدید ہتھیاروں کے ذریعے نہ صرف بلوچ آزادی پسندوں کا گھیرا کر کے عام عوام کا دل جیتنے کی پالیسی اپنائی ہوئی ہے بلکہ اپنے پالے ہوئے جہادیوں کو مختلف فلاحی اداروں کا نام دیکر انہیں بلوچ نوجوانوں کا دھیان قومی تحریک آزادی سے ہٹا کر مختلف دہشتگرد گروپوں میں بھرتی کرنے کا ٹاسک بھی دیا ہے جسکے تدارک کیلئے ہمیں کاؤنٹر پالیسی ترتیب دینی ہوگی آئندہ لائحہ عمل میں نئی ذول کا میندی گئی۔

.....

تاریخ: 20 نومبر 2013

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ چنگوڑ کے علاقے تسپ میں گزشتہ روز قابض فوج نے شہید یونس کے گھر پر حملہ کر کے ارباب حسین، شیردل اور ظفر بلوچ کو اغواء کر لیا شہید ٹھیکدار یونس کے بھائی ارباب حسین کو بعد میں چھوڑ دیا گیا جبکہ دیگر تاحال قابض فوج کے حراست میں ہیں گھروں میں لوٹ مار کر کے توڑ پھوڑ کی گئی اور عورتوں بچوں کو تشدد کا نشانہ بنایا گیا اس سے قبل اسی سال مارچ میں قابض فوج نے شہید یونس کے گھر پر حملہ کر کے سعید بلوچ کو شہید کیا تھا چنگوڑ شہر میں گزشتہ ایک ہفتے سے قابض فوج کی دندگی شدت کے ساتھ جاری ہے جس میں اب تک گرمکان و شہود، تسپ، چکان سمیت مختلف علاقوں میں قابض فوج نے گھروں پر حملہ کر کے 43 لوگوں کو اغواء کیا ہے فوج نے علاقوں کا محاصرہ کر کے مواصلات اور آمدورفت کے زرائع معطل کر دیئے اور راہ چلتے لوگوں کو تشدد کا نشانہ بنایا ترجمان نے مزید کہا کہ گزشتہ روز پسنی میں عارف نور کو فائرنگ کر کے قتل کیا گیا تھا جسے میڈیا اور ان کے اہل خانہ کی جانب سے بی ایس او آزاد کا کارکن ظاہر کیا گیا ہے لیکن عارف نور کا بی ایس او آزاد سے کوئی تعلق نہیں ترجمان نے مزید کہا کہ بلوچستان میں قابض پاکستان کا جبر اپنی انتہاء کو پہنچ چکا ہے عالمی انسانی حقوق اور صحافتی ادارے تمام تر صورتحال سے آگاہی کے باوجود بھی مجرمانی خاموشی اختیار

.....

تاریخ: 22 نومبر 2013

وائس فار بلوچ مسنگ پرسنز کی تاریخی لانگ مارچ عالمی اداروں کی کارکردگی پر سوالیہ نشان ہے۔

26 نومبر کو یوم تاسیس پر تمام زون تربیتی پروگرام منعقد کریں گے۔

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ آواران میں گزشتہ روز تیسری مرتبہ محمد جان بلوچ کے گھر پر قابض فوج نے حملہ کر کے عورتوں اور بچوں کے ساتھ بدسلوکی کی اور گھر میں موجود 10 سالہ بچے کو شدید تشدد کا نشانہ بنا کر زخمی کر دیا فورسز گھر میں 10 سالہ ظہور بلوچ کو شدید تشدد کا نشانہ بنا کر زخمی کر دیا آواران اور مشکے میں حالیہ زلزلے کے بعد 2 مرتبہ قابض فورسز محمد جان کے گھر پر حملہ کر چکے ہیں جس سے ان کا خاندان حب چوکی نقل مکانی پر مجبور ہو گیا تھا لیکن قابض فورسز نے حب چوکی میں بھی ان کے گھر پر حملہ کر کے ایک رشتہ دار سفر بلوچ کو اغواء کیا تھا جو کہ تاحال لاپتہ ہیں جبکہ گزشتہ روز چنگوڑ کے علاقے تسپ سے قابض فوج نے شہید ٹھیکدار یونس کے بھائی ارباب حسین کو اغواء کیا تھا گزشتہ روز ان کے بازیابی کی میڈیا میں غلط خبر نشر ہوئی تھی ارباب حسین تاحال فوج کی حراست میں ہے ترجمان

رشتہ داروں سے ملنے خضدار جا رہے تھے جنہیں اور گزشتہ روز شہید کر کے لاش واشک کے علاقے سوراپ میں پھینک دی شہید مسلم بلوچ کم سنی میں ہی بی ایس او (آزاد) کا ممبر بن کر آزادی کے کاروان میں شامل ہو گئے تھے اور مخلصی کے ساتھ بی ایس او (آزاد) اور قومی تحریک کے پیغام کو گھر گھر پہنچانے میں اپنا کردار ادا کرتے رہے شہید مسلم نے سرزمین کی خاطر سر کی قربانی دیکر کمسن شہید وحید بالاج، شہید مجید زہری اور بی ایس او (آزاد) کے دیگر کارکنان ولیدران سمیت تمام بلوچ شہداء کی روایت کو زندہ رکھا ہے بی ایس او (آزاد) شہید مسلم بلوچ کو انکی جدوجہد اور قربانی پر سرخ سلام پیش کرتے ہوئے دشمن پر یہ واضح کرنا چاہتی ہے کہ بی ایس او (آزاد) وہ بہتا چشمہ ہے جو مخلص کارکنان کی بے لوث جدوجہد اور سروں کی قربانیوں سے اپنے منزل کی جانب رواں دواں ہے دشمن کی اس طرح کی ننگی جارحیت بی ایس او (آزاد) اور قومی تحریک کے کاروان کو نہ پہلے روک پائی تھی اور نہ آئندہ اسے کامیابی نصیب ہوگی شہید مسلم بلوچ کی شہادت نے اقتدار اور نوٹوں کی خاطر پاکستان کی جی حضوری میں مصروف حاصل خان اور ڈاکٹر مالک کے اس جھوٹے اور بے بنیاد دعوے کا پول کھول دیا ہے جو دنیا کو گمراہ کرنے اور لاپتہ افراد کے لواحقین کے لانگ مارچ کے اثرات کو کم کرنے کیلئے یہ شوشہ چھوڑتے نہیں تھکتے کہ مسخ شدہ لاشیں گرنا اب بند ہو گئی ہیں۔

«.....»

تاریخ: 26 نومبر 2013

کوئٹہ (پ) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی کال کے مطابق بی ایس او کے 46 ویں یوم تاسیس کے مناسبت سے کراچی، کوئٹہ، قلات، مستنگ، منگلر، کردگاپ، سبی، خاران، سرگودھا، تمپ، تربت، بالگتر، شاہرک، ہوشاپ، گورکوپ، مند، آواران سمیت دیگر زونوں کے زیر اہتمام تربیتی پروگرامز اور ریفرنسز کا انعقاد کیا گیا جن میں بی ایس او آزادی کی تاریخ اور قومی تحریک آزادی میں تنظیم کاری کی اہمیت پر ممبران اور عوام کو آگائی دی گئی مرکزی کال پر آواران زون کے زیر اہتمام مختلف مقامات پر ریفرنسز اور عوامی اجتماعات کا انعقاد کیا گیا پروگرام میں ممبران سمیت سینکڑوں مرد خواتین سمیت بچوں اور بزرگوں نے شرکت کی رہنماؤں نے خطاب کرتے ہوئے بی ایس او کی چھیالیس سالہ تاریخ اور بلوچ قومی تحریک آزادی کے حوالے سے ممبران اور عوام کو آگاہی دی اور کہا کہ بی ایس

نے مزید کہا کہ پاکستانی فورسز کے ہاتھوں جبری اغواء ہو چکے بلوچوں کے اہلخانہ نے ماما قدیر کی سربراہی میں کوئٹہ سے کراچی تاریخی لانگ مارچ کر کے اپنے حق آزادی اور اپنے پیاروں کے جبری اغواء کے خلاف جدوجہد کی تاریخ رقم کر دی ہے جسے آئندہ نسلیں ہمیشہ سنہرے الفاظ میں یاد رکھیں گی وائس فار بلوچ منگ پرنسز کی تاریخی لانگ مارچ بلوچ نسل کشی پر مجرمانہ خاموشی اختیار کیئے دنیا کی آنکھیں کھولنے کیلئے کافی ہے کوئٹہ سے کراچی کا پیدل سفر کر کے ماما قدیر نے بلوچ قوم سمیت قبضہ گیریت اور سامراج کے ظلم کے شکار مظلوم اقوام کو جدوجہد کا درس دیا کہ قابض جارحین کا ظلم کتنا بھی بڑا کیوں نہ ہو وہ مظلوم اقوام کو اپنے آزادی اور انسانی حقوق سے دست بردار نہیں کر سکتا ماما قدیر اور ان کے ساتھیوں نے تسلسل کے ساتھ اپنے پیاروں کی بازیابی کیلئے جدوجہد جاری رکھا اور اپنی آواز عالمی انسانی حقوق کے اداروں اور عالمی میڈیا تک پہنچانے کیلئے احتجاج ریلی بھوک ہڑتال سمیت تمام طریقے آزمائے اور تاریخی لانگ مارچ کر کے کوئٹہ سے کراچی کا سفر پیدل طے کر لیا لیکن انسانی حقوق اور عالمی قوانین کا راگ الا اپنے والے اداروں کی بے حسی تا حال قائم ہے عالمی اداروں کی یہ بے حسی بلوچ قوم کو اپنے آزادی اور جبری اغواء کیلئے گئے فرزندوں کی بازیابی کی جدوجہد سے دوور نہیں کر سکتی ترجمان نے مزید کہا کہ بی ایس او کی 46 یوم تاسیس کی مناسبت سے 26 نومبر کو تمام تربیتی پروگرام کا انعقاد کریگئے مرکزی کال کی مناسبت سے یوم تاسیس کے روز تمام زون ورکشاپ سرکل اور مختلف تربیتی پروگرامز انعقاد کریگئے جن میں کارکنوں سمیت عام عوام کی بی ایس او کی تاریخ، انقلابی تنظیم کاری اور قومی تحریک میں بی ایس او آزاد کے کردار کے حوالے سے سرکل دی جائیگی۔

«.....»

25 نومبر 2013

بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن (آزاد) کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا ہے کہ قابض ریاست کے خفیہ اداروں نے بی ایس او (آزاد) کے کمسن ممبر مسلم ولد ماسٹر امام الدین کو شہید کر کے انکی مسخ شدہ لاش واشک کے علاقے سوراپ میں پھینک دی ہے 15 سالہ مسلم چنگو رگر مکان کے رہائشی اور نویں جماعت کے طالب علم تھے جنہیں 7 ماہ قبل خفیہ اداروں کے اہلکاروں نے چنگو رگر کے علاقے وشبود سوراپ سے اغواء کیا تھا جو اپنے اہلخانہ کے ساتھ اپنے

سرپرستی برائے راست پاکستانی گماشتے سردار اسلم اور حاصل بزنس کر رہے ہیں جنہوں نے پاکستان کی گماشتگی میں ہر حد پار کرتے ہوئے بلوچ عوام کیلئے علاقے میں رہائش ناممکن بنا دی ہے پاکستان نے حاصل اور اسلم بزنس جیسے گماشتوں کو اپنے قبضہ گیریت کے دفاع کیلئے تحریک آزادی کے خلاف کھڑا کیا ہے جن کا مقصد مراعات کی خاطر بلوچ عوام کا قتل عام کرنا ہے اور انہوں نے اپنے آقاؤں سے وفاداری نباتے ہوئے بلوچ عوام کے خلاف ہر حد پار کر دی ہے پاکستانی گماشتے ایک جانب پارلیمنٹ میں بیٹھ کر تحریک آزادی کے خلاف جاری پاکستانی دہشتگردانہ کارروائیوں کو چھپا رہے ہیں اور دنیا کے سامنے بلوچ عوام کی نمائندگی کا دعویٰ کر کے تحریک آزادی کو عالمی سطح پر کمزور کرنے کی کوشش کر رہے ہیں پاکستان نے ڈاکٹر مالک حاصل بزنس اور اختر مینگل جیسے گماشتوں کو منظم انداز میں تحریک آزادی کیخلاف استعمال کیا ہے جس کے عوض انہیں مراعات سے نوازا گیا ہے اور ان گماشتوں نے بھی ہمیشہ پاکستان سے اپنے وفاداری کا ثبوت دیتے ہوئے بلوچ قوم کے خلاف جاری قبضہ گیر ظلم و ستم میں ہمیشہ پیش پیش رہے ہیں بلوچ عوام قابض فوج کے ساتھ ساتھ ان کی ڈیٹھ اسکوڈز اور اسلم و حاصل بزنس جیسے گماشتوں کے کردار بھی پہچان چکی ہے اور انہیں اپنے صفوں سے نکال باہر کر کے انہیں قابض فوج کے حصار میں پناہ لینے پر مجبور کر دیا ہے قومی تحریک کے ساتھ بلوچ عوام کی مضبوط وابستگی قابض فوج اور اس کے گماشتوں کی شکست ہے جو اپنی شکست دیکھتے ہوئے اپنے درندگی میں شدت لاتے جا رہے ہیں۔

.....

☆☆☆

اوپنے قیام سے لیکر آج تک بلوچ عوام اور خاص کر بلوچ نوجوانوں کو سیاسی شعور اور قومی غلامی کے خلاف درس دیتا چلا آ رہا ہے اپنے انقلابی کردار کی وجہ سے بی ایس او پاکستان کے جبر اور پابندیوں کا سامنا کر چکا ہے بی ایس او آزاد بلوچ سماج میں سیاسی بیداری پیدا کر رہا ہے اور اپنے ممبران کی سیاسی و نظریاتی تربیت کر رہا ہے بی ایس او آزادی کی عوامی حمایت کو دیکھ کر پاکستان نے بی ایس او آزاد پر پابندی لگائی ہے مگر بی ایس او آزادی قومی و بین الاقوامی سطح پر اپنی وجود کو منوا چکی ہے اور نہایت ہی بہترین حکمت عملی کے تحت اپنی شہدائے کے ارمانوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کا عزم کر چکی ہے شہید حمید شہید فدا جان، شہید سہراب مری، شہید جاوید اختر، شہید غلام محمد، شہید شفیع، شہید قمبر چاکر، شہید الیاس نزر، شہید کامر میڈیوم، شہید یاسر جان، شہید سکندر، شہید جنید، شہید ہارون، شہید مجید، شہید بالاچ اور شہید مسلم امام، شہید شے مرید سمیت سینکڑوں ممبران نے شہادت کا مرتبہ پا کر بی ایس او کو منظم کیا ہے اور یہ ثابت کر دیا کہ بی ایس او کے انقلابی جہد کار اپنی آخری سانس تک تنظیمی ذمہ داریوں کو نبانے اور بلوچ سرزمین کی آزادی کی تحریک کو دنیا کے سامنے اجاگر کرنے کی جدوجہد سے دستبردار نہیں ہونگے یوم تاسیس کے حوالے سے منعقدہ ریفرنسز میں رہنماؤں نے بی ایس او کی چھیالیس سالہ تاریخ پر ممبران کو لیکچر دیئے

.....

تاریخ: 28 نومبر 2013

کوئٹہ (پ ر) بلوچ اسٹوڈنٹس آرگنائزیشن آزاد کے مرکزی ترجمان نے اپنے جاری کردہ بیان میں کہا کہ نال اور گریٹھ میں قابض فوج نے ڈیٹھ اسکوڈ اور مقامی گماشتوں کے مدد سے لوٹ مار کا بازار گرم کیا ہوا ہے دکانداروں سے زبردستی بھتہ لیا جا رہا ہے اور عام لوگوں کو راہ چلتے روکھ کر تشدد کا نشانہ بنایا جاتا ہے لوگوں کو اغوا کر کے ان سے باری وصول کی جا رہی ہے گزشتہ ایک ہفتے سے نال اور گریٹھ میں قابض فوج اور مقامی گماشتوں کی درندگی جاری ہے 23 نومبر کو مقامی ڈیٹھ اسکوڈ اور پاکستانی فوج کے اہلکاروں کی 35 گاڈپوں پر مشتمل نفری نے تحصیل نال گریٹھ میں یلغار کر کے آبادی پر شدید فائرنگ کیا تھا اور عام لوگوں کو تشدد کا نشانہ بنایا تھا اور لوٹ مار کے گھروں سے زیورات اور قیمتی اشیاء سمیت کبل اور قیمتی اشیاء اپنے ساتھ لے گئے تھے نال گریٹھ میں جاری اس لوٹ مار اور اغوا برائے تاوان کی